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 TasTe Voice
Μικροί παραγωγοί, επιχειρηματίες, νέοι σεφ, bartenders, 

ωραία στέκια και ο Çεθνικός μας ζαχαροπλάστηςÈ. 
Ενημερωθείτε για πρόσωπα και πράγματα 

στο μεγάλο αφιέρωμα της ATHENS VOICE στη γεύση.
Επιμέλεια: Νενέλα Γεωργελέ, σελ. 24

Δημοκρατία κατάλληλη μόνο 
για να προσκυνάει λείψανα

Toυ Τάκη Θεοδωρόπουλου, σελ. 10

Η Διαπραγμάτευση 
Ένα διήγημα πολιτικής φαντασίας

Του Βασίλη Πεσμαζόγλου, σελ. 11
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Edito
Tου Φώτη Γεωργελέ

Thanks for 

sharing our 

voice 
Athens Voice 

(official)

Υπάρχει κανείς που πιστεύει ότι η χώρα χρεοκοπεί για τον 
ΦΠΑ της Μυκόνου; Ότι η Ελλάδα πτωχεύει και βγαίνει 
από τη ζώνη του ευρώ για να μη μειωθούν κανένα δεκά-
ρικο οι επικουρικές συντάξεις; 
Στον υπόλοιπο κόσμο δεν διαβάζουν στα δελτία ειδή-
σεων κατά λέξη τα κυβερνητικά non papers. Ο Τόμσεν 
λέει, δεν ζητάμε οριζόντιες μειώσεις συντάξεων και δεν 
ζητήσαμε ποτέ οριζόντιες μειώσεις πουθενά. Ο Ομπάμα 
λέει, το ελληνικό πρόβλημα είναι αποκρατικοποιήσεις, 
γραφειοκρατία, φοροδιαφυγή. Ο Σόιμπλε μιλάει για 
ιδιωτικοποιήσεις, ποιότητα και κόστος του δημόσιου 
τομέα, χρεοκοπία ασφαλιστικού συστήματος. Εδώ μι-
λάμε για ηρωικούς πολιτικούς που αντιστέκονται σε 
ανάλγητους ξένους, που έχουν κόκκινες γραμμές, που 
δεν υποχωρούν στα «ασφαλιστικά και εργασιακά». Για 
μας, δηλαδή, αγωνίζονται. 
Γιατί ο άλλος κόσμος μιλάει τόσο διαφορετικά από μας; 
Τα τελευταία χρόνια πριν τη χρεοκοπία, 1994-2009, 
ο ΟΣΕ, μόνο ο ΟΣΕ, είχε ζημιές 8,3 δις. Η ΕΘΕΛ άλλα 
2,7 δις. Αν δεν μπορείς να φανταστείς αυτά τα ποσά, 
σκέψου ίσαμε τέσσερις ΕΝΦΙΑ. Γενικά το έλλειμμα των 
πιο ζημιογόνων ΔΕΚΟ τα τελευταία χρόνια τετραπλα-
σιάστηκε. Μπορείς φυσικά να φωνάζεις όσο θες «όχι 
στο ξεπούλημα της δημόσιας περιουσίας». Αλλά αυτό το 
έλλειμμα θα το πληρώνεις εσύ, δεν μπορείς να λες «οι 
ανάλγητοι δανειστές μάς επιβάλλουν ασφυξία». 

Όταν ψήφισαν και εφάρμοσαν το Ενιαίο μισθολόγιο, 

διαπίστωσαν ότι το 40% των ΔΕΚΟ δεν το τηρούσε. 
Μεγάλα τμήματα του Δημοσίου, αυτονομημένα, είχαν 
δική τους οικονομική πολιτική, με πλασματικές υπε-
ρωρίες, με την «προσωπική διαφορά», με δικούς τους 
κανονισμούς, έπαιρναν υψηλότερους μισθούς από τους 
υπόλοιπους δημόσιους υπαλλήλους. Όταν πέρυσι προ-
σπάθησαν να απογράψουν το σύνολο των δομών του 
δημοσίου τομέα, 500 Νομικά πρόσωπα αρνήθηκαν μέ-
χρι τέλους να απογραφούν. Μετά από 5 χρόνια μνημο-
νίων και ύφεσης, δεν ξέρουν ακόμα τι και πόσους έχουν. 
Κάθε χρόνο εξωτικά ονόματα απασχολούν για λίγο τη 
δημοσιότητα, Κέντρο Μελετών Ασφάλειας και Κέντρο 
Ευρωπαϊκών Μελετών και Μητροπολιτικός Φορέας Α-
νάπλασης και Διαχείρισης Προστατευμένων Περιοχών 
Αττικής και Εθνικό Κέντρο Σακχαρώδους Διαβήτη και 
Ελληνικό Κέντρο Ψυχικής Υγείας και Εθνικό Ίδρυμα 
Ερευνών Θ. Κολοκοτρώνης και Ινστιτούτο Νησιωτικής 
Πολιτικής. Όχι απλώς δεν καταργείται τίποτα, αλλά και 
όσοι φορείς συγχωνεύονται, όπως τα ασφαλιστικά τα-
μεία, διατηρούν τις δομές τους με την πρόσθεση απλώς 
μια υπερδομής από πάνω. Δηλαδή αντί για μείωση, αύ-
ξηση γραφειοκρατίας. 

Σύμφωνα με το ΚΕΠΕ, στον Δείκτη σπατάλης δημοσίων 
πόρων η Ελλάδα βρίσκεται στη θέση 140 ανάμεσα σε 148 
χώρες. Πέρυσι τα πανεπιστήμια έχασαν το πρώτο εξάμη-
νο. Φέτος αποκαλύπτεται ότι 900 με 1.000 διοικητικοί 
υπάλληλοι δεν απεργούσαν αλλά πληρώνονταν κανονι-
κά το μισθό τους ενόσω ο πρύτανης δήλωνε ότι οι σχολές 
δεν μπορούν να λειτουργήσουν. Ο επιθεωρητής Δημό-
σιας Διοίκησης επίσης ερευνά καταγγελίες των Συμβου-
λίων ότι εκατοντάδες λαμβάνουν 1.000 έως 1.400 ευρώ 
κάθε μήνα, δηλαδή ένα δεύτερο μισθό, ως υπερωρίες. 

Μέσα σε 5 φράσεις όλη η παθογένεια του δημόσιου το-
μέα: κράτος-επιχειρηματίας, κόμματα-διευθύνοντες 
σύμβουλοι, πελατειακές σχέσεις, παρασιτισμός, κρατι-
σμός, συντεχνίες. Για να διασωθούν προνόμια κόβονται 

δημόσιες επενδύσεις, με αποτέλεσμα ύφεση και ανερ-
γία. Για να διασωθεί η γραφειοκρατία κόβονται οι κοι-
νωνικές δαπάνες, με αποτέλεσμα φτώχεια, εγκατάλει-
ψη των ασθενέστερων. Οι υπαίτιοι του χρεοκοπημένου 
συστήματος κατηγορούν την Ευρώπη γιατί δεν φροντί-
ζει τα δικά τους θύματα. Οι υπεύθυνοι για τη φτώχεια, 
φωνάζουν περισσότερο. Η αποθέωση της υποκρισίας. 

Αν μπορέσουμε να πάρουμε μια απόσταση από τις δρα-
ματικές στιγμές, θα καταλάβουμε γιατί 5 χρόνια δεν 
μπορούμε να ξεφύγουμε από το πρόβλημα, θα κατα-
λάβουμε πόσο ισχυρό είναι το σύστημα εξουσίας που 
κρατά καθηλωμένη τη χώρα στο χρεοκοπημένο μοντέ-
λο. Κάθε επόμενο στάδιο είναι χειρότερο από το προη-
γούμενο. Έχει φτάσει η πλειοψηφία της κοινής γνώμης 
να εύχεται μια συμφωνία η οποία θα είναι συνέχεια της 
προηγούμενης αδιέξοδης πολιτικής. Αύξηση ΦΠΑ, δι-
ατήρηση ΕΝΦΙΑ, αύξηση έκτακτης εισφοράς, φόρους 
ειδών πολυτελείας, αυξήσεις στα τιμολόγια ΔΕΚΟ, αυ-
ξήσεις φόρων γενικά, αλλά τουλάχιστον στην Ευρώπη. 
Η οπισθοφυλακή του χρεοκοπημένου συστήματος της 
μεταπολίτευσης παρουσιάζει ως εναλλακτικές είτε τη 
δραχμή είτε την επιβολή νέων φόρων. Αυτό τον καιρό 
διαπραγματεύονται τα μέτρα που θα καλύψουν τα νέα 
ελλείμματα που δημιουργήθηκαν τους τελευταίους μή-
νες. Για μια άλλη πολιτική που δεν θα γεννάει ελλείμ-
ματα, δεν μιλάει κανένας. 

Νομίζουμε ότι το θέμα είναι η συμφωνία. Μπροστά στην 
επιλογή αυτοκτονίας, την τριτοκοσμική κατάρρευση, 
κάθε συμφωνία είναι προτιμότερη. Αλλά δεν είναι λύση 
η διατήρηση του ίδιου συστήματος με μέτρα κάλυψης 
των ελλειμμάτων, δόσεις με το σταγονόμετρο και νέους 
φόρους. Αυτή η πολιτική έχει τελειώσει, εγγυάται μόνο 
την παρακμή, τη συνεχή ύφεση, μεταξύ φθοράς και α-
φθαρσίας. Η επιτυχία του χρεοκοπημένου συστήματος 
είναι ότι 5 χρόνια ανακυκλώνει τον εαυτό του, αρνείται 
να αντιμετωπίσει τις αιτίες, επικοινωνιακά διαχειρίζε-
ται τα πάντα προσπαθώντας να καθυστερήσει την προ-
σαρμογή του. 

Δεν υπάρχει καμία ελπίδα μ'  αυτό τον τρόπο. Δεν γίνονται 
επενδύσεις σε μια χώρα που, όταν αλλάζει η κυβέρνη-
ση, το κόμμα διορίζει τους διευθυντές και στα θέατρα, 
τα σχολεία, τα μουσεία, τα νοσοκομεία. Δεν θα έρθει 
ποτέ ανάπτυξη σε μια χώρα που στη μεγαλύτερη βιο-
μηχανία διορίζεται διοικητής ένας κομματικός συνδι-
καλιστής. Δεν μπορεί να ξεπεράσει τα προβλήματά της 
μια χώρα που η δικαιοσύνη απονέμεται σε 15 χρόνια. 
4 μήνες τώρα, οι «φίλοι του λαού» είναι στην εξουσία. 
Ούτε μνημονιακοί νόμοι, ούτε «απαιτήσεις των ανάλ-
γητων δανειστών». Στην πραγματικότητα πολύ πάνω 
από 4 μήνες, γιατί και οι προηγούμενοι έσερναν τις δι-
απραγματεύσεις. Και τα αποτελέσματα τα είδαμε όλοι: 
Πάλι ύφεση, πάλι πρωτοσέλιδα για τα λουκέτα και τις 
χαμένες θέσεις εργασίας. Η καθαρότερη παλινόρθωση 
του παρελθόντος από το «αντιμνημονιακό μέτωπο» 
κάνει καθαρότερη και την αιτία της χρεοκοπίας: Η υπε-
ράσπιση του παρωχημένου μοντέλου κρατάει τη χώρα 
εγκλωβισμένη στη μιζέρια. Η Ελλάδα αντιμετωπίζει το 
2015 με επιστροφή στο 1975. Προσεύχεται, παρελαύνει 
και ανασυστήνει τη ΜΟΜΑ για να φτιάξει χωματόδρο-
μους. Έχουμε δοκιμάσει όλες τις εκδοχές αναπαλαίω-
σης προκειμένου να μην αποδεχτούμε την αλήθεια. Θα 
πληρώσουμε το λογαριασμό. Το κόστος του λαϊκισμού 
είναι πάντα πολύ μεγάλο. A

Eκδότης-Διευθυντής Φώτης Γεωργελές 

Γενική Διεύθυνση Διαφήμισης  Λουίζα Nαθαναήλ

Art Director Φώτης Πεχλιβανίδης

Τεχνικός διευθυντής Βάιος Σιντσιρμάς

Αρχισυντάκτες Γιάννης Νένες, 
Δημήτρης Μαστρογιαννίτης

Yπεύθυνος   Ύλης Τάκης Σκριβάνος

Συντακτική ομάδα: Δ. Αθανασιάδης, Ν. Αργυροπού-
λου, Μ. Αυγέα, Γ. Βαλλιανάτος, Κ. Βνάτσιου, N. Γε-
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Β. Γραμματικογιάννη, B. Γρυπάρης, Ν. Δαμίγου - Πα-
πώτη, Γ. Δημητρακόπουλος, N. Zαχαριάδης, Μ. Ζου-
μπουλάκη, Δ. Καραθάνος, Λ. Καρανικολού, Σ. Καρρά, 

M. Kοντοβά, M. Κοραχάη, Σ. Κραουνάκης, Γ. Κρασ-
σακόπουλος,  Γ. Kωνσταντινίδης, Λ. Λαζόπουλος, 

M. Λεάνης, Β. Ματζάρογλου, M. Mηλάτος, Θ. Μήνας, 
Α. Μυλωνά, Ευτ. Παλλήκαρης, Γ. Παναγόπουλος, Κ. 
Παναγοπούλου, Γ. Πανόπουλος, Δ. Παπαδόπουλος, 

Γ. Παυριανός, K.Ρήγος,  Ζ. Σφυρή, Π. Τατσόπουλος, Κ. 
Τζήκας, Γ. Τζιρτζιλάκης, Σ. Tριανταφύλλου, Σ. Tσιτσό-

πουλος, Δ. Φύσσας, Θ. Χειμωνάς, Λ. Χουρμούζη

Γραμματεία Σύνταξης: Γεωργία Σκαμάγκα
info@athensvoice.gr

Aτελιέ: Mορφούλα Bογιατζόγλου, Sotos Anagnos
Διόρθωση κειμένων: Δήμητρα Γκρους  

Εικονογραφήσεις: Θοδωρής Μπαργιώτας, 
Νεκτάριος Σταματόπουλος, Smart, Β. Γκογκτζιλάς, 

Benoit Paré, art@athensvoice.gr
Φωτό: In Time, Ideal Images, Αλ. Βλάχος (Action 

Images) Κ. Αμοιρίδης, Στ. Ανδριώτης, Α. Κούρκου-
λος, C. Makkos, Στ. Καλησπέρης, Mάρω Kουρή, 
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Βουμβάκης, Τ. Βρεττός, Β. Georgousis, Στ. Ρόκκος, 

Βαγγέλης Τάτσης
 

 Διαχείριση Web: Βαγγέλης Κορωνάκης
vkoron@athensvoice.gr

A.V. Web Crew: Ντίνα Βλαχοπούλου, Γιάννης  
Τσάκαλος, Καρολίνα Νιαμονιτάκη,  

Αγγελική Νικολάρη, Ελένη Μπεζιριάνογλου

Διευθυντής Εμπορ. Ανάπτυξης:  
Νίκος Τσουανάτος

Digital Advertising Manager:  
Αναστασία Μπαφούνη

Direct Market Manager: Βασίλης Ζαρκαδούλας
Direct Market: Νίκος Δαμδημόπουλος,  

Θεοδώρα Θεμελή, 
Ελεονώρα Βερυκοκίδη, Ευάγγελος Κώτσος  
Υποδοχή Διαφημιστικής Αγοράς & Direct 

Market: Μαρία Αυγερινού marketing@
athensvoice.gr

Διεύθυνση Λογιστηρίου:  Έφη Μούρτζη 
Λογιστήριο:  Κλειώ Κουζούμη,  
Μιχάλης Παπακωνσταντίνου

Διαχωρισμοί - Eκτύπωση:  
«Kαθημερινές Εκδόσεις AE»

Διανομή: Free Sunday

Athens Voice S.A.
Xαρ. Tρικούπη 22, 106 79 Aθήνα

Σύνταξη: 210 3617.360, 3617.369, fax: 210 3632.317
Διαφημιστικό: 210 3617.530, fax: 210 3617.310

Aγγελίες: 210 3617. 369 / Λογιστήριο: 210 3617. 170

www.athensvoice.gr
Aν δεν βρίσκετε την A.V. στα σημεία διανομής, μπορείτε να 

επικοινωνήσετε στα τηλέφωνα: 210 3617.360, 210 3617.369

Κωδικός εντύπου: 7021
ISSN 1790-6164

Εβδομαδιαία εφημερίδα, διανέμεται δωρεάν. 
Aπαγορεύεται η αναδημοσίευση, η αναπαραγωγή, ολική ή μερική, 

η διασκευή ή απόδοση του περιεχομένου της έκδοσης 
με οποιονδήποτε τρόπο, μηχανικό, ηλεκτρονικό ή άλλο, 

χωρίς προηγούμενη γραπτή έγκριση του εκδότη.

Σύμβουλος  Έκδοσης 
Σταυρούλα Παναγιωτάκη

Διευθύντρια Σύνταξης 
     Aγγελική Mπιρμπίλη
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Ζωντανός στην πόλη
Tης Mανίνας Ζουμπουλάκη

ΚΕΝΤΡΟ ΟΣΟ ΜΑΣ ΠΑΙΡΝΕΙ
Βρίσκεσαι στο Κέντρο κι έχεις 3 ώρες ελεύθερες. Τι κάνεις;

Γ
ια πολλά χρόνια έμενα και δούλευα στο κέντρο της Αθήνας, με μικρό παιδί μάλιστα, 
που δεν διαμαρτυρήθηκε ποτέ κατεβαίνοντας τη Σίνα ή ανεβαίνοντας τη Σταδίου (στο 
ανάποδο, μερικές φορές γκρίνιαζε...). Οι γωνιές, στοές, αυλές, μικρές πλατείες και τρύ-
πες του κέντρου είναι πιο μυστηριώδεις από αυτές της περιφέρειας. Κυρίως επειδή τις 

μεν τις ξέρω, τις δε όχι και τόσο…
Ένα απόγευμα κάτι πήγε στραβά και ξέμεινα στο κέντρο της Αθήνας για τρεις-τέσσερις ώρες 
χωρίς σκοπό – δεν είχα πουθενά να πάω (ακύρωση ραντεβού), ούτε τρόπο να πάω οπουδή-
ποτε (στάση συγκοινωνιών/μετρό), ούτε διάθεση (βαριενουάζ). Και είναι καταπληκτικό να 
έχεις ξαφνικά κενό χρόνο από εκεί που δεν σου περισσεύει ούτε δευτερόλεπτο, όχι επειδή 
απαραίτητα είσαι ο Ομπάμα, απλώς  επειδή είσαι Έλληνας (= τρέχεις και δεν φτάνεις). 
Συνήθως, και είναι φρικτό αυτό τώρα που το σκέφτομαι, έχω κάπου να πάω και κάτι να κά-
νω. Πράγμα καταστροφικό για την έμπνευση, που προϋποθέτει κωλοβάρεμα – λίγο, όσο 
χρειάζεται, όχι ατελείωτο, γιατί μετά ξεχνιέται και η έμπνευση και εσύ. Αυτό που λένε «α-
φηρημάδα» στην πραγματικότητα είναι δημιουργία ή μάλλον εκμετάλλευση κενού χρόνου 
προκειμένου να ταξιδέψει ο έρημος ο νους.
Ο οποίος έτσι και ανακαλύψει πράγματι κενό χρόνο στα καλά καθούμενα, κατουριέται από τη 
χαρά του – δεν ξέρει τι να πρωτο-κάνει, στο τέλος μπορεί να μην κάνει τίποτα άρα έχει κωλο-
βαρέσει πάρα πολύ ωραία κι είναι έτοιμος να φτιάξει/συνθέσει/κεντήσει/γράψει παπάδες…

Κέντρο: θα μας πάρει περίπου εκατόν επτά τεύχη για να  πιάσουμε έστω 
και πασαλειμματικά όλο το κομμάτι της Αθήνας ανάμεσα στην Ομόνοια, 
το Σύνταγμα, το Μοναστηράκι, την Ακρόπολη και το Θησείο. Οπότε, τσι-
μπάω λίγο-λίγο από δω κι από εκεί ακριβώς όπως είναι μια βόλτα χωρίς 
στόχο, δρόμο-δρόμο και γωνιά-γωνιά. Και μάλιστα χωρίς επαναλήψεις-
επαναλήψεις, ούτε καν ξανά-μανά. 
Φάγαμε λοιπόν κρητικούς μεζέδες και ψητά κρεατικά, μαγειρευτά, πιτάκια, 
πίτες, σαλάτες, καταπληκτικά πράγματα στο «Κρήτη», μεζεδοπωλείο χωμέ-
νο στη μικρή στοά της Βερανζέρου στο περίπου-κάτω μέρος της Πλατείας Κά-
νιγγος – μπορεί να το ψάχνεις ένα τέταρτο αν δεν σου δώσουν καλές οδηγίες, 
ή αν είσαι αφηρημένος ή τουρίστας ή γκάγκα. Τα περισσότερα από τα τραπέ-
ζια του «Κρήτη» είναι μέσα, αρκετά στριμωγμένα, και τα λίγα τραπεζάκια που 
έχει έξω γεμίζουν γρήγορα, οπότε καλό είναι να πάτε για φαγητό νωρίς, πριν 
τις στάνταρ ώρες που τρώμε εμείς οι Έλληνες (=όλες τις ώρες του 24ωρου). Ο-
πωσδήποτε δοκιμάστε μυζηθροπιτάκια, χορτοπιτάκια, κρέας (δεν θυμάμαι τι 

είδους αλλά) στη λαδόκολλα, κότσι, ό,τι σας φέρουν ζεστό και τραγανό από την κουζίνα. Θα φάτε 
μέχρι σκασμού με 15-18 ευρώ το άτομο – το value-for-money είναι απίστευτο. Βέβαια το μαγαζί 
είναι περισσότερο μαγειρείο παρά ταβέρνα, δεν έχει καμιά ουάου διακόσμηση, ούτε βρίσκεται σε 
σικ περιοχή, αλλά το σέρβις σκίζει, όλα είναι φρέσκα και λαχταριστά – όποιος δουλεύει ακόμα 
στο κέντρο ή τρώει πότε-πότε, πάλι στο κέντρο, την ξέρει την «Κρήτη» και την προσκυνάει. 

Μ
ετά κάναμε βόλτες. Ένας φίλος με πήγε στην «Karamouza», μικρό μαγαζάκι κρυμμένο 
στα βάθη της Αθήνας, με πολύ χαριτωμένα μπιζού, αξεσουάρ, διακοσμητικά – όλα τα 
κοσμήματα που εκθέτει/πουλάει τα φιλοτεχνούν  Έλληνες σχεδιαστές και πολλά είναι 
φτιαγμένα από περίεργα υλικά (Τσιμεντοκονίαμα; Αλογότριχες; Μάρμαρο; Ιντίντ. 

Αυτά και άλλα τόσα…) Είναι χειροποίητα και one-of-a-kind με μικρές πλην όμως αξιοσημεί-
ωτες υπογραφές όπως 3rd Floor, Props, Lovd… Είναι τόσο προχώ που δεν είμαι σίγουρη ότι τα 
γράφω σωστά, αλλά καταλαβαίνετε τι εννοεί ο ποιητής, έμβλημα του καταστήματος είναι το 
«Uniqueness is our priority», δηλαδή μοναδικότητα και άγιος ο Θεός.  Παραδίπλα είναι το επίσης 
μικρό και κουκλίστικο «KaramouzaPatoumeno» με αξεσουάρ, παπούτσια και μεγάλη συλλο-
γή από σαγιονάρες Hawaianas. Και τα δύο είναι τοσοδούλικα, αλλά από αυτά τα μαγαζιά που 
χαζεύεις τόσο την καλλιτεχνία του ιδιοκτήτη (σε διακόσμηση/look/αισθητική μαγαζιού) όσο 
και των εμπορευμάτων. Που δεν τα λες «εμπορεύματα» επειδή είναι μικρά έργα Τέχνης, απλώς 
είναι για να τα φοράς και να τα βγάζεις βόλτα, όχι για να στολίζουν μόνο τους τοίχους σου…
Λίγο παραπέρα είναι το επίσης ιδιαίτερο  «Maggie P.», με ρούχα και αξεσουάρ. Τα ρούχα είναι 
κι εδώ διαλεγμένα ένα-ένα (τελευταία επανάληψη!),  φίλος σχετικός με υφάσματα και υψη-
λο-μεσαία ραπτική που ήταν στην παρέα μάς έλεγε με ποιον τρόπο ράβονται… Είναι λίγο κο-
μπλικέ, τον έχασα μετά το πρώτο πατρόν, πάντως το συμπέρασμα ήταν ότι ράβονται με πάρα 
πολλή προσοχή, και με τα εμπριμέ τους σεταρισμένα με μοναδικό τρόπο. Έτσι ώστε η φούστα 
στη βιτρίνα π.χ. να είναι η μοναδική με το συγκεκριμένο σχέδιο.   
Στο τέλος καθίσαμε για καφέ έξω στο «Bistro Toujours». Το οποίο είναι ευγενές, καθόλου 
ψωνισμένο, όπως άλλα καφέ του κέντρου, συμπαθητικό και με ό,τι αναψυκτικό, καφέ ή ρό-
φημα μπορεί να τραβάει η ψυχή του ανθρώπου. Που δεν πιστεύει ακόμα στην τύχη του, ότι 
βρέθηκε με χαλαρό χρόνο στο κέντρο της Αθήνας ένα ωραίο μαγιάτικο απόγευμα… Και τι 
έκανε, στο φινάλε; Βόλτες… A  

«Κρήτη», Βεραν-
ζέρου 5, στοά, Πλα-

τεία Κάνιγγος, 210 
3826998

«Karamouza», 
Περικλέους 23, 

210 3254435   
e-shop,  www.

karamouza.com   
& «Karamouza 

patoumeno», Πε-
ρικλέους 19, 210 

3254435

«Maggie P.» , 
Περικλέους 23, 

στοά, 215 5511958  
(maggiepfashion 

boutique)  

«Bistro 
Toujours», Κορνά-
ρου 4 & Ερμού, 210 

3247782
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ΓΙΑΝΝΗΣ ΝΕΝΕΣ ➜ panikoval500@gmail.com

Αthens Voices
Η Αθήνα μιλάει κι εμείς ακούμε

Οι ίδιες κυρίες στην ουρά 
της τράπεζας

«Μου ζητάνε αυτόν τον κώδικα 
Ιβάν, πώς τον λένε, τι να κάνω;…»

Οι ίδιες κυρίες στην ουρά  
της τράπεζας

-Η Μάνια τι κάνει;
-Στο Αφγανιστάν είναι, με τους 

Γιατρούς Χωρίς Σύνορα.
-Α, πολύ ωραία.

-Τι πολύ ωραία, καλέ! Θα μου  
την πυροβολήσουν!

«Παλιά δούλευα πόρτα σε  
μαγαζί στη Μύκονο. Ξέρεις πό-

σα λεφτά τους είχα φάει;  
Δε φαντάζεσαι!»

(Κράχτης σε ουζάδικο στου Ψυρρή.  
Παρασκευή βράδυ.)

«Αυτός είναι ο Βασίλης.  
Και η ώριμη δίπλα είναι 

η κοπέλα του».
(Κύριος δείχνει σε κυρία φωτογραφίες στο 

κινητό του, σε cafe στο Κολωνάκι,  
Κυριακή πρωί)

«Για ναπάμε σπίτι, να δούμε,  
θα έχει μαγειρέψει η μαμά;»

(Μπαμπάς με πιτσιρίκι, πλατεία Κολωνακίου, 
μεσημέρι Σαββάτου)

«Αυτό είναι το μπούτι
 που σου έλεγα».

(Φωνή μέσα στο συνωστισμό στο Φεστιβάλ 
Tattoo, Τάε Κβο Ντο Φαλήρου, Σάββατο 

απόγευμα) 

Δύο κυρίες συζητούν  
περιμένοντας στην ουρά  

στην τράπεζα:
-Το σκυλάκι σας τι κάνει;
-Καλά είναι, το δικό σας;

-Α, το δικό μας…  
αναχώρησε…

(Alphabank Ξενοκράτους, Κολωνάκι, 
Δευτέρα πρωί)

ΚΟΡΙΤΣΙΑ ΤΗΣ ΠΟΛΗΣ
Όλα πάνε περίφημα. Συνεχίστε να βάφεστε!

ΑΚΟΥΣΤΗΚΕ
«Ο Βαρουφάκης στον Χατζηνικολάου  

ήταν ντυμένος Drachma Queen».

 EUROVISION 2015
Επικοινώνησαν οι θεσμοί με την ελληνική 

κυβέρνηση και απαίτησαν να διορθωθεί ο τίτλος 
της ελληνικής συμμετοχής σε «None last breath».

(@kanekos69)

ΧΡΗΣΙΜEΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ 
ΤΗΣ ΕΠΟΧΗΣ

Αν σας έχει τελειώσει το φάρμακο για τα μυρμή-
γκια, ρίξτε listering. Αν θέλετε να διώξετε τα πε-
ριστέρια από το μπαλκόνι, βάλτε ναφθαλίνη σε 

ένα μπολ. Αν έχετε κατσαρίδες αγοράστε από το 
φαρμακείο τη θαυματουργή σύριγγα με το ζελ. 

H ΝΕΑ ΜΟΔΑ ΣΤΑ TATTOO
Να βγάζεις τα παλιά σου.

ΜΑΞΙ ΦΟΥΣΤΕΣ - ΟΔΗΓΙΕΣ ΧΡΗΣΗΣ
Φορέστε τις με κομψά φλατ πέδιλα.

Φορέστε τις με κομψά δετά σανδάλια.
Φορέστε τις με μινιμαλιστικές σαγιονάρες.

Πάρτε ένα ψαλίδι και κάντε τις μίνι.

ΔΙΑΛΟΓΟΣ ΣΤΟ TOYIΤΕΡ
-Και δηλαδή πώς δουλεύει το πλυντήριο πιάτων;
-Πλένεις τα πιάτα, τα βάζεις μέσα, τα αφήνεις κά-

να μισάωρο και μετά τα βάζεις στο ντουλάπι.
(@taft1981)

ΛΕΙΨΑΝΑ ΑΓΙΑΣ ΒΑΡΒΑΡΑΣ
Καλά, κανείς δεν σκέφτηκε να τα περάσει  
και από τη Βουλή;

ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΕΞΥΠΝΗ ΣΙΤΑ
Τώρα στα σχολεία λανσάραμε και  
το ευλογημένο στιλό. 

ΥΠΟΥΡΓΙΚΟ ΠΟΥΡΟ
Ευτυχές το 2006! 

ΔΙΟΝΥΣΗΣ ΤΣΑΚΝΗΣ
Πρόεδρος της ΕΡΤ; Ελπίζω ότι είναι 
άλλο ένα «σχήμα λόγου».

ΕΜΣΤ
Όσο ωραίο είναι το απέξω, τόσο αδιάφορο  
είναι το από μέσα.

ΑΜΦΙΠΟΛΗ
Τι να απέγινε άραγε εκείνο το αυθαίρετο; 

ΚΡΙΣΙΜΟ EUROGROUR
Kάποια μέρα θα το μπερδέψουμε με τη 
Eurovision και θα τρέχουμε.

ΑΣΧΗΜΕΣ ΔΙΑΘΕΣΕΙΣ
Όλοι μου γράφουν ότι «είναι στη διάθεσή μου»  
κι όταν τους χρειάζομαι δεν είναι κανείς  
διαθέσιμος. 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ
Δεν μπορούμε να κάνουμε τίποτα για να αλλά-
ξουμε τη χώρα. Μέχρι να καταρρεύσει εντελώς, 
όμως, μπορούμε να πάμε για shopping και να 
ηρεμήσουμε.

Info-diet
Tης ΣΤΑΥΡΟΥΛΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΚΗ

Αυτή την εβδομάδα το σχεδιάζει η  Αθηνά Λατινοπούλου. Γεννήθηκε στη 
Θεσσαλονίκη και σπούδασε ζωγραφική-διακοσμητική στη Θεσσαλονίκη 
και κεραμική-γλυπτική στην Αθήνα.Έχει πραγματοποιήσει 20 ατομικές 
εκθέσεις και 64 ομαδικές στην Ελλάδα και στο εξωτερικό (Αίθουσα Τέχνης 
Metamorfosis - Θεσ/νίκη,  Αίθουσα Τέχνης Theorema Brussels - Βέλγιο, 
Gallery 7-Αθήνα κ.ά.). Έργα της βρίσκονται στο Μουσείο Βορρέ, στο Μουσείο 
Φρυσίρα, στο Αμερικανικό κολέγιο, στο Μουσείο της οικογένειας Κοπελού-
ζου, στο Κρατικό Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης (Μονή Λαζαριστών) κ.ά. και σε 
πολλές ιδιωτικές συλλογές. Έχει συγγράψει το αυτοβιογραφικό βιβλίο «Οι 
κορδέλες της δικής μου πραγματικότητας».

Greatest Hits
Ο ΓΙΩΡΓΟΣ Θ. ΠΑΥΡΙΑΝΟΣ

γράφει για την Α.V. ένα τραγούδι

Του Γιατρού
Αυτός ο Μάης τελικά

είναι χωρίς μαγεία
άλλοι με εγκεφαλικά

κι άλλοι στα χειρουργεία

Φταίει ο ανάδρομος Ερμής
που έχουμε στραβώσει;

Είναι η κατάρα της δραχμής;
Μας έχουνε μουτζώσει;

Δεν φταίει ο ανάδρομος Ερμής
ούτε και η δραχμή μας

οι φταίχτες είμαστε εμείς
και η άστατη ζωή μας

 Έχω ένα φίλο τον Αλή
δυο μέτρα παλικάρι

κι έκανε πέτρες στη χολή
σα να ’τανε νταμάρι

Τώρα τις έβγαλε και λέν’
τις έχει δώσει ήδη

για να του φτιάξει ο Ten Ten
κολιέ και δαχτυλίδι

Κάπνιζε η φίλη μου η Φιφή
έξω στο μπαλκονάκι

και ξαφνικά στο πι και φι
πήγε για μπαλονάκι

Μετά από τόσα φοβερά
τέρατα και σημεία

ήρθε η δική μου η σειρά
για τα νοσοκομεία

Άκουγα το « Άξιον Εστί»
αλλά με Μπιθικώτση

και ενώ είχα ενθουσιαστεί
μου έσπασε το κότσι

 Μου έβαλαν νάρθηκα σκληρό
μα έχω ευκινησία

κι έτσι τουλάχιστον μπορώ
να πάω στην εκκλησία

Είμαι στα λείψανα μπροστά
μαζί με την κουμπάρα

και προσκυνάω τα οστά
Βοήθα, Αγια-Βαρβάρα!

Σοφό...
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TA TWEETS TOY Forrest Gump
Από τον Νίκο Ζαχαρίαδη

(Μέλος του συλλόγου για την κατάργηση των συνθετικών 
ετικετών στο εσωτερικό των ρούχων, που τσιμπάνε διαρκώς) 

(17 ΣυμπεραΣματα ενοΣ κριΣιμου καλοκαιριου)

Το έργο Της Ζωης ΚωνςΤανΤοπούλού «ςχημα λογού» 
θα έίναί Το πρωΤο έΚθέμα Τού έθνίΚού μούςέίού ςύγχρονης Τέχνης!

Μέσω της κυκλικής φόρμας ενός νταουλιού (από αυτά με τα οποία χορεύουν οι αγορές στα πανηγύρια), η καλλιτέ-

χνιδα θέλει να δείξει την ποικιλομορφία του πολιτικού λόγου, ο οποίος εκφέρεται πάντα στρογγυλεμένος, ώστε να 

απευθύνεται σε όλες τις κατευθύνσεις.

Αξίζει να σημειωθεί ότι το συγκεκριμένο έργο είναι εύκολα κατανοητό και εναρμονίζεται με τις κατευθυντήριες 

γραμμές του αναπληρωτή υπουργού Πολιτισμού, ότι «πρέπει να το καταλαβαίνουν ακόμα και οι μάνες των καλλιτε-

χνών», αφού η πρόεδρος του ΕΣΡ (και μητέρα της καλλιτέχνιδος) με ανακοίνωσή της δήλωσε ότι το κατάλαβε!

ΑπΑνθρωπη θέση έργΑσίΑσ τησ έβδομΑδΑσΥπεύθυνος τήρησης σει-ράς στην αγία Βαρβάρα

τη

ράς στην Βαρβάρα

ςτη μυθολογία, οι Θεοί 

βοηθούσαν όποιον ήθελαν. 

Στις αρχαίες τραγωδίες, τη 

λύση έδινε ο Από Μηχανής 

Θεός. Στις ελληνικές ταινίες, 

πάντα την κρίσιμη ώρα πέ-

φτει το λαχείο. Ε, πώς να μη 

ζητάς μετά «πολιτική λύση 

με τους δανειστές», αντί για 

διαπραγμάτευση;

● Στο κάτω-κάτω, η πολιτική 

λύση (γνωστή και ως «να τα 

βρούμε μεταξύ μας, μωρέ-

εεε») είναι για την πολιτική 

ό,τι το προσκύνημα του 

σκηνώματος της Αγίας Βαρ-

βάρας για τον πιστό: Αυτή 

τη μέθοδο ξέρει,  αυτήν 

εμπιστεύεται. 

ο μιχελογιαννάκης, 
γιατρός. Η ψεκασμένη, 

παρολίγον αντιπρόεδρος 

του ΕΦΕΤ, κτηνίατρος. Η 

δήμαρχος Καβάλας (αυτή 

που δεν θέλει το Άστρο του 

Δαυίδ), γιατρός. Ποιος σκατά 

δίνει τα πτυχία της Ιατρικής 

σε αυτή τη χώρα;

πάντως, για μερικές στιγ-

μές αυτή την εβδομάδα 

απολαύσαμε τη (μακρινή 

έστω…) πιθανότητα ο 

Διονύσης Τσακνής, ως πρό-

εδρος της ΕΡΤ, να υποχρε-

ωθεί να παρακολουθήσει τη 

Eurovision που θα αναγκα-

στεί να διοργανώσει η χώρα 

μας αν κερδίσει. 

...και τότε, με έναν αριστο-

τεχνικό ελιγμό, ο Μητσάρας 

τράβηξε χειρόφρενο και το 

καραφτιαγμένο όχημά του 

με τα μπλε φωτάκια και την 

εξάτμιση-μπουρί πέρασε 

ξυστά ανάμεσα από τα 

εμπόδια, μέσα σε ζωηρές 

επευφημίες...

● Ναι, αυτή ακριβώς η 

εικόνα δημιουργείται όταν 

ακούσεις τη δήλωση του 

Δημήτρη Στρατούλη «Αν η 

επώδυνη συμφωνία είναι 

η Σκύλλα και η χρεοκοπία 

είναι η Χάρυβδη εμείς σαν 

τον Οδυσσέα θα περάσουμε 

ανάμεσα»…

ςκηνές από την αέναη εθνι-

κή παλινδρόμηση, ανάμεσα 

στην κωμωδία και στο δρά-

μα Νο #6358: «Αν εξακολου-

θεί η κυβέρνηση να βάζει 

φόρους για να εξυπηρετήσει 

το κομματικό κράτος, τότε 

το πράγμα θα χειροτερεύει» 

είπε ο Αντώνης Σαμαράς…

● Γνωστός και ως «Ο 

άνθρωπος που μοίραζε το 

πλεόνασμα στους ένστο-

λους...»

Δείγμα ότι η κυβέρνηση 
εμφανίζει σημάδια κόπω-

σης: Συναντήθηκε ο Πανα-

γιώτης Λαφαζάνης με τον 

πρέσβη της Βενεζουέλας και 

σε καμία Κυριακάτικη δεν 

δημοσιεύθηκε το αποκλει-

στικό ότι η Βενεζουέλα μάς 

δίνει 5,5 δις ως προκαταβο-

λή για τον αγωγό πετρελαί-

ου Καράκας-Αθήνα, που θα 

κατασκευαστεί.

ςκηνές από την αέναη 
εθνική παλινδρόμηση, 

ανάμεσα στην κωμωδία και 

στο δράμα Νο #7907: Από 

όλους τους πολιτικούς που 

θα μπορούσαν να δυσφο-

ρήσουν επειδή ο ΣΥΡΙΖΑ 

ΚΑΘΥΣΤΕΡΕΙ χαρακτηριστικά 

στις διαπραγματεύσεις...

●...εκείνος που το έκανε 

τελικά είναι ο Κώστας Καρα-

μανλής!

● Πράγμα που σημαίνει 

ότι κατά τη διάρκεια της 

προηγούμενης εβδομάδας, 

ένας συντάκτης ύλης ανα-

γκάστηκε να συμπεριλάβει 

τις λέξεις «Καραμανλής», 

«Ανησυχεί» και «Καθυστέρη-

ση» στην ίδια φράση. 

● Χωρίς να γελάσει. 

προς τους ακροατές του 

Γιώργου Τράγκα: 

Εντάξει, 

αφού έχετε 

πιστέψει 

τόσα από το 

ραδιοφω-

νικό σας 

προφή-

Η (πραγματικΗ) απορια 
τΗς εβδομαδας 
Καλά, η δήμαρχος Καβάλας 
(που σύμφωνα με τις κα-
ταγγελίες, ζήτησε να αφαι-
ρεθεί το Άστρο του Δαυίδ 
από το μνημείο για τους 
Εβραίους θύματα του Ολο-
καυτώματος), αφού μετά 
το σάλο έστειλε ολόκληρη 
επιστολή όπου διευκρινίζει 
πως δεν υπάρχει κανένα 
τέτοιο θέμα, γιατί δεν δι-
ευκρινίζει τότε και το λόγο 
για τον οποίο αναβλήθηκαν 
τα αποκαλυπτήρια;

Η (πραγματικΗ) απορια 
τΗς εβδομαδας Νο 2  
Συγγνώμη, αλλά οι επιβά-
τες του κρουαζιερόπλοιου 
με τις 2.000 τόσες καμπίνες 
κουτάκια, πηγαίνουν κρου-
αζιέρα για να γλιτώσουν από 
τα μικρά αποπνικτικά δια-
μερίσματά τους στην πόλη; 

Θα επρεπε Να υπαρχει 
μια λέξη για...
«Τινεμωρελογία» Το σύ-
νολο των ερωτήσεων που 
συνδέονται με αλλεπάλ-
ληλα «τι είναι, μωρέ» σε 
υψηλές οκτάβες και απευ-
θύνονται σε σκυλιά ή άλλα 
κατοικίδια.

η μέτΑφρΑση

 της εβδομάδας

Ζωή 
Κωνσταντοπούλου 

«Θα μου επιτρέψετε 

να μη μιλάω για 

τόξα, ιδίως δε να μη 

συνομολογώ ότι είναι 

δημοκρατικές δυνάμεις 

οι πολιτικές δυνάμεις 

που ασέλγησαν επί 

του συντάγματος και 

επί της δημοκρατίας 

σε όλη τη μνημονιακή 

περίοδο»

Μετάφραση «Κι αν 

σκοτώνουν κανέναν 

Πακιστανό, κι αν 

μαχαιρώνουν κανένα 

Φύσσα, κι αν χτυπάνε 

καμία Κανέλλη, κι αν 

κατεβάζουν καμία 

παράσταση στα 

πλαίσια του κοινωνικού 

bullying, δεν τρέχει 

και τίποτα. Αρκεί που 

δηλώνουν εναντίον 

του Μνημονίου. Αυτό 

έχει σημασία. Τα άλλα 

είναι λεπτομέρειες 

που αφορούν τους 

δοσίλογους...»

τη, δεν θα δυσκολευτείτε να 

πιστέψετε και ότι διώκεται 

φορολογικά, επειδή θέλουν 

να τον φιμώσουν...

● Στο τέλος, όμως, αφού τον 

υπερασπιστείτε με πάθος 

σε ταξί, καφενεία και social 

media, όταν πια μένετε μό-

νοι και το σκέφτεστε, δεν 

νιώθετε λιγάκι ± έστω 

ελάχιστα± τα κορόιδα 

της υπόθεσης; 

πάντως, το θέμα δεν 

είναι τα θαυματουργά 

στιλό που μοίρασαν οι 

εκκλησίες στους υποψή-

φιους των πανελλαδικών. 

Το θέμα είναι να δού-

με τι ποσοστό επι-

τυχίας είχαν όσοι 

έγραψαν με 

αυτά. A

ΚΑΘΥΣΤΕΡΕΙ χαρακτηριστικά 

στις διαπραγματεύσεις...

...εκείνος που το έκανε 

τελικά είναι ο Κώστας Καρα-

Πράγμα που σημαίνει 

ότι κατά τη διάρκεια της 

προηγούμενης εβδομάδας, 

ένας συντάκτης ύλης ανα-

γκάστηκε να συμπεριλάβει 

τις λέξεις «Καραμανλής», 

«Ανησυχεί» και «Καθυστέρη-

ση» στην ίδια φράση. 

Χωρίς να γελάσει. 

ρος τους ακροατές του 

Γιώργου Τράγκα: 

Εντάξει, 

αφού έχετε 

πιστέψει 

τόσα από το 

ραδιοφω-

νικό σας 

δοσίλογους...» υπερασπιστείτε με πάθος 

σε ταξί, καφενεία και social 

media, όταν πια μένετε μό-

νοι και το σκέφτεστε, δεν 

νιώθετε λιγάκι ± έστω 

ελάχιστα± τα κορόιδα 

της υπόθεσης; 

πάντως, το θέμα 
είναι τα θαυματουργά 

στιλό που μοίρασαν οι 

εκκλησίες στους υποψή

φιους των πανελλαδικών. 

Το θέμα είναι να δού

με τι ποσοστό επι

τυχίας είχαν όσοι 

έγραψαν με 

αυτά. 



Θα (ξανα)γίνεί μοίραίος;
Του ΑνδρέΑ έ. ΠΑΠΑδόΠόυλόυ

ραίος;

Η ιστορία επαναλαμβάνεται ως φάρσα, 

έλεγε ο Μαρξ και θα μπορούσε να έχει τη 

χώρα μας ως δείκτη επιβεβαίωσης του 

σχετικού ρητού. Διότι τι βλέπουμε τις τε-

λευταίες ώρες; Τον Αλέξη Τσίπρα να δίνει 

μάχη να πείσει τους βουλευτές του ότι πρέ-

πει να ψηφίσουν τη συμφωνία, όσο επώ-

δυνη και αν είναι αυτή. Και τον Αντώνη Σα-

μαρά να αφήνει να διαρρεύσει ότι δεν είναι 

διατεθειμένος να ψηφίσει τη συμφωνία, 

παρότι και ο ίδιος ομολογεί ότι η ύπαρξη 

συμφωνίας είναι απαραίτητη προϋπόθεση 

για να μείνει η χώρα στη ζώνη του ευρώ 

και να μην παραλύσει ολοκληρωτικά η 

οικονομία. 

ς αφήσουμε προσώρας τον κ. 
Τσίπρα, ο οποίος θα πιει μέχρι 
τέλους το ποτήρι των μέτρων, 

και ας ασχοληθούμε με τον κ. Σαμα-
ρά, η στάση του οποίου ήδη διχάζει το 
κόμμα του αλλά και τους ψηφοφόρους 
της ΝΔ. Ο πρώην πρωθυπουργός, λέ-
νε οι συνεργάτες του, δεν φέρεται δι-

ατεθειμένος να δώσει λευκή επιταγή 
στην κυβέρνηση, εκτιμώντας ότι η 
συμφωνία που θα έκανε εκείνος με το 
περίφημο e-mail Χαρδούβελη θα ήταν 
καλύτερη από αυτή που θα κάνει η τω-
ρινή κυβέρνηση. Για την οικονομία της 
συζήτησης, να συμφωνήσουμε απολύ-
τως μαζί του. Και πιθανόν να είναι έ-
τσι! Προκύπτει, ωστόσο, το ερώτημα αν 
μπορεί ο ίδιος άνθρωπος να επαναλά-
βει το ίδιο λάθος με αυτό που έκανε το 
2010, όταν καταψήφισε το πρώτο μνη-
μόνιο. Διότι, κακά τα ψέματα, αν η ΝΔ 
είχε στηρίξει το μνημόνιο είναι βέβαιο 
ότι θα είχαν εφαρμοστεί πολύ πιο εύκο-
λα οι επώδυνες μεταρρυθμίσεις, δεν θα 
είχε διχαστεί η ελληνική κοινωνία και 
δεν θα είχαν δημιουργηθεί οι στρατιές 
των λεγόμενων αγανακτισμένων που 
είναι και το πρόπλασμα της σημερινής 
κυβερνητικής πλειοψηφίας. Αν, δηλα-
δή, ο κ. Σαμαράς είχε στηρίξει τον κ. 
Παπανδρέου και είχε υπάρξει εξαρχής 
μια στοιχειώδης εθνική συνεννόηση 

Πολιτική

η χώρα θα ήταν σε μια φά-
ση αντίστοιχη με αυτή της 
Πορτογαλίας, της Ιρλαν-
δίας, ατενίζοντας με πολύ 
μεγαλύτερη αισιοδοξία το 
μέλλον. 
Ο μοιραίο ς  άν θρ ωπο ς, 
λοιπόν, των Ζαππείων και του αντι-
μνημονιακού αγώνα δείχνει και πάλι 
πρόθυμος να ξαναπαίξει το χαρτί της 

καταστροφής της χώρας, διαβλέποντας 
ότι έτσι μπορεί να έχει μικροκομματικά 
οφέλη. Προφανώς δεν βλέπει ότι η ΝΔ 
έχει φτάσει στο 15,5% (βλ. σχετική έ-
ρευνα Πανεπιστημίου Μακεδονίας) και 
δεν ακούει τη συντριπτική πλειονότη-
τα των ψηφοφόρων της ΝΔ, η οποία δη-
λώνει ότι πάση θυσία πρέπει να υπάρξει 
συμφωνία. Άσε που θα έχουμε το εξής 
κωμικοτραγικό. Τα ευρωπαϊκά συ-
ντηρητικά κόμματα να δίνουν μάχη να 
στηρίξουν στις χώρες τους τη συμφωνία 

και ο εκπρόσωπός τους στην 
Ελλάδα να καταψηφίζει τη 
συμφωνία. Μιλάμε για τρα-
γελαφικές καταστάσεις, οι 
οποίες μόνο στη χώρα μας ε-
παναλαμβάνονται σαν τηλε-
οπτικό σήριαλ το καλοκαί-
ρι. Το χειρότερο δε είναι ότι 
πολιτικές συμπεριφορές σαν 
και αυτές συμβάλλουν στην 
ακόμα μεγαλύτερη απαξίω-
ση του πολιτικού κόσμου και 
των κομμάτων, καθώς πλέον 
η έννοια της συνέπειας είναι 
είδος προς εξαφάνιση. Πα-
ρεμπιπτόντως, αν συνεχίσει 

έτσι ο κ. Σαμαράς και δεν δρομολογή-
σει τις εξελίξεις για τη διαδοχή του, θα 
είναι και η ΝΔ ένα τέτοιο είδος!  A  

A
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ΜΠορει ο ιδιος 
άνθρωΠος νά 
εΠάνάλάβει 

το ιδιο λάθος Με 
άυτο Που εκάνε 

το 2010, οτάν  
κάτάψήφιςε το 

Πρωτο ΜνήΜονιο;



Το ζήτημα με τον καρνάβαλο που στήθηκε γύρω από το 

«σκήνωμα» της Αγίας Βαρβάρας δεν είναι το θρησκευτικό 

αίσθημα. Το θρησκευτικό αίσθημα, η αποδοχή της ανθρώπι-

νης αδυναμίας απέναντι σε μια ύπαρξη πρόσκαιρη με προ-

διαγεγραμμένο τέλος, είναι απολύτως σεβαστό. Όπως είναι 

σεβαστή η ανθρώπινη αδυναμία, η σωματική και η ψυχική 

αναπηρία, ο φόβος του θανάτου, ο πόνος της αρρώστιας, η 

φτώχεια και όσα αισθήματα δεν μπορείς να τα διαχειρισθείς 

με το οπλοστάσιο της λογικής, όπως ο έρωτας ή το πένθος.

 επεξεργασία του θρησκευτικού αισθήματος υ-
πήρξε μία από τις βασικές ιδρυτικές χειρονομίες 
του πολιτισμού, κάθε πολιτισμού. Ο δικός μας, 

από το πρώτο ξημέρωμά του, από τον Όμηρο και τον Αι-
σχύλο ως τους μεγάλους καθεδρικούς ναούς της σκέψης 
που οικοδόμησε η φιλοσοφία το ανακήρυξε σε κεντρικό 
υπαρξιακό ζήτημα, μαζί με την πολιτική οργάνωση και 
την αναζήτηση των αρχών και του τρόπου λειτουργίας 
του σύμπαντος κόσμου. Όπως δεν μπορούμε να διανο-
ηθούμε τον ευρωπαϊκό πολιτισμό χωρίς τις αναφορές 
στον ελληνορωμαϊκό πολιτισμό, χωρίς τη μεγάλη τέχνη 
της Αναγέννησης ή τον Γαλιλαίο, έτσι και δεν μπορούμε 
να τον διανοηθούμε χωρίς τη χριστιανική 
εκκλησία. Όλα αυτά συνυπήρξαν, όχι πά-
ντα αρμονικά, πάντως συνυπήρξαν. Και ο 
Μιχαήλ Άγγελος για τον Πάπα έφτιαχνε τα 
αριστουργήματά του.
Αυτά για αρχή. Για να προσθέσω και κάτι 
που έγραψε ο Ράσελ και με έχει σημαδέψει: 
η αθεΐα είναι η άλλη πλευρά του νομίσμα-
τος της πίστης. Ο άθεος πιστεύει ότι δεν 
υπάρχει θεός, όπως και ο πιστός πιστεύει 
ότι υπάρχει. Δεν είναι περισσότερο ανορ-
θολογιστής ο γεροντάκος που θέλει να α-
κουμπήσει το τζάμι με τα σάλια που καλύ-
πτει ένα κομμάτι ωλένης από τον βλαμμένο 
κουκουλοφόρο που καίει ανθρώπους στη Μαρφίν και 
γράφει στον τοίχο «Κάτω ο Πολιτισμός».
Ο αγνωστικιστής αμφιβάλλει και προσπαθεί να επεξερ-
γαστεί με τη λογική τις αμφιβολίες του. Στην καθ’ ημάς 
Ανατολή βέβαια τα πράγματα και σ’ αυτό τον τομέα είναι 
απλούστερα. Η εκκλησία εξακολουθεί να παραμένει 
κρατική υπηρεσία, κάτι σαν το Υπουργείο Χωροταξίας 
με ράσα, το θρησκευτικό αίσθημα εξακολουθεί να συν-
δέεται με ιστορικά απολιθώματα όπως ο εθνικισμός και 
βέβαια αποτελεί ένα πρώτης τάξεως υλικό για τη συντα-
γή του λαϊκισμού. Αν είσαι Έλληνας οφείλεις να είσαι 
χριστιανός ορθόδοξος και να πηγαίνεις στην Ανάσταση 
κρατώντας ένα άσπρο κερί. Φέτος στην εκκλησία του 
Σωτήρος στην Κυδαθηναίων ο παπάς πριν εκφωνήσει 
το περίφημο Χριστός Ανέστη έσκυβε από την εξέδρα 
χαμογελώντας για τις φωτογραφίες των πιστών από τα 
κινητά. Ω του θαύματος! Ο Θεός της Ελλάδας έχει τη 
μαγική ικανότητα να μετατρέπει ό,τι περνάει στην επι-
κράτειά του σε ευτράπελο. Η περίφημη «τραγωδία» που 
ζει ο τόπος στην πραγματικότητα είναι κωμική επιθε-
ώρηση όπου ο κάθε καρατερίστας, από τον Βαρουφάκη 
ως τον Θεσσαλονίκης Άνθιμο, κάνουν το νούμερό τους 
επί σκηνής. 
Το ζήτημα είναι ότι η ορθόδοξη εκκλησία ταυτίζει το 
θρησκευτικό αίσθημα με τον καρνάβαλο της Αγίας Βαρ-
βάρας. Ή μάλλον, για την ακρίβεια, το αντιμετωπίζει 

με την αδιαφορία που αντιμετωπίζει ο υπάλληλος της 
Νομαρχίας το έγγραφο για την αποκατάσταση του σπα-
σμένου υπόνομου στο Περιστέρι. Σημασία δεν έχει να 
φτιαχτεί ο υπόνομος. Σημασία έχει να διεκπεραιωθεί το 
έγγραφο. Το λείψανο λειτουργεί όπως η σφραγίδα του 
Εθνόσημου, ένα σύμβολο κενό περιεχομένου το οποίο 
όμως σου επιτρέπει να πεις πως έκανες το καθήκον σου. 
«Εγώ το προσκύνησα, άρα δεν χρειάζομαι αντικαταθλι-
πτικό, που είναι κι ακριβό». 
Η ορθόδοξη εκκλησία, προσηλωμένη στο «σχήμα» και 
τους «τύπους», είναι η κατ’ εξοχήν υπεύθυνη για τη 
μεγάλη πνευματική επινόηση του σύγχρονου ελλη-
νισμού, την παπαγαλία. Δεν χρειάζεται να πιστεύεις, 
αρκεί να κάνεις το σημείο του σταυρού, δεν χρειάζεται 
να μαθαίνεις, αρκεί να επαναλαμβάνεις αυτό που λέει το 
βιβλίο της Ιστορίας. 
Δεν φτάνει το ελαφρυντικό ότι εμείς δεν περάσαμε Δι-
αφωτισμό. Είναι σαν αυτό που λέγαμε παλιά ότι για όλα 
φταίει η Τουρκοκρατία. Ιστορικά είχαμε πολλές ευκαι-
ρίες να «διαφωτιστούμε». Και σήμερα, όταν το χαμόγε-
λο αισιοδοξίας που έφερε ο Διαφωτισμός στην ύπαρξη 
έχει αρχίσει να θαμπώνει, εμείς, για μια ακόμη φορά, 

αισθανόμαστε πως τα πράγματα επιβεβαιώ-
νουν τη χειρότερη πλευρά του εαυτού μας. 
Εμείς μένουμε ίδιοι, ο κόσμος αλλάζει και 
προσαρμόζεται στα μέτρα του δικού μας α-
νορθολογισμού. «Πάρε για καλό και για κα-
κό κι ένα αγιασμένο στιλό για να γράψεις 
μαθηματικά, παιδί μου».
Το ζήτημα είναι πώς το θρησκευτικό αίσθη-
μα μετατρέπει κοινωνικές ομάδες σε όχλο. 
Οι κυρίες που ούρλιαζαν ζητώντας παράταση 
της παραμονής του λειψάνου στον Άγιο Σάβ-
βα, σαν να ζητάνε παράταση για τις δηλώσεις 
στην εφορία, αδιαφορώντας παντελώς για 
τους καρκινοπαθείς, οι γιατροί που ζητού-

σαν προτεραιότητα για να προσκυνήσουν γιατί είναι 
γιατροί, ήταν η γενική δοκιμή αυτού που θα συμβεί αν 
ο μη γένοιτο επέλθει η κατάρρευση της οικονομίας. Το 
εξαγριωμένο πλήθος του Άγιου Σάββα δεν διαφέρει 
και πολύ από τους «Αγανακτισμένους» του Συντάγμα-
τος. Έλειπε μόνο ο Βαρουφάκης με το καφάσι του για να 
τους εξηγήσει πώς λειτουργεί το παγκόσμιο τραπεζικό 
σύστημα. Όλοι εναντίον όλων και ο «Λεβιάθαν» του 
Χομπς σε πλήρη ανάπτυξη, βουλιμικός, εξαγριωμένος, 
πεινασμένος, παντοδύναμος. Είναι αυτό που λέμε πως η 
δημοκρατία δεν έχει αδιέξοδα.
Γιατί ζητάμε από την εκκλησία και τους πιστούς της να 
φερθούν με άλλο τρόπο απ’ αυτόν με τον οποίον συμπε-
ριφέρονται οι πολιτικοί; Γιατί θεωρούμε πως ο Πειραιώς 
Σεραφείμ έχει περισσότερο αίσθημα ευθύνης από τον 
Κατρούγκαλο; Η αντίληψη του πονηρούτσικου Μητρό-
πουλου για το σύγχρονο κόσμο πόσο διαφέρει από την 
αντίληψη του μητροπολίτη Καλαβρύτων; Και ο μεν και 
ο δε ανήκουν στις ελίτ αυτής της χώρας. 
Ας το πάρουμε κάποτε απόφαση: αυτό που ζούμε πέντε 
χρόνια τώρα, όπως κι αυτό που ζούσαμε πριν, όταν η 
Ελλάδα λειτουργούσε σαν απέραντο σκυλάδικο, οφεί-
λεται στην παταγώδη αποτυχία των ελίτ. Φτιάξαμε μια 
δημοκρατία ισοπεδωμένη, κατάλληλη μόνο για να προ-
σκυνάει λείψανα, θρησκευτικά, πολιτικά, οικονομικά, 
πνευματικά.   A

Το εξαγριωμένο 
πλήθος του Άγιου 

Σάββα δεν  
διαφέρει και πολύ 
από τους ÇΑγανα-
κτισμένουςÈ του 

Συντάγματος.

Πολιτική

Δημοκρατία κατάλληλη μόνο 
για να προσκΥνάει λείψανα
Toυ Τάκη Θεοδωρόπουλου

H

Σχέση: Για τον Βίκτωρα ήταν απα-

γορευμένη λέξη. Για τη Μάρω, αντι-

θέτως, ήταν επιβεβλημένη λέξη. 

Στη διάρκεια της τετραετούς ερω-

τικής τους παρτίδας, σε κάθε συνά-

ντησή τους, ιδίως δε στο τέλος των 

δείπνων τους, δίκην επιδορπίου ερ-

χόταν πάντα η ερώτησή της: «Πώς 

βλέπεις τη σχέση μας;»

O 
Βίκτωρας την περίμενε: είχε 

συνηθίσει αυτή τη Δαμόκλειο 

σπάθη που επικρεμόταν πά-

νω από το τραπέζι, συντο-

νιζόμενη με μαθηματική ακρίβεια 

με τον άδειο πάτο του μπουκαλιού 

κόκκινο κρασί. Στο απαντητικό ο-

πλοστάσιό του λέξη-κλειδί ήταν η 

έννοια της διαπραγμάτευσης. Μια 

σχέση ήταν, μας αρέσει δε μας αρέ-

σει, ένα διηνεκές παζάρι. Επιστρά-

τευε μάλιστα, επικαλούμενος τη 

θεωρία των παιγνίων, το «παίγνιο 

θετικού αθροίσματος». Κατ’ αυτόν, 

η μεταξύ τους κατάσταση ήταν 

«win-win», έλεγε χαριτολογώντας. 

Οικονομολόγος ο ίδιος (χωρίς να εί-

ναι ιδιαίτερα περήφανος γι’ αυτό), 

σκεφτόταν συχνά το κλασικό «παί-

γνιο» όπου ένα ζευγάρι προσπαθεί 

να αποφασίσει τι θα κάνει το βρά-

δυ, συνταιριάζοντας πολύ διαφο-

ρετικές προτιμήσεις. Για παράδειγ-

μα, η Μάρω, φιλόλογος γαρ, ήθελε 

διακαώς να πηγαίνουν στο θέατρο, 

ενώ αυτός προτιμούσε το σινεμά 

και μάλιστα τα θρίλερ. Χρειαζόταν, 

κοντολογίς, ένας έντιμος συμβι-

βασμός – τον οποίον και συνήθως 

έβρισκαν με αμοιβαίες, αν και ανι-

σομερώς κατανεμημένες, υποχω-

ρήσεις. Ο Βίκτωρας είχε υποστεί 

μια σειρά βαρετές κουλτουριάρικες 

θεατρικές παραστάσεις, καθώς και 

πλήθος πειραματικές ομάδες τζαζ 

με το σαξόφωνο να του τρυπάει τα 

αυτιά. Στις λίγες φορές που η Μάρω 

δεχόταν να πάνε σινεμά, η συνέ-

χεια ήταν γνωστή: θα μουρμούριζε 

στη διάρκεια της υπόλοιπης σαββα-

τιάτικης εξόδου πόσο μα πόσο τη 

φόβισε το θρίλερ, γιατί τόση βία, ρε 

αδελφέ, και άλλα συναφή. 

Στις διενέξεις τους είχε με τα χρόνια 

προστεθεί, με αυξανόμενη φούρια, 

η πολιτική. Λάθος: η Πολιτική με 

κεφαλαίο Π. Ο Βίκτωρας καταφε-

ρόταν κατά του Μνημονίου και των 

ξένων που μας επιβουλεύονται, 

εξηγώντας την οικονομική εκμε-
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Η διαπραγματευση 
Ένα διήγημα πολιτικής φαντασίας

Του ΒΑΣΙΛΗ ΠΕΣΜΑΖΟΓΛΟΥ

τάλλευση που υφίσταται η Ελλάδα από 

τους δανειστές. Η Μάρω αντέτεινε ότι, 

όπως το έβλεπε, η χώρα ζούσε επί μα-

κρόν πέρα από τις δυνατότητές της, κά-

τι που δεν μπορούσε να διατηρηθεί στο 

διηνεκές. Και κατέληγε ότι, διαισθητικά, 

καλύτερα μέσα στο ευρώ παρά βαρ-

κούλα στο πέλαγος. «Συχνά πρέπει να 

επιλέγεις ανάμεσα στο γνωστό κακό 

και το άγνωστο που φαντάζει ωραίο, 

αλλά είναι τρισχειρότερο» έλεγε θυ-

μόσοφα. Μετά τις εκλογές του 2015, ο 

μεν Βίκτωρας πανηγύριζε νικηφόρος 

ότι η δημοκρατία επανήλθε  και η χώρα 

ανέκτησε τη χαμένη ανεξαρτησία της. 

Αντιθέτως, η Μάρω προβληματιζόταν 

για το πώς μπορούν να συγκεραστούν 

διαφορετικές λαϊκές ετυμηγορίες στο 

πλαίσιο μιας νομισματικής ένωσης, 

όπως το ευρώ. «Και οι Φινλανδοί; Δεν 

έχουν και αυτοί νωπή λαϊκή εντολή;» 

ρωτούσε σκωπτικά, δαιμονίζοντας τον 

Βίκτωρα που ζούσε μια παρατεταμένη 

έκσταση, παρακολουθώντας κάθε η-

ρωική δήλωση της νέας κυβέρνησης. 

«Τους έχουμε στο χέρι! Τους χορεύουμε 

στο ταψί!» της έλεγε και ξανάλεγε. «Κα-

λά δεν καταλαβαίνουν οι δικοί σου ότι 

ο χρόνος δεν δουλεύει γι’ αυτούς; Κα-

τασκευάζουν έναν οργουελικό κόσμο 

παίζοντας με τις λέξεις!» ανταπαντούσε 

αυτή. Οι κουβέντες αυτές γινόντουσαν 

συχνά με εμπνευστικό φόντο τα δελτία 

ειδήσεων περί κρίσιμων διασκέψεων, 

όπου τα ρεπορτάζ συνοδεύονταν κα-

θημερινά από εικόνες εκτύπωσης, κο-

πής και μηχανικής μέτρησης  50ευρων 

και 100ευρων.

Έτσι, σταδιακά, είχε προστεθεί στις φα-

γοποσίες τους αυτή η δεύτερη συνο-

δευτική Δαμόκλειος σπάθη, η οποία ε-

νίοτε εκτόπιζε την πρώτη. Αλλά τα φαι-

νόμενα απατούν: ψυχολογικά, επρόκει-

το περισσότερο για μια σύνθεση, όπου 

τα στοιχεία προστριβής ενώνονταν σε 

ένα ομοούσιον όλον.

Σε ορισμένους τομείς, πάντως, τα πήγαι-

ναν πρίμα. Α. Τους άρεσαν τα ίδια φαγά-

δικα και δυσανασχετούσαν με την τάχα-

μου δήθεν γαστρονομία – που άλλωστε 

ξεπερνούσε το κοινό τους βαλάντιο (Όμ-

φακες…, θα σχολίαζε κάποιος αρχαιο-

μαθής κακεντρεχής). Β. Λάτρευαν τη θά-

λασσα και δεν άφηναν ευκαιρία να πάνε 

εκδρομή, όταν ο καιρός το επέτρεπε. Γ. 

Τελευταίο δε, αλλ’ ουχ ήττον, η μεταξύ 

τους έλξη αποδεικνυόταν κραταιότα-

τη, αλέθοντας επικλινίως (και όχι μόνο) 

όλες τις επιμέρους εντάσεις – οι οποίες 

ενδεχομένως να την τροφοδοτούσαν. 

 ***
Με φόντο τα παραπάνω, κομβικό υπήρ-

ξε στην κοινή τους πορεία, το τριήμερο 

του Αγίου Πνεύματος 2015: ένα είδος 

επιφοίτησης. Καθώς έμπαινε θριαμβευ-

τικά το καλοκαίρι, άφησαν κατά μέρος 

τις δαμόκλειες σπάθες, συμπεριλαμβα-

νομένης και εκείνης που επικρεμόταν 

στο σύνολο της Ελλάδας, καβάλησαν 

τη μηχανή και πήγαν στο Αγκίστρι. Κατέ-

βασαν τα ρολά και πέρασαν εκεί, μεταξύ 

μπάνιου και αντίσκηνου, ένα υπέροχο 

σαββατοκυριακοδεύτερο. Και γύρισαν 

ανανεωμένοι να πάνε στις δουλειές 

τους: στο Γυμνάσιο Παγκρατίου εκείνη, 

στο λογιστικό γραφείο αυτός, ως ειδή-

μων στη συμβουλευτική για φοροδι-

αφυγή-φοροαπαλλαγή σε κάθε άλλο 

παρά ολιγαρκείς ολιγάρχες. (Ήταν εν 

προκειμένω συνεπής: είχε συμμετάσχει 

ενεργά στο κίνημα «Δεν πληρώνω!») 

Στο πλοίο της επιστροφής, σαν να μην 

είχαν χορτάσει ο ένας τον άλλο, κούρ-

νιασαν αγκαλιασμένοι σε μια ήσυχη γω-

νιά του καταστρώματος, χαζεύοντας 

τους γλάρους. Απόρησαν μάλιστα που 

οι περισσότεροι επιβάτες, αντί να ρεμ-

βάζουν, συνωστίζονταν στα σαλόνια 

βλέποντας τηλεόραση: «Τι αλλοτρίω-

ση!» σχολίασαν εν χορώ.

Καθώς πηγαίνανε με τη μηχανή από 

τον Πειραιά, ανεβαίνοντας τη Συγγρού, 

ο Βίκτωρας είπε στη Μάρω (που οδη-

γούσε) να σταματήσει στην τράπεζα να 

σηκώσει λεφτά. Η Μάρω πάρκαρε τη 

μηχανή μπροστά σε ένα κατάστημα της 

Αlpha Bank, και τον περίμενε ελέγχο-

ντας τα μηνύματα sms που είχαν συσ-

σωρευτεί στη διάρκεια της τριήμερης 

συμπεφωνημένης αποτοξίνωσής τους 

«από όλα». Ένα λεπτό αργότερα είδε, 

τον Βίκτωρα να πλησιάζει, κάτωχρος: 

«Κοίτα!» της είπε. Και έδειξε ένα μάτσο 

κολλαριστά χιλιόδραχμα.

 ***
Λίγες ώρες αργότερα, κουρνιάζοντας 

στο πλευρό της, εν αναμονή μιας νύ-

χτας αϋπνίας του, ο Βίκτωρας ψέλλιζε 

συντετριμμένος στο αυτί της εξόχως 

ψύχραιμης Μάρως: «Πώς βλέπεις τη 

σχέση μας;»

 

Υ.Γ. Τα παραπάνω είναι φανταστικά. Αν 

και τα εορταστικά τριήμερα όντως προ-

σφέρονται για μείζονες οικονομικές 

αποφάσεις, τα ΑΤΜ αποκλείεται να τρο-

φοδοτηθούν εν μία νυκτί με χαρτονομί-

σματα νέου νομίσματος. Θα χρειαστεί 

μεταβατική περίοδος. A
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citizen
Του ΚΩΣΤΑ ΓΙΑΝΝΑΚΙΔΗ

ριν από δέκα μέρες γνωστό ενημερωτικό site δημοσίευσε άρθρο 
με προαναγγελία ελέγχων σε δημοσιογράφους που προκαλούν 
προβλήματα στην κυβέρνηση. Το άρθρο δεν ήταν καταγγελτι-

κό. Ήταν προειδοποιητικό. Να, διαβάστε ένα απόσπασμα: «Οι σχετικοί 
έλεγχοι έχουν προχωρήσει και αναμένονται οσονούπω αποκαλύψεις. 
Πρόκειται για δημοσιογράφους οι οποίοι επί χρόνια και με ιδιαίτερη 
ένταση την τελευταία περίοδο “δίνουν ρέστα” στην υπηρεσία του κα-
θεστώτος της αδιαφάνειας, διαπλοκής, συντήρησης των μνημονίων 
και –κατά τα άλλα– το παίζουν... και “αποκαλυπτικοί”, με ιδιαίτερες 
επιδόσεις κατά του πρωθυπουργού, του υπουργού Άμυνας, συγκεκρι-
μένων υπουργών που “χαλάνε τη σούπα” στο σύστημα, επίσης κατά της 
Προέδρου της Βουλής, με στοχευμένα και εν πολλοίς προβοκατόρικα 
και κατασκευασμένα δημοσιεύματα». Υπάρχουν δημοσιογράφοι που 
σκάβουν λάκκο για τον Αλέξη, εκτελούν συμβόλαια κατά Καμμένου και 
υπονομεύουν την πρόεδρο της Βουλής; Πιθανότατα ναι, υπάρχουν. Και 
δεν είναι και λίγοι. Να σας πάρω από το χέρι να σας δείξω πολυτελείς 
μεζονέτες, εξοχικά πάνω στο κύμα, θηριώδη SUV και σκάφη που κά-
νουν γαργάρες με πετρέλαιο. Όχι πως όλοι αυτοί έχουν λερώσει τα χέρια 
και τα χείλη τους με λάσπες, αλλά έναν στην τύχη να τσιμπήσεις, έχεις 
πολλές πιθανότητες να σου μείνουν λεκέδες στα δάχτυλα. Υπάρχουν 
και οι μίζερες περιπτώσεις. Φτωχοδιάβολοι που δεν τα κατάφεραν ποτέ, 
γραφιάδες που θύμωσαν επειδή δεν τους εκτίμησαν, πρώην αστέρες που 
κύλησαν σε βήτα κανάλια και κάνουν ραδιόφωνο με χορηγία, εκβιαστές 
της κακιάς ώρας. Πιστέψτε με, ξέρω πολλούς που θα αδικούσαν την α-
λήθεια για να βλάψουν τον Τσίπρα, τη Ζωή και τον Καμμένο. Μόνο που 
ξέρω περισσότερους οι οποίοι κάνουν καλή και έντιμη δημοσιογραφία 
απέναντι στην εξουσία. Το πρόβλημά μου δεν έχει να κάνει ούτε με τους 
καλούς, ούτε με τους κακούς δημοσιογράφους. Έχει να κάνει με αυτό 
που σας έδειξα παραπάνω. Με τους ελέγχους που προχωρούν για να 
φέρουν αποκαλύψεις. Με το θεσμικό περιβάλλον που συναλλάσσεται 
υιοθετώντας ποινική ηθική και παρακρατική τακτική. 

ΣΥΡΙΖΑ έχει πολλούς λόγους να χτυπάει με δύναμη το πόδι του 
στο πάτωμα καταγγέλλοντας τους παραδοσιακούς φορείς ενη-
μέρωσης. Βέβαια πέρα από τη στείρα καταγγελία δεν έχει κάνει 

ούτε βήμα προς την υλοποίηση όσων έχει προαναγγείλει. Φόροι, έλεγ-
χοι και άδειες. Βλέπουμε το τρέιλερ, αλλά δεν λένε να μας δείξουν και 
το έργο. Ναι, οι σχέσεις του ΣΥΡΙΖΑ με τους κεντρικούς πυλώνες των 
media είναι, σε γενικές γραμμές, δύσκολες. Θα θυμάστε πώς, πριν από 
τις εκλογές, το σύστημα έκανε μισή τούμπα και ζητούσε από τον ΣΥΡΙΖΑ 
να κάνει την άλλη μισή, να συναντηθούν πάνω σε ένα θερμό εναγκαλι-
σμό. Αυτό δεν έγινε. Τώρα, κάθε μέρα που περνάει, στρώνει και περισ-
σότερο πάγο. Εντάξει, θα ανοίξουν την ΕΡΤ που θα είναι η τηλεοπτική 
μεταφορά της «Αυγής». Και έχουν μία, άντε με το ζόρι δύο εφημερίδες 
και δύο ραδιοφωνικούς σταθμούς. Είναι μία εξουσία χωρίς πολλούς φί-
λους. Αναπόφευκτα θα βγάλει νύχια και θα δείξει δόντια. Καμιά φορά 
παρατηρώ τα trols του ΣΥΡΙΖΑ στα social media. Μερικοί είναι παιδιά 
που δουλεύουν σε κομματικά μέσα και συντηρούν δεύτερο και τρίτο 
account. Χαζεύω και μερικά sites ή blogs με ύφος παλιάς «Πράβντα» και 
μίσος βορειοκορεατικής προπαγάνδας. Αισθητικά και πολιτικά όλο αυτό 
με ενοχλεί. Εκτός των άλλων είναι κακόγουστο, αναχρονιστικό, βγαλ-
μένο από 70ς ίντριγκες στα ενδότερα του ΚΚΕ. Μεταξύ μας, πρόκειται 
για πιστόλια απέναντι σε κανόνια. Στη χώρα που η βιομηχανία της ενη-
μέρωσης στήθηκε πρωτίστως για να εξυπηρετεί εκβιασμούς και συμφέ-
ροντα τρίτων, είσαι ηλίθιος αν διατηρείς υπερβολικές απαιτήσεις για το 
ήθος και την ποιότητά της. Όμως να, τώρα που το τοπίο αλλάζει, βλέπεις 
τις κεφαλές των κέντρων εξουσίας να βγάζουν κραυγές και αφρούς από 
το στόμα προσπαθώντας να ελέγξουν το περιβάλλον. Και όταν τα αντα-
νακλαστικά τους εκπορεύονται από καταβολές και αντιλήψεις σταλινι-
κού τύπου, τότε ξέρεις πως ούτε τα προσχήματα μπορούν να σώσουν την 
κατάσταση. Αν δεν τα πας καλά μαζί τους, μπορεί να έχεις πρόβλημα. Και 
θα είναι εντολή του ελληνικού λαού. ●
➜ giannakidis@protagon.gr

Τα νέα της εξουσίας

Π

Ο

Ανικανότητας και 
ιδεοληψίας γωνία
Του Ανδρέα Παππά

Κάποιοι που, απ’ ό,τι φαίνεται, διαβάζουν 

τα κείμενά μου στην A.V. μου λένε: Γιατί 

τον τελευταίο καιρό γράφεις σχεδόν απο-

κλειστικά για την κυβέρνηση και τα χαΐρια 

της; Εντάξει η επωδός «Να φύγει το συντο-

μότερο η κυβέρνηση», αλλά τι θα πρέπει 

να την αντικαταστήσει; Εύλογα και τα δυο 

ερωτήματα. 

ράφω, λοιπόν, «σχεδόν απο-
κλειστικά» για την κυβέρνη-
ση Τσίπρα-Καμμένου για τον 

προφανέστατο λόγο ότι, όταν η ομάδα 
βρίσκεται στα πρόθυρα του να βαρέσει 
διάλυση, κοιτάς να δεις τι φταίει και τι 
μπορεί να διασωθεί. Προκειμένου να 
αποφύγεις τον υποβιβασμό, σκέφτε-
σαι να αλλάξεις παίκτες, προπονητή, 
σύστημα, πρόεδρο ή δεν ξέρω κι εγώ τι 
άλλο. Τόσο απλό.
Με βάση τα σημερινά δε-
δομένα, ομολογώ ότι δεν 
έχω κάποια απάντηση τι 
θα μπορούσε να τη διαδε-
χτεί. Αναρωτιέμαι κι εγώ, 
όπως όλοι. Είμαι, ωστόσο, 
βέβαιος ότι κάτι καλύτερο 
από το σημερινό συνονθύ-
λευμα μας αξίζει. Από την 
άλλη, δεν παραβλέπω ότι 
υπάρχει ακόμη κόσμος που 
προσβλέπει στον ΣΥΡΙΖΑ, 
όπως υπάρχουν και στελέ-
χη του που, αν μη τι άλλο, 
είναι υπέρ της «πάση θυ-
σία» παραμονής της χώρας στο ευρω-
παϊκό οικοδόμημα. Το θέμα δεν είναι 
να καταδικάσουμε στο πυρ το εξώτερον 
ό,τι μυρίζει και ό,τι θυμίζει ΣΥΡΙΖΑ, 
αλλά να δούμε ποια θα μπορούσε να εί-
ναι η επόμενη λύση. Από αυτήν πάντως 
την κυβέρνηση, με τη συγκεκριμένη 
σύνθεση, η χώρα δεν έχει να περιμένει 
παρά χάος και ασυναρτησία, ερασιτε-
χνισμούς και ιδεοληψίες. 
Κανένα από τα μεγάλα προβλήματα της 
χώρας δεν δείχνει να βρίσκεται σε πο-
ρεία ουσιαστικής αντιμετώπισης και 
επίλυσής του. Ό,τι με πολλή προσπά-
θεια είχε «συμμαζευτεί» τα τελευταία 
χρόνια στην Παιδεία, κατεδαφίζεται. 
Η Διαύγεια, αναμφισβήτητη πρόοδος 
στο πεδίο της διαφάνειας, καταργήθη-
κε. Το κράτος έχει πάψει εδώ και μή-
νες να καταβάλλει οποιαδήποτε επι-
στροφή φόρου (μπορώ να βεβαιώσω 
και προσωπικά τού λόγου του αληθές) 
και γενικότερα να ανταποκρίνεται στις 
οικονομικές υποχρεώσεις του. Η έστω 

και δειλή ανάκαμψη έχει δώσει ήδη τη 
θέση της σε εκτιμήσεις για μηδενική 
αύξηση του ΑΕΠ ή και για νέα ύφεση. 
Πόσους άνεργους ακόμα μπορεί να α-
ντέξει, άραγε, αυτή η κοινωνία; Ποιο 
μέλλον μπορεί να έχει μια χώρα που 
εδώ και χρόνια παράγει μόνο άνεργους 
και συνταξιούχους;  
Αλλά και τα στελέχη της νέας διακυ-
βέρνησης φροντίζουν επιμελώς να 
μας θυμίζουν την ποιότητά τους και τα 
προσόντα τους. Κάποιος από αυτούς 
είπε ότι σωστά καταργήθηκε η τράπε-
ζα θεμάτων στην παιδεία, γιατί η λέξη 
τράπεζα… εξοικειώνει τα παιδιά με κα-
πιταλιστικά πρότυπα! Μια βουλευτί-
να είπε ότι για τη στυγερή δολοφονία 
της μικρής Άννυς φταίνε… τα μνημόνια 
και ο νεοφιλελευθερισμός! Η ανεκδιή-

γητη προεδρίνα της Βουλής 
συγκρίνει τη δολοφονική 
δράση τρομοκρατικών ορ-
γανώσεων με την «τρομο-
κρατία» που ασκούσαν, λέ-
ει, οι «μνημονιακές κυβερ-
νήσεις»! Κορυφαία κυβερ-
νητικά στελέχη εκτοξεύουν 
ύβρεις και απειλές («είστε 
πέμπτη φάλαγγα», «θα σας 
κοπεί το χέρι από τη ρίζα») 
κατά οποιουδήποτε έχει δι-
αφορετική άποψη από τη 
δική τους για το μέλλον της 
χώρας. 
Και τι αριστερή προσέγγιση 

στο θέμα της στελέχωσης του κρατικού 
μηχανισμού! Κορυφαίος υπουργός δι-
ορίζει και τα δυο του ανίψια σε υψηλές 
κυβερνητικές θέσεις (εδώ που τα λέμε, 
αν διόριζε μόνο το ένα, μπορεί το άλλο 
να του κράταγε μούτρα), γραμματέας υ-
πουργείου διορίζεται η αποτυχούσα να 
εκλεγεί στη Βουλή σύζυγος του πρώην 
γραμματέα του ΣΥΡΙΖΑ, στην Yγεία και 
στην Παιδεία καθιερώνεται η χειρότερη 
μορφή συνδικαλοκομματοκρατίας, της 
νέας ΕΡΤ θα προΐσταται ελαφρολαϊκός 
μουσικοσυνθέτης με βασικό του προ-
σόν τη θητεία του στη ΚΝΕ κ.λπ. κ.λπ. 
Άσε πια η πολιτική γραμματεία του ΣΥ-
ΡΙΖΑ που, έμπλεη αυτοπεποίθησης, σε 
μια περίοδο όπου διεθνώς η ακροδε-
ξιά σημειώνει τη μια εκλογική επιτυ-
χία μετά την άλλη, καλεί τους λαούς της 
Ευρώπης «να μπούνε στη μάχη»! 
Και μετά μου λένε ότι είμαι πολύ αυ-
στηρός με τον ΣΥΡΙΖΑ! Επανέρχομαι, 
λοιπόν: «Αυτή η κυβέρνηση πρέπει να 
φύγει το συντομότερο».  A

Πολιτική

Γ

 Ποιο μέλλον 
μπορεί να έχει 

μια χώρα που 
εδώ και χρόνια 
παράγει μόνο 
άνεργους και 

συνταξιούχους;
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Ο δημόσιος διάλογος για την κάνναβη αγγίζει ένα περίπλοκο 

ζήτημα με πολλές όψεις, στο οποίο δεν υπάρχουν εύκολες α-

παντήσεις. Ωστόσο, για το ΚΕΘΕΑ, στο θέμα των ναρκωτικών 

προτεραιότητα χρειάζεται να είναι η υγεία των ανθρώπων. 

Η παραπάνω θέση αναγνωρίζει, καταρχήν, ότι η χρήση κάνναβης 

-ακόμα και αν φαίνεται «αθώα» όταν συγκρίνεται με τη χρήση ου-

σιών όπως η ηρωίνη- δεν είναι απαλλαγμένη από κινδύνους. Ως 

ψυχοτρόπος ουσία η κάνναβη επηρεάζει την αντίληψη, την κρίση, 

τη βραχυπρόθεσμη μνήμη, τη μάθηση, τις εκπαιδευτικές επιδόσεις, 

την ικανότητα οδήγησης. Είναι πιο επιβαρυντική για τους πνεύμονες 

από το τσιγάρο και σε, κάποιες περιπτώσεις, έχει συνδεθεί με την 

εκδήλωση ψυχωσικών επεισοδίων. 

Γνωρίζουμε επίσης ότι είναι μια ουσία που προκαλεί εξάρτηση. Αυτό 

σε καμία περίπτωση δεν σημαίνει ότι όλοι όσοι τη χρησιμοποιούν 

θα αναπτύξουν εθισμό. Ωστόσο, περίπου το 20% όσων κάνουν χρή-

ση της τακτικά θα δυσκολευτούν να διακόψουν τη χρήση όταν το 

θελήσουν, θα αισθάνονται άσχημα κατά τη διάρκεια της αποχής με 

έντονη την επιθυμία να ξαναρχίσουν και θα είναι επιρρεπείς στην 

υποτροπή. Σύμφωνα με τα στοιχεία του Ευρωπαϊκού Παρατηρητη-

ρίου για τα Ναρκωτικά, σήμερα το 10% των Ευρωπαίων που ζητούν 

θεραπεία, το κάνουν λόγω προβλημάτων με τη χρήση κάνναβης. 

Από τη μακρά ιστορία της ανθρωπότητας με τις ουσίες γνωρίζουμε 

πολύ καλά ότι η διαθεσιμότητα, η προσβασιμότητα και η κοινωνική 

αποδοχή μιας ουσίας αυξάνουν την κατανάλωσή της και, επομέ-

νως, και τους κινδύνους που τη συνοδεύουν για τα άτομα και την 

κοινωνία. Η νομιμοποίηση και ευρεία διάθεση της ουσίας θα άλλαζε 

τα δεδομένα χρήσης της, επηρεάζοντας αρνητικά ιδιαίτερα τους 

εφήβους, τους νέους και τους ψυχικά ευάλωτους. Είναι χαρακτη-

ριστικό ότι το 2007 η αγγλική εφημερίδα «Independent», μπροστά 

στον αριθμό ρεκόρ των εφήβων που ζητούσαν θεραπεία λόγω χρή-

σης κάνναβης στη χώρα,  ζήτησε συγγνώμη από τους αναγνώστες 

της για την εκστρατεία υπέρ της ουσίας που έκανε δέκα χρόνια νω-

ρίτερα. Ας σημειωθεί, επίσης, εδώ ότι η ιατρική αξία της κάνναβης 

αποτελεί ένα ξεχωριστό ζήτημα που χρειάζεται να εξετάζεται ανε-

ξάρτητα από την κοινωνική της χρήση και για την οποία δεν μπορεί 

να αποτελεί άλλοθι. 

Στο σημείο αυτό πρέπει να γίνει απολύτως σαφές ότι οι σοβαρές επι-

φυλάξεις απέναντι στην πρόταση νομιμοποίησης της κάνναβης δεν 

ταυτίζονται με την υιοθέτηση μιας κατασταλτικής στάσης και πολιτι-

κής απέναντι στους ίδιους τους χρήστες. Αντίθετα, είναι πρωτεύον 

οι άνθρωποι που κάνουν χρήση ουσιών να μην αντιμετωπίζονται ως 

εγκληματίες για μια επιλογή που αποτελεί ατομικό τους δικαίωμα 

και μπορεί να είναι δυνητικά βλαπτική μόνο για τους ίδιους. Δεν πρέ-

πει να οδηγούνται στη φυλακή και να στιγματίζονται. Επιπλέον, εάν 

αντιμετωπίζουν προβλήματα εξαιτίας της χρήσης ή έχουν εθιστεί 

πρέπει να είναι εξασφαλισμένη η δυνατότητά τους να αναζητήσουν 

θεραπευτική υποστήριξη. Υπάρχουν περιθώρια βελτίωσης του 

νομοθετικού πλαισίου, που ούτως ή άλλως στην Ελλάδα είναι ήπιο,  

χωρίς να καταφύγουμε στη νομιμοποίηση της ουσίας, χωρίς να 

αναιρέσουμε την αποτρεπτική ισχύ του νόμου και να αφαιρέσουμε 

από τις αρχές τη δυνατότητα για έλεγχο της διακίνησης. 

Σε κάθε περίπτωση, στις μέρες μας οποιαδήποτε νομοθετική ή 

άλλη πρωτοβουλία χρειάζεται να δίνει προτεραιότητα σε μέτρα 

πρόληψης, έγκαιρης παρέμβασης, θεραπείας 

και επανένταξης, αφού η φτώχεια, η ανεργία 

και η κοινωνική αποστέρηση αποτελούν γόνιμο 

έδαφος για να ενταθεί το πρόβλημα της χρήσης 

και της εξάρτησης. 

Χ ρ η σ τ ο σ  ά ν ά σ τά σ ί ο ύ 
Όσο πεθαίνουν άνθρωποι, όσο ανεβαίνουν τα ποσοστά του HIV και 

της ηπατίτιδας C, όσο κλείνονται στη φυλακή χρήστες, όσο μερικοί 

πλουτίζουν και παίρνουν αξιώματα και γαλόνια από την αρρώστια 

των άλλων, όσο μερικοί αποφάσισαν ότι υπάρχουν ανθρώπινα 

σκουπίδια, είναι υποχρέωση όσων αισθάνονται ακόμα άνθρωποι να φωνά-

ξουν ότι ο πόλεμος κατά των ναρκωτικών, εκτός από αποτυχημένος, είναι 

και πόλεμος κατά των ανθρώπων. Η κρίση της τελευταίας πενταετίας είχε 

τη μεγαλύτερή της επίπτωση στους χρήστες, οι οποίοι περισσότερο από 

κάθε άλλη πληθυσμιακή ομάδα τσακίστηκαν, χόρτασαν βία και αυθαιρεσία, 

απανθρωπιά, φυλάκιση, με λίγα λόγια ζήσαμε τον απόλυτο θρίαμβο της α-

παγόρευσης και της καταστολής. Γιατί ο κάθε άρρωστος δεν μπορεί να έχει 

όποια ουσία τον θεραπεύει ή τον ανακουφίζει, γιατί ενώ σε άλλες χώρες 

έχουν φύγει μίλια μακριά σε αυτό το θέμα, εμείς συνεχίζουμε τις ιδεολη-

ψίες και το κυνήγι μαγισσών; Θέλει και ερώτημα ότι όπου είναι χρήσιμη η 

θεραπευτική κάνναβη θα πρέπει να χρησιμοποιείται προκειμένου να θερα-

πεύσει ή ακόμα και να ανακουφίσει ασθενείς; 

Η απαγόρευση έχει δημιουργήσει ένα ολόκληρο σύστημα διαφθοράς που 

τρέφεται από αυτήν. Όσο γελοίο και να ακούγεται υπάρχει μια «οικονομία» 

δικηγόρων, ψυχιάτρων, θεραπευτών, ιδιωτικών κλινικών, φαρμακοποι-

ών, εμπόρων, σωφρονιστικών, επίορκων και άλλων που ζουν από τον 

εθισμό και την απαγόρευση. Ακόμα και στα προγράμματα πολλές φορές 

τα πράγματα είναι εντελώς παράλογα. Στον ΟΚΑΝΑ, για παράδειγμα, που 

θεωρείται «ελαστικό», υπάρχουν μονάδες και «ειδικοί» που προτιμούν οι 

εξυπηρετούμενοι να κάνουν χρήση αλκοόλ και χαπιών παρά κάνναβης! 

Είναι φανερό ότι κάτι γίνεται λάθος, εκτός αν η πολιτική για τα ναρκωτικά 

είναι πώς θα ωφεληθούν όλοι αυτοί οι παρατρεχάμενοι που λέγαμε, γιατί 

στην ουσία αυτό γίνεται. 

Οι χρήστες με το «βούρδουλα» τόσα χρόνια μόνο χειρότερα έγιναν. Κάποτε 

στη γενιά τη δικιά μας είχαν γίνει ένας δύο φόνοι μέσα σε 10 χρόνια. Σήμε-

ρα, με όλα αυτά που συμβαίνουν και τη βία που υφίστανται, οι φόνοι είναι 

συχνοί και οι δρόμοι έγιναν ζούγκλα. Δεν ζητάμε να γίνουν ελεύθερα τα 

ναρκωτικά και να τα πίνουν οι νέοι στους δρόμους, αυτά είναι χαζομάρες. Οι 

νέοι με την καταστολή και το φόβο της σύλληψης, ωθήθηκαν να ψάχνουν 

και να αγοράζουν καινούργιες ψυχοδραστικές ουσίες μέσω Ίντερνετ, που 

ούτε καν ξέρουμε τι είναι. Δεν είναι καλύτερα ό,τι είναι να κάνουν να το κά-

νουν νόμιμα, υγιεινά και ελεγμένα; 

Ζητάμε να ανοίξει μια συζήτηση για το θέμα της αποποινικοποίησης, που 

να είναι ειλικρινής και με γνώμονα τον άνθρωπο και τη μείωση της βλάβης 

στους ήδη υπάρχοντες χρήστες. Δεν είναι δυνατόν το ΚΕΘΕΑ, ένα πρόγραμ-

μα του '50, να συστήνει καταστολή και διώξιμο από το σπίτι για να πιάσουν 

«πάτο» και να πάνε στα προγράμματά του. Για να μην πούμε για τη ζημιά που 

έκαναν στο δικό μας πρόγραμμα οι εργαζόμενοι που προέρχονται από το 

ΚΕΘΕΑ, θέλοντας να μας επιβάλουν τη δική τους «οπτική» στη θεραπεία. 

Είμαστε μια βαθιά συντηρητική και θρησκόληπτη κοινωνία και πρέπει να το 

δουλέψουμε αυτό. Πάντα σκεφτόμαστε την πιο σκληρή λύση, ακόμα και αν  

δεν είναι λύση. Για εμάς είναι ξεκάθαρο ότι μόνο η οπτική της μείωσης της 

βλάβης και η αποποινικοποίηση θα φέρει αποτελέσματα και εξανθρωπι-

σμό σε όλη αυτή την άγρια κατάσταση που δημιουργήθηκε. Το μοντέλο της 

Πορτογαλίας ή της Τσεχίας, που νομιμοποίησαν την κατοχή μικρής ποσότη-

τας όλων των ουσιών,  είναι το καλύτερο που μπορούμε να κάνουμε αυτή 

την στιγμή. Πρέπει πρώτα όμως να κοιτάξουμε το πρόβλημα κατάματα  

Ας συζητήσουμε όλοι μαζί, και οι χρήστες μαζί βέβαια, 

πώς θα βρεθεί ανθρώπινη  λύση. Προς θεού, μην να πά-

νε χαμένες και άλλες γενιές λόγω πείσματος, προκατά-

ληψης και άγνοιας.  A
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Πες τη γνώμη σου στο site  της Αthens Voice

www.athens voice.gr
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Ο συνεχής ευαγγελισμός και μια
απλή αναγγελία
«Σκεφτόμουν ότι τώρα ξέρω πώς είναι το να αναδύεται 
ένα μουσείο ως μεγαλύτερο αλλά και καλύτερο μέσα 
από την εξαιρετικά επώδυνη διαδικασία της δημιουρ-
γίας του νέου κτιρίου του. Τώρα ξέρω τι σημαίνει όταν 
αρχιτέκτονας, διοικητικό συμβούλιο, διευθυντής και 
επιμελητές βρίσκονται συντονισμένοι και με σωστές 
προτεραιότητες. Όταν μια τέτοια δομή ανοίγει, μια 
εντύπωση μεταμόρφωσης κυριαρχεί σε πραγματικό 
χρόνο... ο πολιτιστικός μεταβολισμός της πόλης μοιά-
ζει να επιταχύνεται αισθητά, καθώς μάλιστα όσοι μι-
λούν επιβεβαιώνουν διαδοχικά τη σημασία της τέχνης 
για την κοινωνία».

Ένα άρθρο για την πολύ πρόσφατη συνέντευξη τύ-

που με θέμα το Εθνικό Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης 

στην Αθήνα (16/5/2015) θα μπορούσε να αρχίζει 

έτσι. Το απόσπασμα είναι ωστόσο από το άρθρο 

της Roberta Smith στην εφημερίδα «The New York 
Times» (30/4/2015) με αφορμή τα θυρανοίξια του 

νέου κτιρίου του Whitney Museum of American 

Art πριν λίγες μέρες. Θα μπορούσε να γραφτεί κάτι 

ανάλογο στα καθ’ ημάς;

Για να χρησιμοποιήσω τα λόγια που διάλεξε και ο α-

ναπληρωτής υπουργός Πολιτισμού Νίκος Ξυδάκης 

στην παραπάνω συνέντευξη ανταποκρινόμενος σε 

ερώτηση για την εργασία εθελοντών στο Μουσείο – 

«θα σας απαντήσω όχι σαν να ζούμε στο Μανχάταν αλ-
λά στην Ελλάδα του 2015». Σωστά. Η έμφαση, λοιπόν, 

στην «Ελλάδα» και στο «σήμερα». 

Αν και δεν κληθήκαμε για να γιορτάσουμε θυρα-

νοίξια αλλά για να γίνουμε «ευαγγελιστές» καλών 

νέων, η πρόσκληση στο εντυπωσιακό κτίριο και 

στην υπόσχεση κάποιου τέλους στην περιπέτειά 

του ήταν εξαιρετικά σημαντική για τη χώρα, στην 

παρούσα συνθήκη ειδικότερα. Αν εξαιρέσει όμως 

κανείς τα μιντιολαγνικά παραλειπόμενα της ημέ-

ρας εκείνης, όχι ο μεταβολισμός αλλά ούτε καν 

ο σφυγμός της κοινωνίας, ή έστω μιας κρίσιμης 

μάζας, δεν φαίνεται να άλλαξε στο ελάχιστο. 

Και οι λόγοι είναι πολλοί, σπουδαίοι, διαχρονικού 

χαρακτήρα και κυρίως παρόντες με τρόπο εξαιρε-

τικά πιεστικό και αναφορά σε περισσότερους από 

τους λίγους σχετικά ανθρώπους που συναντώνται 

συνήθως γύρω από τα εικαστικά δρώμενα.  

Το Çσυναρπαστικό φάντασμαÈ
Δεν υπήρξα οπαδός του εθνικού «οράματος» για το 

κτίριο του Εθνικού Μουσείου Σύγχρονης Τέχνης. 

Έτσι, αν και σταθερά προσηλωμένη στη σημασία 

των στοιχειωμάτων, δεν αναγνώρισα «το συναρπα-
στικό φάντασμα» που είδε ο υπουργός σε σχέση με 

την πολυετή κατασκευή του. Διατύπωσα επανει-

λημμένα και δημόσια την άποψη ότι το κτίριο-ως-

ιερό-δισκοπότηρο έκανε κακό στην ίδια την υπό-

θεση του Εθνικού Μουσείου Σύγχρονης Τέχνης και 

την αδήριτη ανάγκη ίδρυσης και λειτουργίας του. 

Με κάποιο μοναδικά ελληνικό τρόπο έπνιγε την 

προοπτική του, εγκλώβιζε τις στρατηγικές του, 

απομυζούσε την ενεργητικότητα των ανθρώπων 

που δούλευαν με καλή πρόθεση γι’ αυτό, συντη-

ρούσε μια πλασματική και αχρείαστη στην τέχνη 

αίσθηση «ευταξίας» και έδινε στην πολιτεία ένα 

πρόσχημα για το «καλώς έχειν» της σχέσης της με 

το σύγχρονο πολιτισμό. 

Πίστευα ότι στην πορεία για ένα μόνιμο χώρο το 

«μειονέκτημα» της έλλειψης στέγης, ήταν το συ-

Συνυπάρξεις με άποψη ή προσωπικές 
στρατηγικές; Η ιστορικός τέχνης
και επιμελήτρια Νάντια Αργυροπούλου 
επισκέφθηκε το κτίριο και σχολιάζει
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γκριτικό, ιστορικό πλεονέκτημά μας για ένα μου-

σείο ελεύθερο, νομαδικό, τολμηρό, ένα μουσείο 

πρόσφυγα, ανοιχτό σε πειραματισμούς, κοντά στο 

σύγχρονο σε όλες τις εκφάνσεις του, μέσα στην 

κοινωνία, σε συνεργασίες και με συνυπάρξεις, με 

άποψη και χωρίς εξισορροπιστικές ή προσωπικές 

στρατηγικές, ένα μουσείο ως αλλαγή παραδείγμα-

τος για τον 21ο αιώνα. Αυτό θα μπορούσε να είναι 

ένα γενναίο και ενδιαφέρον για ευρύτερες κριτικές 

πλατφόρμες πολιτικοκοινωνικό πείραμα, σε εποχές 

μάλιστα που θεσμικά μεγαθήρια ενδύονται παγκο-

σμίως την περιβολή «του δρόμου» και διανθίζουν 

τη διαχείριση χιλιάδων τετραγωνικών με εναλλα-

κτικά project spaces και άλλα ευρήματα του είδους. 

«Δώστε μου ένα εργαστήριο και θα ξεσηκώσω τον 
κόσμο» τιτλοφορείται ένα άρθρο του Bruno Latour. 

Ακόμη και αν αυτή δεν είναι παρά μια ακόμη επιστη-

μονική άποψη αβέβαιης πολιτιστικής εφαρμογής, 

έχω τη δυσάρεστη εντύπωση ότι οι εξελίξεις στο 

μουσείο δικαίωσαν σε ένα βαθμό τουλάχιστον α-

νάλογες ανησυχίες. Σκοπιμότητες και λαϊκισμοί πε-

ρίσσεψαν διαχρονικά ενώ το πρόγραμμα του ΕΜΣΤ, 

θύμα της τερατώδους έμφασης στο κτιριακό του 

μέλλον, αν και φιλότιμα παρόν και με καλές στιγμές, 

υπήρξε συγκριτικά εσωστρεφές, στρατηγικά ασα-

φές, σχετικά αδύναμο και χωρίς σημαντικό διεθνή 

λόγο ή την κριτική παρουσία της διεθνούς επιμελη-

τικής κοινότητας. Έτσι αυτό το ίδιο πολυπόθητο μέλ-

λον, με ειρωνική διαστροφή, κατανάλωσε και τους 

οραματιστές του, ενώ για άλλη μια φορά η συζήτηση 

για το χαρακτήρα και τη στρατηγική του μουσείου 

ως ζωντανού οργανισμού εκφυλίστηκε σε οπαδικές, 

εμφυλιοπολεμικές υστερίες για το γήπεδο και τον 

προπονητή, αδικώντας όλους και όλα. 

Δεν θα διανοηθώ να μπω εδώ στη δημόσια 

συζήτηση για τις εξελίξεις και αλλαγές στο 

ΕΜΣΤ: ποτέ ένα τόσο σημαντικό θέμα δεν α-

ντιμετωπίστηκε με τόση περίσσια σαχλαμά-

ρας από όλες τις πλευρές. Εκτός ελαχίστων 

εξαιρέσεων, ο ανοικονόμητος λόγος που κα-

ταναλώθηκε έκανε τουλάχιστον απεχθές το 

θέμα του πολιτισμού για το ευρύτερο κοινό, 

αδίκησε τελικά την ίδια την κ. Καφέτση στις κο-

ρόνες υποστήριξής της και ανέδειξε εν πολλοίς 

ως επιπόλαιους όσους ασχολούνται με τα εικα-

στικά, ειδικότερα καθώς η ελεύθερη, ανοιχτή 

συζήτηση που όφειλε να έχει γίνει εγκαίρως για 

την ταυτότητα και λειτουργία του μουσείου, δεν 

υπήρξε στην πραγματικότητα αίτημα προτεραιό-

τητας κανενός. 

ÇΗ ελληνική γραμμήÈ και η διάστασή της
Με διάθεση ανεξήγητης αισιοδοξίας, θα ήθελα να 

χρησιμοποιήσω την αναφορά του Νίκου Ξυδάκη 

στην «ελληνική γραμμή» (αποσυνδέοντάς την προ-

σωρινά από τον αυτόχειρα Περικλή Γιαννόπουλο), 

για να επισημάνω τα κοινά στοιχεία που εντόπισα 

ανάμεσα στους ομιλητές στη συνέντευξη τύπου για 

το ΕΜΣΤ και να σημειώσω τα πιθανώς θετικά χαρα-

κτηριστικά μιας κοινής «ελληνικής διάστασης» η ο-

ποία ανοίγεται πάνω στη γνώση και την κατανόηση. 

● Το μουσείο πρέπει να ανοίξει το συντομότερο 

δυνατό, όπως συνομολογήθηκε το Σάββατο. Ό-

λοι πρέπει να κάνουν ό,τι τους αναλογεί γι'  αυτό 

συμπεριλαμβανομένης και της ιδρυτικής διευθύ-

ντριας κ. Καφέτση, σε μια κίνηση γενναιόδωρης 

κατάφασης εκ μέρους της, κίνηση αντάξια της επί-

μονης, πολύχρονης και σεβαστής εργασίας της.  

Έτσι ίσως πάψουμε να υπνοβατούμε όλοι μέσα 

στα μπετά του και σκεφτούμε πιο καθαρά και υ-

πεύθυνα την ουσία της κοινωνικής ταυτότητας και 

δημόσιας λειτουργίας του.

● Αν και η κοινή ανάγκη πιέζει, το μουσείο πρέπει 

να ανοίξει με συγκεκριμένη θέση για το χαρακτήρα 

του, με μουσειολογική-μουσειογραφική μελέτη και 

αν όχι με όλα τα υλικά και έργα του πάντως με τα 

δραστικά στοιχεία που θα δηλώνουν ευφυώς και 

υπεύθυνα τι θα ήθελε να είναι μέσα στον 21ο αιώνα 

και εντός ενός απολύτως συνδεδεμένου κόσμου. Ο 

κάθε εμπλεκόμενος θα κριθεί από την ικανότητά του 

να επινοήσει και να ενεργοποιήσει αυτά τα στοιχεία, 

η δε ελληνική πολιτεία από την ικανότητά της να μην 

εμπλακεί παρά εξασφαλίζοντας την ευημερία του 

μουσείου και προστατεύοντας την ελευθερία του. 

● Οι δημόσιοι φορείς, όπως άλλωστε συμβαίνει 

παντού, πρέπει να έχουν διοικήσεις που να προκύ-

πτουν μέσα από διεθνείς διαγωνισμούς (ή ανάλο-

γες προσκλήσεις ενδιαφέροντος) και ίσως ενίοτε 

και τη διάκριση καθηκόντων που να επιτρέπει τη 

μέγιστη διοικητική, καλλιτεχνική και οικονομική 

ανάπτυξή τους. Και σε αυτό το σημείο μουσείο και 

πολιτεία συμφώνησαν, όπως φάνηκε από τις δη-

λώσεις υπουργού και διευθύντριας ενώπιον όλων. 

Ωστόσο ο πρώτος μόλις διόρισε νέο διευθυντή στο 

Εθνικό Θέατρο, ενώ η διευθύντρια του ΕΜΣΤ ανέ-

λαβε πριν λίγους μήνες μετά από μια αντίστοιχη 

πολιτική πρόσκληση. Ακριβώς όπως είχε αναλά-

βει και η προκάτοχός της. Είναι φανερό ότι μέχρι η 

ελληνική πολιτεία να δημιουργήσει το πλαίσιο και 

ικανές συνθήκες για την ιδανική και δοκιμασμένη 

διεθνή πρακτική προέχει η συνεννόηση, η διάκρι-

ση ρόλων και ο συντονισμός δράσεων, και τελικά ο 

αλληλοσεβασμός στις περιπτώσεις διαφωνίας.  

● Το ΕΜΣΤ εκκολαύθηκε «στο νου, στις καρδιές και 
στα μάτια» των ανθρώπων και «είναι πυκνωτής σχέ-
σεων», όπως με λυρισμό περιέγραψε ο Νίκος Ξυδά-

κης. Η Κατερίνα Κοσκινά υπερθεμάτισε και σκια-

γράφησε ένα μουσείο απολύτως ανοιχτό στην 

κοινωνία, στη δημόσια θέα και συμμετοχή και σε 

πολλαπλές συνέργειες. Μένει μάλλον στην άμεσα 

ενδιαφερόμενη καλλιτεχνική κοινότητα (με όλους 

όσοι τη συνθέτουν) αλλά και στις ευρύτερες κοι-

νωνικές δυνάμεις, οι οποίες άλλωστε αποτέλεσαν 

ιστορικά υλικό κριτικής σκέψης για τη μουσειακή 

πρακτική, να ενδιαφερθούν ειλικρινά για ένα μου-

σείο ζωντανό και ζωτικό. 

Πιστεύετε στους αγγέλους;
Η εμφυλιοπολεμική τακτική που κυριαρχεί στο 

δημόσιο λόγο τελευταία δεν έχει κανένα από τα 

μεταιχμιακά χαρακτηριστικά μιας πραγματικά 

ενδιαφέρουσας διαφοράς απόψεων. Είναι προ-

παγανδιστική, μονότονη, αποβλακωτική και ως 

τέτοια επικίνδυνη. Όχι για την κουλτούρα αλλά για 

τη ζωή και την αξία της.

Η πραγματικότητα, σε άλλα πολιτιστικά σύμπαντα, 

έχει ήδη αλλάξει δραστικά όχι μόνο τις μεθόδους 

και το χρόνο αλλά την ίδια την έννοια και υπόστα-

ση του «μουσείου», έχει διεγείρει την αίσθηση 

συλλογικής ευθύνης τοποθέτησής του στο συμ-

φραζόμενο δημοκρατικών πολιτικών. Χρησιμο-

ποιεί το παράδειγμα της πιο προηγμένης επιστή-

μης για να ανακαλύψει ζωογόνους σπινθιρισμούς 

και να δοκιμάσει νέες πρακτικές επικοινωνίας, να 

δημιουργήσει παιδαγωγικές ριζοσπαστικής επινό-

ησης και να φανταστεί «περίπου αντικείμενα» ως 

αγγέλους-μεσολαβητές (με την έννοια της βαθιά 

ανθρωπιστικής θεωρίας του Michel Serres).

Εμείς εδώ διαγκωνιζόμαστε ακόμη και μάλιστα 

με αφορμή την κρίση και όρους υπερβατικούς για 

την πατρότητα της «πολιτικής τέχνης» και έτσι, 

για τίποτα λιγότερο ή περισσότερο από τη στείρα 

χειραγώγηση των έργων της. 

Ο εμφανώς παραμελημένος και μάλλον παρεξη-

γημένος όρος «σύγχρονης» στον τίτλο του ΕΜΣΤ 

μένει να ερμηνευτεί από όλους και για όλους, και 

αυτό, αν και γεγονός κατώτερο πιθανώς ενός ευ-

αγγελισμού, είναι ωστόσο η απλή αναγγελία μιας 

στοιχειώδους και επείγουσας ανάγκης στην οποία 

πρέπει να έχει λόγο το μουσείο. A

Γιαννούλης Χαλεπάς
«Άγγελος», 1933  

Μαύρο μολύβι σε χαρτί 
τηλεγραφήματος 

κολλημένο σε πράσινο 
χαρτόνι, 32χ21 εκ.  (από τη 

βιβλιογραφία 
Γουλάκη - Βουτυρά) 

ταναλώθηκε έκανε τουλάχιστον απεχθές το 

θέμα του πολιτισμού για το ευρύτερο κοινό, 

αδίκησε τελικά την ίδια την κ. 

ρόνες υποστήριξής της και ανέδειξε εν πολλοίς 

ως επιπόλαιους όσους ασχολούνται με τα εικα

στικά, ειδικότερα καθώς η ελεύθερη, ανοιχτή 

συζήτηση που όφειλε να έχει γίνει εγκαίρως για 

την ταυτότητα και λειτουργία του μουσείου, δεν 

υπήρξε στην πραγματικότητα αίτημα προτεραιό-

τητας κανενός. 

ÇΗ ελληνική γραμμή
Με διάθεση ανεξήγητης αισιοδοξίας, θα ήθελα να 

χρησιμοποιήσω την αναφορά του Νίκου Ξυδάκη 

στην

σωρινά από τον αυτόχειρα Περικλή Γιαννόπουλο), 

για να επισημάνω τα κοινά στοιχεία που εντόπισα 



Ένα ταξίδι που ξεκινάει με πολλά όνειρα, από χώρες που βρίσκονται σε πόλεμο ή σε πολιτική κρίση, 
και καταλήγει ανώνυμο στα αζήτητα των ελληνικών και ευρωπαϊκών νεκροτομείων

Της ΕΛΕΝΗΣ ΣΤΑΜΑΤΟΥΚΟΥ 

Σ
τοιβάζονται το ένα πάνω στο άλλο. Είναι καλυμμένα 
με μαύρες πλαστικές σακούλες. Στα δάχτυλα των 
ποδιών τους κρέμεται μια μικρή ταμπέλα πάνω στην 
οποία αναγράφεται: Άγνωστος αριθμός 7, Άγνω-
στος αριθμός 10 κ.λπ. Συνολικά 24 πτώματα, όλα 

άγνωστα και αζήτητα, θύματα του τελευταίου θανατηφό-
ρου ναυαγίου στα ανοιχτά της Λιβύης που κόστισε τη ζωή 
σε 800 μετανάστες, έφτασαν τον Απρίλιο που μας πέρασε 
στο νοτιότερο νησί της Ευρώπης, τη Μάλτα. Θα υποβλη-
θούν σε αυτοψία και θα ταφούν χωρίς να γνωρίζει κανείς 
την ταυτότητά τους. Δεν είναι η πρώτη φορά που συμβαί-
νει κάτι τέτοιο λέει η ιταλική εφημερίδα «La Stampa». 
Η Μεσόγειος τα τελευταία χρόνια έχει μετατραπεί σε νε-
κροταφείο της Ευρώπης. Συγκεκριμένα, το πρώτο τρίμηνο 
του 2015 περίπου 480 μετανάστες έχασαν τη ζωή τους ή 
αγνοούνται στη θάλασσα της Μεσογείου, αριθμός που 
είναι 30 φορές μεγαλύτερος από την αντίστοιχη περίοδο 
του 2014. Σύμφωνα με την Ύπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ, το 
2014 θεωρείται η πιο θανατηφόρα χρονιά, καθώς 3.500 με-
τανάστες έχασαν τη ζωή τους με τον ίδιο τρόπο. Πηγή από 
τη Διεθνή Επιτροπή του Ερυθρού Σταυρού (ICRC) αναφέρει 
στην A.V. ότι οι δύο κύριες αιτίες θανάτου των μεταναστών 
που προσπαθούν να εισέλθουν στον ελλαδικό χώρο είναι 
κατά κύριο λόγο ο πνιγμός (οι περισσότεροι, μάλιστα, δεν 
γνωρίζουν κολύμπι), αλλά και κατά 10% η υποθερμία. Από 
το 2012, ο αριθμός των μεταναστών που χάνουν τη ζωή 
τους προσπαθώντας να διασχίσουν το Αιγαίο αλλά και την 
ηπειρωτική Ελλάδα έχει τριπλασιαστεί, μόνο φέτος έχει 
αρχίσει και μειώνεται. 
Πηγή από το Λιμενικό Σώμα - Ελληνική Ακτοφυλακή μάς 
πληροφορεί ότι στα νησιά του Αιγαίου πολλές φορές έ-
χουν βρεθεί πτώματα αγνώστων στοιχείων τα οποία α-
νήκουν κυρίως σε μετανάστες από εμπόλεμες ζώνες ή 
χώρες με έκρυθμη πολιτική κατάσταση όπως τη Συρία, 
το Πακιστάν, το Αφγανιστάν, το Ιράν, αλλά και το Κονγκό. 
Ανάμεσα στους νεκρούς είναι παιδιά, γυναίκες και άνδρες 
διαφόρων ηλικιών, από νεογέννητα μέχρι και άτομα 70 
χρονών. Πολλά πτώματα είτε είναι διαμελισμένα είτε σε 
προχωρημένη σήψη γεγονός που κάνει την ταυτοποίησή 
τους αρκετά δύσκολη (αδυναμία στη λήψη δειγμάτων DNA 
από συγγενείς, μη διαθέσιμη σύγκριση των προθανάτιων 
και μεταθανάτιων στοιχείων). Υπάρχουν όμως και περι-
πτώσεις πτωμάτων τα οποία αναγνωρίζονται από τους 
συγγενείς τους, οι οποίοι σπεύδουν να μεταφέρουν τους 
νεκρούς τους στη χώρα καταγωγής τους, ενώ άλλοι επιλέ-
γουν να τους θάψουν στην Ελλάδα. Σημαντικό ρόλο σε αυ-
τή την «επανένωση» των οικογενειών έχει διαδραματίσει 
ο Διεθνής Ερυθρός Σταυρός. Στην περίπτωση, όμως, που 
διαπιστωθεί ότι το πτώμα είναι αγνώστων στοιχείων, οι 
δημοτικές και νομαρχιακές αρχές (πλέον Περιφέρειες), σε 
συνεργασία με τον τοπικό πληθυσμό, τουλάχιστον μέχρι 
πρόσφατα, αναλάμβαναν την ταφή αυτών των ανθρώπων. 
Μιλήσαμε με την κ. Αναστασία Αντωνέλλη, αντιδήμαρχο 
Κοινωνικής Προστασίας του Δήμου Λέσβου, η οποία μας 
ενημέρωσε ότι όσες φορές υπήρξε τέτοιο ζήτημα, η τοπική 
αυτοδιοίκηση έσπευσε να αναζητήσει χορηγίες μέσα από 
γραφεία κηδειών του νησιού. Πλέον, η αρμοδιότητα αυτή 
έχει ανατεθεί στο Υπουργείο Δημόσιας Τάξης. 
Στο Νεκροτομείο Αθηνών διακομίζονται καθημερινά γύρω 
στις 15 σορούς. Οι αζήτητες φτάνουν τις 10 κατά μέσο όρο 
το μήνα και στην πλειοψηφία τους ανήκουν σε μετανά-

στες, λέει ο ιατροδικαστής Δρ. Νικόλαος Καρακούκης, 
προϊστάμενος της Ιατροδικαστικής Υπηρεσίας Αθηνών. 
Ο θάνατος των περισσοτέρων οφείλεται κυρίως σε αιφ-
νίδια ή βίαια αίτια. Σύμφωνα με την ελληνική νομοθεσία, 
μετά τη διενέργεια της ιατροδικαστικής έρευνας ο νεκρός 
παραμένει άταφος για διάστημα τουλάχιστον 40 ημερών, 
με την προοπτική μήπως αναγνωρισθεί ή αναζητηθεί από 
τους οικείους του. Παλιότερα τα πτώματα παράμεναν στα 
ψυγεία για πολλούς μήνες μέχρι και ολόκληρο χρόνο, τα 
τελευταία όμως δύο χρόνια έχουν κάπως βελτιωθεί τα 
πράγματα. Στην περίπτωση που δεν αναγνωρισθεί ή ανα-
ζητηθεί ο νεκρός, το Υπουργείο Δικαιοσύνης αναλαμβάνει 
την ταφή του. Η ταφή κοστολογείται στα 450 ευρώ, άρα το 
μήνα τα έξοδα φθάνουν τουλάχιστον τα 4.500 ευρώ. Τα 
χρήματα αυτά πολλές φορές δεν θεωρούνται αρκετά από 
τα γραφεία κηδειών, με αποτέλεσμα να αρνούνται να πα-
ραλάβουν τις σορούς. Το πρόβλημα διογκώνεται και από τη 
«δυστοκία» των νεκροταφείων να παραχωρήσουν θέσεις 
ταφής, καθώς υποστηρίζουν ότι δεν υπάρχουν ελεύθεροι 
χώροι. «Ας υπογραμμίσουμε πως αφενός είναι απάνθρωπο 
να παραμένουν άταφοι σοροί άτυχων ανθρώπων που οι κοι-
νωνικές συνθήκες τούς τοποθετούν την ταμπέλα “άγνωστοι 
- αζήτητοι” μετά το θάνατό τους και αφετέρου, τουλάχιστον 
μετά θάνατον, οι οικονομικές διαβαθμίσεις θα πρέπει να αμ-
βλύνονται και έτσι όλοι οι θανόντες, ανεξαρτήτως θρησκευ-
τικών πεποιθήσεων, να δικαιούνται μιας αξιοπρεπούς ταφής» 
επισημαίνει ο Δρ. Καρακούκης.
Το Γ΄ Νεκροταφείο Αθηνών είναι το μεγαλύτερο κοιμητήριο 
σε έκταση της Αθήνας. Θεωρείται ένα από τα πιο σημαντικά 
νεκροταφεία καθώς εκεί αναπαύονται αρκετοί επώνυμοι 
Έλληνες. Ανάμεσα στους επιβλητικούς τάφους των επωνύ-
μων υπάρχει και ένα ειδικό σημείο όπου θάβονται οι σοροί 
των αγνώστων και αζήτητων νεκρών. Οι δικοί τους τάφοι 
δεν είναι μαρμάρινοι, ούτε γεμάτοι λουλούδια, είναι σκεπα-
σμένοι με χώμα και στολισμένοι με έναν ξύλινο σταυρό που 
έχει πάνω του έναν αριθμό.
Το γραφείο τελετών του κ. Σπύρου Δρένη έχει αναλάβει 
την ταφή πολλών αγνώστων και αζήτητων σορών που 
ανήκουν σε μετανάστες. Ο ενταφιασμός τους γίνεται λιτά 
και απλά, ο νεκρός τοποθετείται στο σάκο του και ύστερα 
σε φέρετρο, ενώ ο ιερέας τελεί τη νεκρώσιμη ακολουθία. 
Όλοι οι νεκροί ανεξαρτήτου θρησκείας θάβονται κατά τον 
ίδιο τρόπο. Ο κ. Δρένης, πατέρας 5 παιδιών, μόλις πριν ε-
νάμιση χρόνο κατάφερε να ανοίξει το δικό του γραφείο 
κηδειών. Θεωρεί ότι το ποσό της ταφής που προσφέρει το 
Υπ. Δικαιοσύνης είναι μηδαμινό. Μάλιστα, πολλές φορές 
έχει αναγκαστεί να βάλει λεφτά και από την τσέπη του. 
«Όλα τα κάνω εις γνώση μου, το επάγγελμά μου το βλέπω 
ως λειτούργημα» λέει. Το βασικότερο όμως πρόβλημα ε-
ντοπίζεται στα νεκροταφεία τα οποία έχουν πληρότητα 
κατά 80%, με αποτέλεσμα να υπάρχει μεγάλη αναμονή και 
πολλά πτώματα να μένουν στα ψυγεία για αρκετές μέρες. 
Τα ψυγεία των νεκροταφείων χωράνε συνήθως από 8 έως 
και 15 σορούς. Επίσης, ένα άλλο πρόβλημα είναι ότι πολλά 
νεκροταφεία δεν δέχονται νεκρούς που ανήκουν σε αυ-
τή την κατηγορία. Γενικότερα, στην ταφή προτεραιότητα 
έχουν οι νεκροί με ταυτότητα, οι άγνωστοι και οι αζήτη-
τοι θάβονται πάντα τελευταίοι. «Όπως καταλαβαίνετε, δεν 
μπορώ να παραλάβω τη σορό αν δεν έχω βρει τάφο. Γι’ αυτό 
πρώτα θα πάω στο Γ΄Νεκροταφείο, θα βάλω τους νεκρούς μου 
σε σειρά προτεραιότητας, θα κανονίσω ημερομηνία ταφής, 

θα βγάλω άδεια ταφής από τον εισαγγελέα, θα παραλάβω 
τα πτώματα από το νεκροτομείο και θα τα θάψω όταν έρθει η 
σειρά τους. Μάλιστα, έχω κρατήσει και αρχείο με τα στοιχεία 
των αγνώστων και αζήτητων σορών που έχω αναλάβει, είναι 
περίπου 40-50 άτομα, ανά πάσα στιγμή ξέρω πού βρίσκονται» 
αναφέρει ο κ. Δρένης. 
«Κανένας πόνος της ζωής δεν είναι τόσο βαθύς που να μπορεί 
να συγκριθεί με το θάνατο, αυτόν τον αιώνιο ανταγωνιστή 
της» είχε γράψει ο Φιοντόρ Ντοστογιέφσκι. Ο θάνατος εί-
ναι πράγματι σκληρός, αλλά πιο σκληρό είναι το γεγονός 
ότι κάποιοι άνθρωποι, όπως οι νεκροί μετανάστες, μετά 
θάνατον καταχωρούνται ως άγνωστοι και αζήτητοι. Κανείς 
δεν ξέρει ποιοι είναι, κανείς δεν θα τους φέρει λουλούδια, 
κανείς δεν θα τους πενθήσει. «Σε μας πέφτει το βάρος να 
φερθούμε αξιοπρεπώς σε έναν άνθρωπο που έχει αποβιώ-
σει. Εμείς καλούμαστε να αναπληρώσουμε ένα ανύπαρκτο 
σύστημα. Αυτούς που είναι μόνοι τους στη ζωή, ας μην τους 
αφήνουμε μόνους και μετά θάνατον», επισημαίνει ο Δρ. Κα-
ρακούκης. 
Η ανάγκη αναγνώρισης των νεκρών αποτελεί οικουμενι-
κή αξία κατοχυρωμένη από το εθνικό και διεθνές δίκαιο 
(συμπεριλαμβανομένων των τεσσάρων Συμβάσεων της 
Γενεύης του 1949 και των πρόσθετων πρωτοκόλλων τους 
το 1977), η οποία πρέπει να τηρείται και να εκπληρώνεται 
χωρίς διακρίσεις. Επιπλέον, το δικαίωμα των ανθρώπων 
να μη χάνουν την ταυτότητά τους μετά θάνατον είναι πα-
γκοσμίως αναγνωρισμένο. Ωστόσο, το θεμελιώδες αυτό 
δικαίωμα εκατοντάδων μεταναστών που έχουν ταφεί στα 
νεκροταφεία της νότιας Μεσογείου παραμένει ακόμα α-
νεκπλήρωτο. Προκειμένου λοιπόν να λάβει τέλος αυτή η 
τραγωδία, το 2012 και το 2013 η Διεθνής Επιτροπή του Ερυ-
θρού Σταυρού διενήργησε έρευνα σε όλες τις ευρωπαϊκές 
χώρες της Μεσογείου (Ιταλία, Ελλάδα, Μάλτα, Πορτογαλία, 
Γαλλία, Ισπανία). Τα ευρήματα συζητήθηκαν σε διεθνές 
συνέδριο, που πραγματοποιήθηκε τον Νοέμβριο του 2013, 
στο Μιλάνο, στο οποίο συμμετείχαν ιατροδικαστές καθώς 
και εκπρόσωποι από το Συμβούλιο της Ευρώπης. Στη δι-
άσκεψη αυτή υιοθετήθηκαν μια σειρά προτάσεις. Συγκε-
κριμένα αποφασίστηκε: 1) Η διοργάνωση ενημέρωσης και 
ευαισθητοποίησης των πολιτικών θεσμών σε εθνικό, περι-
φερειακό και διεθνές επίπεδο, απαραίτητη για την πρόλη-
ψη και αντιμετώπιση του προβλήματος. 2) Η βελτίωση της 
επικοινωνίας, συνεργασίας και συντονισμού των ερευνη-
τικών και εγκληματολογικών υπηρεσιών που εμπλέκονται 
στην ανάκτηση, ανάλυση, τεκμηρίωση και διαχείριση των 
θανόντων. 3) Η χρήση τυποποιημένων διαδικασιών για την 
εγκληματολογική ανάλυση και τεκμηρίωση των νεκρών. 4) 
Η δημιουργία κεντρικής βάσης δεδομένων με πληροφο-
ρίες για τους άγνωστους νεκρούς και αγνοουμένους. Σε 
αυτές τις βάσεις δεδομένων θα πρέπει να έχουν πρόσβαση 
διάφοροι οργανισμοί και ανθρωπιστικές οργανώσεις οι ο-
ποίες βοηθούν τις οικογένειες των θυμάτων. 5) Συμμετοχή 
των κυβερνήσεων και των θεσμών των χωρών προέλευ-
σης των μεταναστών στις προσπάθειες εντοπισμού και 
επαναπατρισμού των νεκρών υπηκόων τους. 
Στην αρχαία Ελλάδα η ταφή αποτελούσε θρησκευτική ανά-
γκη, ενώ η προετοιμασία του νεκρού ήταν ένα είδος τελε-
τουργίας. Ένα ράντισμα με χώμα αρκούσε για να εξευμενί-
σει το νεκρό ώστε να μη μετατραπεί σε εκδικητικό ον. Στην 
Ελλάδα - Ευρώπη του 2015 οι άγνωστοι μετανάστες περι-
μένουν ακόμα εισιτήριο για να ταφούν και ένα όνομα…  AΣο
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καρδιά του παγκόσµιου tattoo 
χτύπησε από Παρασκευή µέχρι 
Κυριακή στο κλειστό γήπεδο του 
Φαλήρου. Τρεις µέρες µε συνεχή 
ροή κόσµου, βόλτες στα περίπτερα, 
ενηµέρωση, παράλληλες δράσεις 

και το ασταµάτητο βουητό των µηχανηµάτων 
που έχυναν µελάνι. 

Με τη συµµετοχή πολυάριθµων tattoo artists 
της εγχώριας σκηνής, µε έντονη την ιταλική 
παρουσία που συµµετείχε µε τους κορυφαί-
ους καλλιτέχνες της γειτονικής χώρας όπως 
ο Marco Schiavo (ex-AB Normal και τώρα 
Void) αλλά και τους τοπ Αµερικανούς του 
είδους Nikko Hurtado, Jamie Schene, Carlos 
Rojas και Norm Will Rise. Στο πλαίσιο των 
παράλληλων µε το διαγωνιστικό µέρος εκδη-
λώσεων, πραγµατοποιήθηκαν εντυπωσιακά 
skate contests στο «θεωρείο» της αρένας, 
επιδείξεις body art ασπρόµαυρου και έγχρω-
µου, dance shows, διαγωνισµοί ζωγραφικής, 
µακιγιάζ και συναυλίες. Τέλος, το dance crew 
Monkey Business (supported by Vans) πραγ-
µατοποίησε ακόµα µία εκρηκτική εµφάνιση 
στο stage του convention, ξεσηκώνοντας το 
κοινό µε τους hip-hop ρυθµούς του.

Ακόµα υπήρχαν περίπτερα piercing, κοσµη-
µάτων σώµατος, barber shops και φυσικά 
όλες οι εξαίρετες παρουσίες του αθηναϊκού 
crowd: από σωσίες της Betty Page µέχρι bears 
µηχανόβιοι, τύπος µε περισσότερα από 150 
piercing στο κορµί και στο πρόσωπο, γονείς 
µε πιτσιρίκια, φανς και νεόκοποι στο άθληµα 
που αναζητούσαν το ιδανικό σχέδιο για να 
µελανώσουν επάνω τους.

Η VANS για τρίτη συνεχή χρονιά υποστήριξε 
τη µεγαλύτερη διοργάνωση αφιερωµένη 
στην τέχνη του tattoo. Στο 9th International 
Athens Tattoo Convention «off the wall» 
δράσεις για το µελάνι, την τέχνη, το χορό, τη 
µουσική και το skate χαρακτήρισαν και φέτος 
το τριήµερο φεστιβάλ της Αθήνας.
Το  VANS  booth φιλοξένησε το επετεια-
κό Vans original Slip-On, Athens Tattoo 
convention 2015 που δηµιούργησε ο Κυριά-
κος Μπαλάσκας (Dark Side Tattoo Society), 
ενώ παράλληλα το booth της Vans ξεχώρισε 
µε την παρουσία των δύο oversized Vans 
original Slip-On, που µεταµορφώθηκαν σε 
έργα τέχνης υπογεγραµµένα από τους κα-
λύτερους Έλληνες και ξένους 
tattoo artists.

Το Σάββατο, στο

Skater Skin, Vans x Mon-
ster Energy x Color Skates 
πρόσφεραν στους λάτρεις 
της σανίδας ένα µοναδι-
κό skate contest µε τους 
καλύτερους local riders, ενώ 
την Κυριακή στον ίδιο χώρο 
πραγµατοποιήθηκε το BMX 
contest µε µεγάλη συµµε-
τοχή. 
Μέχρι το επόµενο 
Convention, η tattoo society 
αναζητά το νέο σχέδιο που 
θα χτυπήσει. 
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Οι μικροί παραγωγοί, 
και οι επιχειρηματίες. 
με το όραμα να ταξι-

δέψουν την ελληνική 
γεύση εντός και εκτός 

συνόρων. Οι καινούρ-
γιοι σεφ που οδηγούν 
την ελληνική κουζίνα 
στα νέα της μονοπά-
τια και οι bartenders 
που συμμετέχουν σε 

διεθνείς διαγωνισμούς 
και γυρίζουν με βρα-

βεία στις βαλίτσες. 
Όλοι έχουν τόλμη και 

κοινωνικές ευαισθη-
σίες, πιστεύουν στις 

ομαδικές δουλειές. Ας 
γνωρίσουμε κάποιους 

από αυτούς.
Της

ΝΕΝΕΛΑΣ ΓΕΩΡΓΕΛΕ

τα Νεα προσωπα τησ γευσησ
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Βασιλική Μαγκλάρα



Γλυκιά σάν 
ζάχάρη

Είναι μικρή, συνεσταλμένη, πολύ 
γλυκιά και στο κλασικό ερώτημα «ζα-
χαροπλάστης ήτανε ο μπαμπάς σου» α-
παντάει καταφατικά. Ο Kωνσταντινου-
πολίτης μπαμπάς της είναι ο ιδιοκτήτης 

του πασίγνωστου ζαχαροπλαστείου Πετέκ της 
πλατείας Βικτωρίας και η Βασιλική Μαγκλάρα 
είναι η περίπτωση του παιδιού που μεγάλωσε 
μέσα στις γεύσεις και τις μυρωδιές από το οι-
κογενειακό εργαστήρι. Παρ' όλες τις... ζάχαρες 
την κέρδισε η μαγειρική, «είναι πιο δημιουργι-
κή και σου δίνει μεγαλύτερη ελευθερία» μας 
λέει. Σπούδασε στη Le Monde, δούλεψε σε 
ξενοδοχεία και εστιατόρια, σήμερα είναι η next 
generation στο Αλάτσι. «Αισθάνομαι υπερήφα-
νη που έχω αναλάβει ένα τόσο γνωστό εστια-
τόριο και θέλω να το κάνω σημείο συνάντησης 
όσων αγαπούν το καλό, αυθεντικό φαγητό». 
Λατρεύει την ελληνική κουζίνα αλλά θέλει να 
ταξιδέψει σε όλο τον κόσμο και να γνωρίσει 
τις κουλτούρες των λαών μέσα από τις κατσα-
ρόλες του. Ονειρεύεται κάποτε να ανοίξει ένα 
εστιατόριο σε κάποιο νησί του Αιγαίου.  

σχΕση  
ΠάΘΟυσ

Ο Ηλίας Σταυρόπουλος σπούδασε 
στο ΤΕΙ Πάτρας λογιστική και ως 
φοιτητής άρχισε να μαγειρεύει ερασι-
τεχνικά. Πιστεύει πως ό,τι κι αν κάνει 
κάποιος στη ζωή του πρέπει το τέλος 

της ημέρας να τον βρίσκει ευτυχισμένο και 
γεμάτο. Γι' αυτό και έκανε τη μεγάλη στροφή 
εγκαταλείποντας τα βαρετά λογιστικά και 
πέφτοντας με τα μούτρα στη μαγειρική με την 
οποία εντωμεταξύ είχε αναπτύξει σχέση πά-
θους. Έπεσε από την αρχή στα βαθιά μαθητεύ-
οντας στο πλευρό του δάσκαλου Χριστόφο-
ρου Πέσκια, «για μένα ήταν μεγάλη έμπνευση 
και το καλύτερο ξεκίνημα που θα μπορούσα 
να φανταστώ». Δούλεψε στο Coupepe στην 
Πεντέλη, βραβεύτηκε ως νέο μαγειρικό 
ταλέντο και τα τελευταία χρόνια βρίσκεται 
στο λαοφιλές It της Σκουφά μαγειρεύοντας 
ελληνική-μεσογειακή και healthy κουζίνα στο 
πλευρό του Αντρέα Λαγού, σεφ που σήμερα 
θεωρεί μέντορα και καθοδηγητή του ± «με τον 
Αντρέα είχαμε από την αρχή άμεση επικοινω-
νία, μου έμαθε τα πάντα και κυρίως τη δύναμη 
της απλότητας, αφήνοντάς με ταυτόχρονα να 
αναπτύξω και τη δική μου μαγειρική ταυτότη-
τα». Έχει στόχο την εξέλιξή του, γι' αυτό θέλει 
να ταξιδέψει απ' άκρη σ' άκρη της χώρας και 
να μάθει από τους ντόπιους όλες τις συνταγές, 
όλα τα προϊόντα κάθε τόπου. Δεν μετανιώνει 
για την επιλογή του, «η μαγειρική τελικά είναι 
μεγάλη καψούρα».

τα νΕά ΠρΟσωΠά τησ γευσησ
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Το γλυκό είναι πολυτέλεια ή ανά-
γκη; Μόνο ο «εθνικός μας ζαχα-
ροπλάστης» μπορεί να απαντήσει 
έγκυρα σε αυτή και σε άλλες πολ-
λές ερωτήσεις.

Της Αγγελικής Μπιρμπίλη 

Φωτό: ΑΛΚΗΣ ΚΑΛΟΥΔΗΣ

Την τέχνη τση ζαχαροπλαστικής άλλος δεν την κατέχει 

Γι’ αυτό η Ελλάδα, Στέλιο μου, πάντα ψηλά θα σ’ έχει

Σ’ ευχαριστούμε από καρδιάς για τα κεράσματά σου 

Και για όλα όσα μας έδειξες με τα μαθήματά σου

Γι’ αυτό εμείς σε σένανε αντίο δεν θα πούμε

Μόνο ευχή θα κάνουμε να ξανανταμωθούμε

Π
έρυσι το καλοκαίρι ο Στέλιος μπήκε σε ένα 

σούπερ μάρκετ στο Ηράκλειο. Στα ηχεία 

έβαλαν αυτή τη μαντινάδα. «Κοκκίνισα», 

μου λέει, «ας έχω συνηθίσει τόσα χρόνια 

να εισπράττω αγάπη από τον κόσμο». Τον Στέλιο 

τον ξέρω χρόνια. Γνωριστήκαμε στην Ανάφη, πάνω 

στο Μοναστήρι. Κέρασε όλο τον κόσμο λεμονόπιτα. 

Κόλλησα. Το άλλο πρωί, να η συνταγή κρεμασμένη 

στα μανταλάκια έξω από το δωμάτιό μου. Μπήκε 

αυτόματα στην κατηγορία «φίλος». 

Ο Στέλιος Παρλιάρος, ο πιο «γλυκός» Έλληνας, γεν-

νήθηκε στην Κωνσταντινούπολη και έζησε εκεί μέ-

χρι τα δέκα του. «Ακόμα και τώρα, τόσα χρόνια με-

τά, νοσταλγώ τις εικόνες και τις γεύσεις της Πόλης, 

το ντονέρ, τα ανατολίτικα γλυκά, τα παζάρια τους. Η 

Πόλη είναι για μένα η πρώτη μου πατρίδα. Η γιαγιά 

μου έλεγε, και στη φυλακή να γεννηθείς τη φυλακή 

θα αναπολείς. Πέρασα την εφηβεία μου εκεί, ωραία 

χρόνια, έντονα. Οι παρέες ανάμεικτες, Έλληνες και 

Τούρκοι μαζί. Tο μόνο πρόβλημα ήταν η γλώσσα, 

δεν ήθελα να τη μάθω, μου έκαναν μαθήματα και 

εγώ κρυβόμουν. Αυτός ήταν και ο λόγος που ο πα-

τέρας μου με έστειλε στην Ελλάδα, το 1969». 

Κάθε φορά που τρώω λεμονόπιτα σε θυμάμαι. 

Εσένα, Στέλιο, ποιο γλυκό σού θυμίζει την παι-

δική σου ηλικία; Α, πολλά. Το μουχαλεμπί, που το 

κάνουν σε όλη την Aνατολή, είναι η πιο απλή κρέ-

μα, η πιο αγνή κι αθώα, το έχω κάνει σε πολλές πα-

ραλλαγές. Tρελαίνομαι για το Ταούκ κιοκσού, την 

κρέμα από κοτόπουλο. Θυμάμαι ακόμα το προφι-

τερόλ του Inci στην Istikal, ένα ζαχαροπλαστείο 

με μεγάλη ιστορία. Το είχε ανοίξει ένας Έλληνας το 

1943, αργότερα πέρασε σε τούρκικα χέρια αλλά το 

σεβάστηκαν, κράτησαν αυτό το τόσο παλιού τύπου 

ντεκόρ. Έκανε μόνο προφιτερόλ, βουνά. Ζητούσα 

στον πατέρα μου να μου φέρνει κάθε βράδυ, το 

λάτρευα. Αυτό το γλυκό, όταν πάω στην Κωνστα-

ντινούπολη, ακόμα το τρώω και το λατρεύω. Ξυπνά 

αναμνήσεις. Αν μου το έφερνες τώρα για πρώτη 

φορά δεν θα μου άρεσε, είναι πολύ γλυκό, η κέρμα 

είναι λίγο ψεύτικη, είναι κάπως. Αλλά η μνήμη το 

κάνει να φαντάζει καταπληκτικό. 

Φαίνεται, οι παιδικές γεύσεις είναι η δεύτερη 

πατρίδα μας. Ποια είναι η πατρίδα σου, η Κων-

σταντινούπολη των παιδικών χρόνων ή η Αθή-

να της ενήλικης  ζωής; Και οι δύο. Η μία κρύβει 

μέσα της την αθωότητα και την τρυφερότητα της 

νεότητας, η άλλη τη δημιουργική έξαψη της ενήλι-

κης πορείας στο συναρπαστικό ταξίδι της ζωής. Εί-

μαι Έλληνας και, ξέρεις, οι Έλληνες του εξωτερικού 

αισθάνονται πιο έντονα Έλληνες.

Με τα πηγαινέλα τελείωσε και το σχολείο. Αθήνα 

1977. Έπιασε δουλειά στου Παπασπύρου. Το Κολω-

νάκι το ανακάλυψε το ’82… «Ήμουν 22 χρονών όταν 

βγήκα στην αναζήτηση ενός χώρου. Με έσπρωχνε Στ
έλ
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ή ο πατέρας μου να ξεκινήσω μια δική μου δουλειά. 

Ήθελα να κάνω κάτι τελείως διαφορετικό. Μέναμε 

τότε στην πλατεία Αμερικής, έπαιρνα το τρόλεϊ, πή-

γαινα στο Χίλτον που δούλευα και γυρνούσα σπίτι. 

Δεν ήξερα ούτε πού πέφτει. Άκουγα ότι ήταν ό,τι 

πιο μοντέρνο, πιο ευρωπαϊκό υπήρχε τότε στην 

Ελλάδα κι άρχισα να ψάχνομαι. Από ένστικτο οδη-

γήθηκα. Νοίκιασα ένα μικρό υπόγειο στην Αναγνω-

στοπούλου, το έφτιαξα με τελείως διαφορετική 

αισθητική από τα άλλα ζαχαροπλαστεία. Μια ταπε-

τσαρία γκρίζα με πουά, ένα ψυγείο, ένας πάγκος, 

ένα ροζ κουτί. Τίποτα άλλο. Και έγινε μόδα, το Κο-

λωνάκι ξετρελάθηκε, ο κόσμος καθόταν στα σκα-

λιά, έκαναν ουρές. Λάνσαρα αυτό που βάφτισαν τα 

περιοδικά της εποχής “άγλυκα γλυκά”, που βέβαια 

δεν ισχύει, δεν ήταν άγλυκα, ήταν ισορροπημένα, 

για να βγάζουν τη γεύση και τα αρώματα».

Ο συγγραφέας Ντομινίκ Φερνάντεζ έχει πει πως 

ένα εθνικό γλυκό αποκαλύπτει πολλά για μια 

χώρα. Ποιο είναι το δικό μας; Νομίζω ότι είναι τα 

γλυκά του κουταλιού και μακάρι να τα βρίσκαμε 

παντού με ένα γιαούρτι. Η Ελλάδα έχει περάσει δύ-

σκολες εποχές, φτώχιες, αλλά φρούτα είχαμε. Οι 

νοικοκυρές, που ήξεραν από οικιακή οικονομία, τα 

έφτιαχναν γιατί και νόστιμα είναι και έχουν μεγάλη 

διάρκεια ζωής. Αποκαλύπτουν, λοιπόν, ότι σαν λα-

ός μπορούμε να επιβιώσουμε και να βρούμε χαρά 

σε απλά πράγματα. 

Ποιο είναι το υλικό που έχεις ανακαλύψει τελευ-

ταία; Τα μπαχαρικά της κουζίνας. Μικρός αναρω-

τιόμουν γιατί οι παλιές νοικοκυρές έβαζαν πάντα 

στα φαγητά μπαχαρικά, μια πρέζα αλάτι ή ζάχαρη. 

Έλεγαν ότι το έκαναν για νοστιμιά, στην ουσία α-

ναδείκνυαν τις γεύσεις. Κάπως έτσι ξεκίνησε και 

η μοριακή γαστρονομία. Οι χημικοί ανακάλυψαν 

στα εργαστήρια αυτά που οι γιαγιάδες μας ήξεραν 

εμπειρικά. Με τους πειραματισμούς ανακάλυψα ότι 

όλα τα υλικά ταιριάζουν, αλλά θέλουν ισορροπία.

Πρόσφατα κυκλοφόρησε ένα ακόμα καλαίσθη-

το βιβλίο σου με τίτλο «Βανίλια - Σοκολάτα: Μα-

δαγασκάρη... Έτσι μυρίζει ο παράδεισος;» (Αττι-

κές Εκδόσεις) με εντυπώσεις και συνταγές από 

το ταξίδι σου. Παλιότερα βιβλία σου έχουν συ-

νταγές απ’ όλο τον κόσμο. Ξέρω ότι ταξιδεύεις 

συχνά, είναι ένας τρόπος να εφευρίσκεις νέες 

συνταγές; Είναι ο τρόπος να γνωρίζω καινούργια 

πράγματα. Οι διαφορετικές κουλτούρες ανοίγουν 

το μυαλό, διευρύνουν τους ορίζοντες, δημιουρ-

γούν πολιτισμό. Οι συνταγές είναι αποτέλεσμα μιας 

μεγάλης διαδικασίας επεξεργασίας πολύτιμων 

πληροφοριών και έμπνευσης.

Πόσο έχει αλλάξει η γεύση αλλά και η αισθητική 

των γλυκών από τότε που έκανες τα πρώτα σου 

βήματα; Παρά πολύ, πολύ περισσότερο από τη μα-

γειρική. Βεβαία είναι τελείως διαφορετικά στην 

Ελλάδα απ’ ό,τι στο εξωτερικό. Εδώ τα τελευταία 

χρόνια έχουμε λίγο μπερδευτεί, τρώμε ένα γλυκό 

και δεν ξέρουμε τι τρώμε. Αντί να έχει καλή τεχνι-

κή, ισορροπία και μια απλότητα, το φορτώνουμε 

με χίλια δυο υλικά. Έχουν ανοίξει πολλά «μοντέρ-

να» ζαχαροπλαστεία, αλλά δυστυχώς το 90% των 

γλυκών τους παρασκευάζονται από έτοιμα μείγμα-

τα. Πρόσφατα μου ζήτησε μια μεγάλη εταιρεία να 

βγάλω συνταγές για επαγγελματίες από μείγματα. 

Αρνήθηκα, δεν είμαι αυτής της λογικής. Αυτό εί-

ναι που θαυμάζω στους Γάλλους, την προσήλωσή 

τους στην ποιότητα, την πειθαρχία τους και το πώς 

εξελίσσονται συνεχώς. Αγαπάνε αυτό που κάνουν, 

που έχει μεγάλη τέχνη και αξία. Ακόμα και να κάνα-

με εδώ ένα ζαχαροπλαστείο στα γαλλικά πρότυπα, 

δεν θα μπορούσαμε να το στηρίξουμε γιατί δεν έ-

χουμε την κουλτούρα και δεν είμαστε έτοιμοι να 
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το εκτιμήσουμε για να το πληρώσουμε. Είναι πολύ 

ακριβό αυτό που κάνουν οι Γάλλοι και το καταλα-

βαίνουν λίγοι, οι Ιάπωνες, οι Ισπανοί, ένας Έλληνας 

τουρίστας που θα πάρει μια φορά ένα γλυκό...

Είσαι της γαλλικής σχολής... Ναι, γιατί την παρακο-

λούθησα από μικρός, πήγα σε σχολές και σεμινάρια. 

Οι Γάλλοι έμαθαν στον κόσμο την επαγγελματική ζα-

χαροπλαστική. Το ’85, που πήγα στην Ecole Le Notre, 

εντυπωσιάστηκα από αυτά που είδα. Ο Le Notre εί-

ναι ο μέντοράς μου, το βιβλίο του μέχρι σήμερα το 

θεωρώ τη Βίβλο της ζαχαροπλαστικής. Το ’92, πάλι, 

που πήγα στη σχολή Valrhona, αναθεώρησα όσα 

ήξερα. Στο λέω για να καταλάβεις πόσο εξελίσσο-

νται συνεχώς, αλλάζουν τεχνικές για να καλυτερεύ-

σουν τις υφές, την ποιότητα, την εμφάνιση, όλα. Στο 

Fauchon, και ας ήμουν πια γνωστός στην Ελλάδα, 

δούλευα σαν σκυλί από τις 5 το πρωί δωρεάν για να 

μάθω. Ήταν σαν  πανεπιστήμιο, με πέρασαν απ’ όλα 

τα τμήματα. Στο τέλος της μέρας ό,τι δεν πουλιόταν 

το πετούσαν. Θεωρούν ότι το γλυκό είναι πολυτέ-

λεια, δεν μπορεί να πουλήσεις μπαγιάτικο γλυκό. 

Αυτό που κατάλαβα λοιπόν είναι ότι οι Γάλλοι δεν 

«αντιγράφονται». Τους συμβουλεύομαι στα τεχνικά 

κομμάτια, αλλά έχω τη δική μου ταυτότητα. Με κα-

λές πρώτες ύλες και μια ελληνική, μεσογειακή απλό-

τητα δημιουργώ πρωτότυπες συνταγές. Αυτό λέω 

και στους νέους ζαχαροπλάστες, μην αντιγράφετε 

και κάνετε όλοι τα ίδια. 

Για σένα τι είναι το γλυκό; Πολυτέλεια ή ανάγκη; 

Είναι απόλαυση, είναι διάλειμμα... Άρα, είναι και πο-

λυτέλεια και ανάγκη.

Λες ότι δεν μπορούμε να έχουμε στην Ελλάδα 

«γαλλική ποιότητα»; Δυστυχώς. Κατ’ αρχάς πε-

ρίπλοκα πράγματα δεν έχει νόημα να κάνει κανείς 

γιατί δεν θα μπορεί να τα πουλήσει. Δηλαδή, για 

να έχω τη «γαλλική ποιότητα», με την έλλειψη εκ-

παιδευμένων βοηθών που υπάρχει, θα πρέπει να 

τα κάνω όλα μόνος μου. Έτσι όμως δεν μπορώ να 

τα βγάλω σε παραγωγή. Δεν έχουμε την υποδομή, 

την παιδεία, ούτε τη βοήθεια του κράτους. Όταν 

ξεκίνησα εγώ τη δεκαετία του ’80 στα ζαχαροπλα-

στεία πουλούσαν σεράνο μαζί με κούκλες! Εκείνοι 

ζύγιζαν τα αυγά ή έπαιρναν θερμοκρασίες ήδη από 

τη δεκαετία του ’60. Εμείς ανακαλύψαμε τη ζαχαρο-

πλαστική μέσα από τις εκπομπές της τηλεόρασης. 

Γιατί πιστεύεις ότι έχει πάθει τέτοια τρέλα η χώ-

ρα με την τηλεοπτική μαγειρική και ζαχαροπλα-

στική; Είναι ένα παγκόσμιο φαινόμενο. Η κουζίνα 

έχει πολύ οικείες και ευχάριστες διαδικασίες και αυ-

τό κάνει τα προγράμματα πετυχημένα. Προσωπικά 

αισθάνομαι ζαχαροπλάστης και γι’ αυτό κάνω επέ-

λεξα να κάνω στην τηλεόραση επί 7 χρόνια, τις Γλυ-

κές Αλχημείες. Ο στόχος μου είναι καθαρά εκπαι-

δευτικός. Να μαθαίνω τους τηλεθεατές να κάνουν 

γλυκά. Και από ό,τι φαίνεται, το απολαμβάνουν! 

Μετά από 7 χρόνια στο γυαλί δικαίως σε απο-

καλούν «ο εθνικός μας ζαχαροπλάστης». Α-

ξίζεις τον τίτλο; Χαίρομαι όταν οι άνθρωποι 

διακρίνονται αξιοκρατικά. Σε όλους, όπως 

και σε εμένα, αξίζει η επιβράβευση σε ό,τι 

κάνουμε με συνέπεια, αξιοπρέπεια και ανα-

γνωρίσιμα θετικά αποτελέσματα.

Υπάρχουν μόδες στα γλυκά; Ποιο είναι τώ-

ρα της μόδας; Τα μακαρόν! Το 1985 έμαθα στη 

σχολή να τα κάνω με δύσκολες τεχνικές. Σήμερα 

το έκαναν μείγμα σε σκόνη. 

ΛΕΜΟΝΟΠΙΤΑ

ΥΛΙΚΑ ΓΙΑ ΤΗ ΖΥΜΗ
100 γρ. άχνη
200 γρ. βούτυρο από το 
ψυγείο
1 αυγό
300 γρ. αλεύρι 

ΥΛΙΚΑ ΓΙΑ ΤΗ ΓΕΜΙΣΗ
500 γρ. ζάχαρη
250 γρ. αμύγδαλο σε 
σκόνη
χυμός από 5 λεμόνια
ξύσμα από 2 λεμόνια
10 αυγά
190 γρ. βούτυρο

ΕΚΤΕΛΕΣΗ ΓΙΑ ΤΗ ΖΥΜΗ
Τεμαχίζουμε το βούτυρο 
σε κύβους και ρίχνουμε 
όλα τα υλικά μαζί στο 
μίξερ. Τα ζυμώνουμε έτσι 
ώστε να ομοιογενοποιη-
θούν. Αφήνουμε τη ζύμη 
να «ξεκουραστεί» για μισή 
ώρα και την ανοίγουμε 
σε λεπτό φύλλο σε ένα 
τσέρκι διαμέτρου 24 εκ. 
και ύψους 4 εκ. Τοποθε-
τούμε στο εσωτερικό του 
μεμβράνη με ρύζι και ψή-
νουμε σε προθερμασμένο 
φούρνο στους 170οC για 
20 λεπτά. Βγάζουμε από το 
φούρνο και αφαιρούμε τη 
μεμβράνη.

ΕΚΤΕΛΕΣΗ ΓΙΑ ΤΗ ΓΕΜΙΣΗ
Ανακατεύουμε τη ζάχαρη 
μαζί με το αμύγδαλο, 
τα αυγά, το χυμό και το 
ξύσμα. Στο τέλος προ-
σθέτουμε το λιωμένο το 
βούτυρο. Ανακατεύουμε 
πολύ καλά έτσι ώστε να 
πετύχουμε ένα ομοιογε-
νές μείγμα και αδειάζου-
με πάνω από την προψη-
μένη ζύμη. Ψήνουμε σε 
προθερμασμένο φούρνο 
στους 170°C για 60 λεπτά. 
Αφήνουμε να κρυώσει, 
κατά προτίμηση σερβί-
ρουμε εκτός ψυγείου. 
εκτός κι αν το προτιμούμε 
κρύο, οπότε το διατη-
ρούμε στο ψυγείο. Πα-
σπαλίζουμε με άχνη.

Όλη η συνέντευξη στο site  

www.athens voice.gr
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Ό
χι, δεν βγήκαν από την κουζίνα του 

Dali. Φυτρώνουν στην ελληνική γη, 

είναι όλα τους υπέροχα και πολλά 

από αυτά ανήκουν στην κατηγορία 

«super foods». Και αν δεν τα έχεις ξανακούσει, μην 

είσαι δύσπιστος/ η. Θυμήσου ότι ούτε η ρόκα ήταν 

γνωστή πριν δύο δεκαετίες. Σήμερα τα προϊόντα 

του αγρού γίνονται delicatessen, ήδη εμπνέουν 

τους καλύτερους σεφ και σύντομα αναμένεται να 

φέρουν τα πάνω κάτω και στο δικό μας, καθημερι-

νό τραπέζι.

Οι άνθρωποι που ξεκίνησαν όλα αυτά τα καινούρ-

για και πρωτάκουστα είναι ο Γιώργος Καραλάκης 

και ο γιος του, ο Μάνος, από την Κρήτη. Η ιστορία 

τους αρχίζει 20 χρόνια πριν στην Ιεράπετρα, ό-

ταν ο Γιώργος (τότε φυσικός στο επάγγελμα και 

καθηγητής στη δημόσια εκπαίδευση), αποφάσι-

σε να σπείρει στο μποστάνι του κάτι πολύχρωμες 

πιπεριές. Δεν φανταζόταν ποτέ ότι θα αποκτούσε 

τη φήμη του παραγωγού με τα πιο παράξενα βιο-

λογικά προϊόντα, ούτε ότι τα ζαρζαβατικά του θα 

νοστίμευαν τις κουζίνες των καλύτερων σεφ της 

Ελλάδας.

«Στην αρχή τον έλεγαν τρελό» λέει ο γιος του, Μά-

νος, «άμα όμως έχεις ένα μικρόβιο μέσα σου, το ψά-
χνεις συνέχεια». Το ίδιο μικρόβιο κληρονόμησε και 

ο ίδιος, που μετά τις σπουδές του στη Γεωπονική 

Σχολή του ΑΠΘ, μπήκε στο παιχνίδι. Σιγά-σιγά και 

έπειτα από πολλούς πειραματισμούς («βαδίζαμε 
στα τυφλά καθώς δεν υπήρχε τεχνογνωσία»), κέρδι-

σαν την ανταπόκριση του κόσμου, κυρίως ανάμε-

σα στους επαγγελματίες σεφ.  

Σήμερα, ο Μάνος με τον πατέρα του καλλιεργούν 

περισσότερα από 70 διαφορετικά βιολογικά, 

delicatessen προϊόντα, άγνωστα στους περισ-

σότερους. «Η πρώτη δυσκολία είναι να πείσεις τον 
κόσμο να δεχτεί το προϊόν σου. Η δεύτερη είναι το 
ίδιο το προϊόν. Μην ξεχνάς ότι δεν μιλάμε μόνο για 
delicatessen προϊόντα, αλλά και βιολογικά. Και αν 
για τα βιολογικά δυσκολεύεσαι μία φορά, για τα 
delicatessen βιολογικά δυσκολεύεσαι δέκα».

Όσο για το είδος που είναι περισσότερο περήφα-

νοι, αυτό είναι σίγουρα ο δροσουλίτης. «Είναι ό,τι 
καλύτερο έχουμε βγάλει τα τελευταία 20 χρόνια, ένα 
κόσμημα» λέει ο Μάνος. Πρόκειται για ένα χορτα-

ρικό που αντί για διοξείδιο του άνθρακα εκπνέει 

νερό, με αποτέλεσμα να έχει φυσαλίδες νερού 

πάνω στα φύλλα και στα κλωνάρια του. Αφήνει μια 

ελαφριά αλμυρή γεύση και συνοδεύει ιδανικά τα 

θαλασσινά. Οι Καραλάκηδες είναι οι μοναδικοί που 

το καλλιεργούν στην Ελλάδα.

Είπαμε ήδη ότι στους κύκλους των σεφ τα προϊ-

όντα τους κατέχουν περίοπτη θέση. Όμως τα ό-

νειρα του Μάνου για το μέλλον δεν αφορούν ένα 

περιορισμένο κοινό: «Θέλω οπωσδήποτε ένα μα-
γαζί λιανικής για να δοκιμάσει τα προϊόντα μας και ο 
απλός κόσμος. Θέλω να φέρω τη γαστρονομία στον 
απλό πολίτη, όχι μόνο στους σεφ».

Ιnfo: Τα προϊόντα μπορείτε να βρείτε στο radiki.gr, στο Α-
γροτικόν (Ρέας 2, Φιλοθέη, 210 6717835), στο Τακάλ (Σκυλί-
τση 10& Υψηλάντου, Πειραιάς, 210 4815085) και στο Nora’s 
deli (Αναγνωστοπούλου 11, Κολωνάκι, 210 3389349)ΥΨ
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Η
Δροσουλίτης, Kεϊλ, κόκκινη 
ρόκα, κίτρινα παντζάρια 
& καρότα, φύλλα μουστάρδας, 
σπανάκι βουτύρου, 
τοματίλος. Εσυ Τα ξέρεις;
Της ΚΑΤΕΡΙΝΑΣ ΒΝΑΤΣΙΟΥ
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Ο Γιώργος Καραλάκης και ο γιος του Μάνος στο μποστάνι κρατώντας 
κίτρινα καρότα και πορτοκαλιά παντζάρια.  Στην αρχή τους έλεγαν 

τρελούς, σήμερα τα deli ζαρζαβατικά τους γνωρίζουν τρελές δόξες. 



Α
γαπάμε τις αγορές της γειτονιάς. Είναι 
φτηνές, έχουν πάντα τα πιο φρέσκα προϊ-
όντα, άσε που είναι ευκαιρία για βόλτα και 
κουβεντούλα με τους ανθρώπους τους (οι 
μαγαζάτορες τα λένε ωραία, κάνουν κο-

μπλιμέντα, έχουν πάντα κέφια). Έχουν κι άλλα καλά... 
Ψωνίζοντας από τις τοπικές αγορές στηρίζουμε την 
οικονομία της χώρας, της πόλης, της περιοχής μας. 
Η διεθνής καμπάνια «Love Your Local Market 2015» 
στοχεύει στην υποστήριξη των τοπικών αγορών και 
στην ενίσχυση του ρόλου τους στην ανάπτυξη των 
τοπικών κοινοτήτων. 19 χώρες και 2.000 τοπικές α-
γορές ενώνονται σε ένα κοινό όραμα και στήνουν μια 
μεγάλη, ενιαία, πολύχρωμη γιορτή γεύσης.
Οι εκδηλώσεις «Αγαπώ την αγορά μου» είναι η ελλη-
νική συμμετοχή σε αυτή τη σημαντική πρωτοβουλία. 
Με σύνθημα «Τρώμε Σωστά, Ψωνίζουμε στην Αγορά!», 
έχουν ήδη αρχίσει από τις 15 Μαΐου για να κορυφω-
θούν στις 31 του ίδιου μήνα. Και είναι πολλές... από 
live cooking μέχρι εκθέσεις, διαγωνισμούς, εκπαιδευ-
τικά προγράμματα.
Το περασμένο Σάββατο (16/5) αυτοί που επισκέφθη-
καν την Κεντρική Αγορά Αθηνών στο Ρέντη (Κέννεντυ 
1, Άγ. Ιωάννης Ρέντη) απόλαυσαν τον Βασίλη Καλλί-
δη να μαγειρεύει τις αγαπημένες του λιχουδιές παρέα 
με τον Γιώργο Γληνό, που οδηγεί και μαγειρεύει στο 

πρώτο Food Truck της πόλης. Η A.V. μίλησε με τον 
Βασίλη Καλλίδη: «Love your local market, γιατί έτσι υπο-
στηρίζεις την τοπική οικονομία του τόπου σου και έχεις 
τα πιο φρέσκα προϊόντα από την αγορά κατευθείαν στον 
πάγκο της κουζίνας σου... Το Σάββατο περάσαμε ωραία, 
κάναμε πλάκα, φάγαμε υπέροχα καλοκαιρινά φαγητά, 
μοιράσαμε στον κόσμο soft ice cream (σ.σ. μεγάλη εμ-
μονή του σεφ). Το ωραιότερο απ’ όλα ήταν ότι η αγορά 
πήρε ζωή, μπήκαν αληθινοί άνθρωποι μέσα στη λαχα-
ναγορά του Ρέντη, που τόσα χρόνια ήταν άβατο».
Υπάρχει και συνέχεια. Το Σάββατο 23/5 δίνουμε πάλι 
ραντεβού στην Κεντρική Αγορά, αφού από τις 10.00 
έως τις 17.00 οι Food Bloggers Madame Ginger, 
Gourmelita και Funky Cook φτιάχνουν δροσερά 
smoothies, ενώ ταυτόχρονα θα λειτουργεί έκθεση με 
προϊόντα επιλεγμένων παραγωγών, καθώς και έκ-
θεση Μοναστηριακής Διατροφής υπό την επιμέ-
λεια του Ελληνικού Μουσείου Γαστρονομίας, 
ενώ θα υπάρχουν κεράσματα και μικρογεύματα 
για το κοινό. Μέχρι το τέλος του μήνα θα γί-
νουν εκδηλώσεις και σε άλλες περιοχές 
στην Αθήνα (όπως στην Ιχθυόσκαλα Πει-
ραιά και στη Δημοτική Αγορά Καλλιθέας) 
αλλά και σε όλη την Ελλάδα. Δείτε αναλυ-
τικά το πρόγραμμα των δράσεων στο 

www.loveyourlocalmarket.gr/program/  A

Ο δραστήριος  
σεφ Βασίλης 

Καλλίδης  
υποστηρίζει 

τις αγορές  
κάθε  

γειτονιάς

Love Your Local Market
Τρως σωστά, ψωνίζεις στην αγορά!

Της ΚΑΤΕΡΙΝΑΣ ΒΝΑΤΣΙΟΥ
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Λεωφ. Ποσειδώνος 72, Παλαιό Φάληρο, 210 9872000, www.poseidonhotel.com.gr

Μπροστά σου φρέσκα ψαράκια και 
θαλασσινά, ουζάκι, σπιτική μελιτζα-
νοσαλάτα, κολοκυθοκεφτέδες, γαρί-
δες σαγανάκι κι άλλα ωραία. Στα πόδια 
σου σκάει το κύμα κι από πάνω σου 
ρίχνει τη σκιά της μια ανθισμένη βου-
καμβίλια. Όχι, δεν είσαι σε κάποιο νη-
σάκι του Αιγαίου, αλλά μόλις 10 λεπτά 
από το κέντρο της Αθήνας! Στο ξενο-
δοχείο Poseidon το καλοκαίρι έχει αρ-
χίσει με τις καλύτερες υποσχέσεις…

Κάνε τη βουτιά σου στην όμορφη πα-
ραλία του ξενοδοχείου και μετά κάτσε 
στο The Tavern για να απολαύσεις τις 
πιο ωραίες λιχουδιές του ελληνικού 
καλοκαιριού, στις πιο προσιτές τιμές. 
Αν πάλι προτιμάς τις gourmet γεύσεις, 
στον 7ο όροφο του ξενοδοχείου σε 
περιμένει το Roof Garden Restaurant. 
Από τις μεγάλες τζαμαρίες του απλώ-
νεται μια μαγευτική θέα του Αργοσα-
ρωνικού κόλπου, ενώ από την κουζίνα 
του βγαίνουν δημιουργικά πιάτα της 
παραδοσιακής ελληνικής και μεσογει-

ακής κουζίνας, φτιαγμένα από τα πιο 
φρέσκα υλικά και την ασύγκριτη μαε-
στρία του σεφ. Αν πρέπει να διαλέξεις, 
δοκίμασε τη μεσογειακή σαλάτα φρέ-
σκων λαχανικών με κυπριακό χαλούμι 
σχάρας και βινεγκρέτ φουντουκιού, 
τις με λιτζάνες Ναπολεόν με ψητή 
ντομάτα, κατσικίσιο τυρί γκρατινέ και 
σάλτσα φέτας με ρίγανη και οπωσδή-
ποτε το τρομερό χοιρινό φιλέτο μα-
ριναρισμένο σε πορτοκάλι, σπόρους 
κορίανδρου και φρέσκα μυρωδικά, με 
άγριο ρύζι και σος πορτοκαλιού.

Έναν όροφο πιο πάνω βρίσκεται το 
Skybar 360ο. Εδώ όλη η Αθήνα ξεδι-
πλώνεται στα πόδια σου και έχει για 
σύμμαχο το απέραντο γαλάζιο του 
ουρανού και της θάλασσας. Κάτσε δί-
πλα στη φωτισμένη πισίνα για ένα από 
τα εκπληκτικά signature cocktail ή αν 
προτιμάς ανέβα στο ξύλινο deck και 
άσε το ρομαντικό σου εαυτό ελεύθε-
ρο να σαλπάρει. 

Στο Poseidon Hotel σε περιμένει
 ένα αξέχαστο γευστικό καλοκαίρι 

Poseidon Hotel



BaBa Ghanoush 
Για αρχή να σας συστήσουμε την πιο νέα άφιξη. 

Το έφερε η μόδα των φαλάφελ στο Παγκράτι 

πριν από ένα μήνα, αλλά προορίζεται να μείνει 

και αφού αυτή περάσει. Όλα του είναι vegetarian 

ή veggie. Η γειτονιά έχει χωριστεί σε 2 φυλές: 

σ' αυτούς που προτιμούν το φαλάφελ σε πίτα 

γεμισμένη με ταχίνι, χαρίσα, μπάμπα γκανούς 

και σαλάτα και σ' αυτούς για την πίτα με χαρίσα, 

Sause γιαουρτιού, ρόκα, καρότο. Αν καθίσεις, 

δοκίμασε οπωσδήποτε μία από τις σαλάτες (π.χ. 

τις φακές). Μη φύγεις χωρίς να πάρεις τηγανη-

τές πατάτες. Θα μας θυμηθείς. 

Εμπεδοκλέους 25, πλ. Βαρνάβα, 212 1050351

TorTuGa  
Πέντε λεπτά με τα πόδια το χωρίζει από το προ-

ηγούμενο. Έχει ήδη κάνει όνομα καθώς οι μεξι-

κανικές πίτες (τορτίγιας) του τυλίγουν ό,τι τραβά 

η ψυχή σου (από tagine μοσχάρι μέχρι κροκέτες 

μανιταριού). Κι εδώ επίσης όρκοι παίρνονται πά-

νω στις πατάτες του. 

Αρχιμήδους 1, Παγκράτι, 2130307520

ΚαλαμαΚι Bar 
Ωραίο και με καλοκαιρινή διάθεση, τρία στενά 

από το Ηρώδειο ±ιδανικό και για μετά το Φεστι-

βάλ±, κοντά στο μετρό και μόνο με χειροποίητα 

καλαμάκια. Εκτός από τα κλασικά (χοιρινό, κο-

τόπουλο) έχει και με αρνί ή μοσχάρι και για τους 

χορτοφάγους καλαμάκι με χαλούμι και καλαμά-

κι με μανιτάρια. Δοκίμασε κεμπάπ γεμιστό με 

Philadelphia. Μας τρέχουν τα σάλια...

Δράκου 15, Κουκάκι, 211 0171862

hoT hoT 
Δεν είναι απλό μπεργκεράδικο, είναι θεσμός. 

Βurgers ζουμερά και ψαγμένα ±εδώ το συν-

θηματικό είναι: Honey Mustard Bacon ή Jack 

Daniel's Burger. Εναλλακτικά δοκίμασε hot-dog, 

american toast (με διπλό τυρί, μπέικον, ντομάτα, 

αυγό), υπέροχες πατάτες που συνοδεύονται με 

σος (καρμπονάρα, 4 τυριά, mexican, cheddar 

bacon, Jack Daniel's bacon ή με αυγά μάτια). Ε-

ντωμεταξύ, και μέχρι να σε φωνάξουν, θα έχεις 

το χρόνο να δεις τις πιο ωραίες φάτσες της πό-

λης να κάθονται κάπου εκεί δίπλα (σε σκαμπό, 

στο πεζοδρόμιο, στηριγμένοι στον τοίχο). Extra 

bonus: Ανοιχτό όλο το 24ωρο. 

Πραξιτέλους 2& Θ. Κολοκοτρώνη 14, 213 0272440

Πιτα ΚαλαμαΚι
Γύρος να γλείφεις τα δάχτυλά σου. Όσοι μένουν 

στο Αιγάλεω το ξέρουν καλά ± το λέμε για σένα 

που θα τύχει να πας. Από κεμπάπ, γιαουρτλού 

και μπιφτέκι μέχρι μπριζόλες μοσχαρίσιες και 

χοιρινές, κοτόπουλο στη σούβλα και γύρο είτε 

τυλιχτό είτε με το κιλό! Υπολόγιζε και φρέσκιες 

σαλάτες, ορεκτικά, πεντανόστιμες τηγανητές 

πατάτες, και σημείωσε επίσης πως έχει delivery 

αλλά και online με 10% έκπτωση. 

Παπαναστασίου 6, μετρό Αιγάλεω, 210 5911151, www.pitakalamaki.gr

ΒonΒon
Τόσο γλύκας χώρος που θέλεις να κάτσεις, παρά 

να πάρεις την κρέπα στο χέρι. Άσε που πρέπει να 

δοκιμάσεις, μεταξύ άλλων, από σπιτική λεμονά-

δα ή γκαζόζα μέχρι τα μο-να-δι-κά cocktails. Τutti 

frutti and honey (φρέσκα φρούτα εποχής μαρι-

ναρισμένα με μέλι και φρέσκια βανίλια Μαδαγα-

σκάρης) ή blue cheece cream and pears (κρέμα 

ροκφόρ και αχλάδια σοτέ); Πίστεψέ μας, εδώ 

μιλάμε θα παιχτούν μεγάλα διλήμματα για το τι 

είδους γέμιση κρέπας θα διαλέξεις...

Δράκου 12 & Δημητρακοπούλου, Κουκάκι, 213 0367123

τaqueria Maya 
Άι, άι, άι καράμπα! Τortillas και quesadillias και 

burritos και όλα αυτά στο κέντρο; Πού; Σε μια 

Taqueria φρεσκότατη και μεξικανικότατη, πα-

ρακαλούμε!

 Πετράκη 10, Σύνταγμα, 211 2167081

το ΚαλοΚαιρι τρώει στο δρομο
Το streed food έχει την τιμητική του. Κόβει την πείνα κι έτσι συνεχίζουμε 

απερίσπαστοι τις νυχτερινές καλοκαιρινές εξορμήσεις. 

Το φαλάφελ του 
καινούργιου Baba 

Ghanoush στο 
Παγκράτι
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TΑΡΑΤΣΑΤΟ
Η Αθήνα από ψηλά 
είναι καλύτερη
Της ΜΑΡΙΑΣ ΚΟΡΑΧΑΗ

Ν
τύσου ελαφρά, φόρα την καλή σου διάθεση 
και ανέβα τις σκάλες. Η Αθήνα από ψηλά δεν 
χρειάζεται ρετούς στο Instagram, κούκλα είναι 
και άφιλτρη. Φουλαρισμένοι κάδοι και γκρίζες 

γειτονιές καμουφλάρονται όταν κοιτάς απ’ την ταράτσα 
και ξεγελιέσαι ότι ζεις στη γοητευτικότερη πόλη του 
σύμπαντος. Η ζωή κυλάει γαλήνια, καλοκαιρινό αεράκι 
σού βουτάει άχαρα τα μαλλιά στο κοκτέιλ αλλά δεν σε 
νοιάζει, έχεις την Ακρόπολη μπροστά στα μάτια σου, τα 
προβλήματα της ζωής μοιάζουν λιλιπούτεια, οι μικρόκο-
σμοι δεν έχουν σημασία, μόνο να περνάς καλά… 

Skyfall
Μια από τις πιο ειδυλλια-
κές ταράτσες της πόλης 
για hip & chic δείπνα, με 
θέα τα αυτοκίνητα να δι-
ασχίζουν τις λεωφόρους 
του κέντρου. Εξωτικά κο-
κτέιλ και γαστρονομικές 
λιχουδιές, όπως σολομός 
με κρούστα δυόσμου, φι-
λετίνια μοσχαρίσια με θυ-
μάρι και εξαιρετικά tapas, 
όπως γαρίδες σπιράλ με 
πατάτα.
Μάρκου Μουσούρου, Μετς, 210 
9210098 

Hytra 
Πασίγνωστο, βραβευμέ-

νο, με εμπνευσμέ-
νη δημιουργι-

κή ελληνική 
κουζίνα και 
σύγχρονο 
touch 
από τον 
εξαιρετικό 

σεφ Τάσο 
Μαντή. Όλη 

η Αθήνα στο 
πιάτο, συγκλο-

νιστική στιγμή το σού-
ρουπο.
Στέγη Γραμμάτων και Τεχνών, 
Λεωφ. Συγγρού 107-109, Νέος 
Κόσμος, 217 7071118

La Suite Lounge
Yψώνεται 6 ορόφους 
πάνω από το έδαφος στην 
ταράτσα του St. George 
Lycabettus. Η Αθήνα α-
πλώνεται μπροστά σου σε 
όλο της το μεγαλείο και το 
βλέμμα σου φτάνει μέχρι 
το Σαρωνικό. Με άλλα λό-
για έχει θέα που σου κόβει 
την ανάσα. Από την κου-
ζίνα του βγαίνουν πιάτα 
με έμφαση στα ελληνικά 
προϊόντα και από το bar 
του μερικά από τα ωραιό-
τερα κοκτέιλ της πόλης.
St. George Lycabettus, Κλεομένους 
2, Κολωνάκι, 210 7416000

KUZINA
Μια θέα συγκλονιστική 
στην Ακρόπολη και τον 
Ναό του Ηφαίστου και από 
κάτω ο Άρης Τσανακλίδης 
να σου φτιάχνει εξαιρετι-
κά πιάτα μοντέρνας ελλη-
νικής και fusion κουζίνας. 
Αδριανού 9, Θησείο, 210 3240133

Andaman
Ένα Thai με θέα. Το προτι-
μάμε για χαλαρές καλοκαι-
ρινές βραδιές γιατί παίζει 
ατμοσφαιρικές μουσικές, 
έχει ταράτσα ρομαντική-
indie και θα φας τέλεια 
με €20-25/άτομο. Spring 
rolls, chicken satay, pad 

thai, special fried rice. 
Extra επιλεγμένα κρασιά 
και σπιτικά κοκτέιλ.
Πειραιώς 187 Αλόπης 65 , Κάτω Πε-
τράλωνα, 694 6609414, 211 2104939

Galaxy
«Γαλαξιακό» ντιζάιν, μεσο-
γειακά πιάτα, καλό κρέας 
και σούσι, κοσμοπολίτικη 
διάθεση και συχνά-πυκνά 
πάρτι με γνωστούς djs. 
Ξεν. Hilton, Βασ. Σοφίας 46, 
210 7281000

Στροφή
Από τις παλιές καλές αθη-
ναϊκές ταβέρνες. Ρομα-
ντζάδα με θέα την Ακρό-
πολη και παραδοσιακές 
γεύσεις. Δοκίμασε αρνάκι 
τυλιγμένο σε αμπελόφυλ-
λο και γεμιστό με τυρί. 
Εγγύηση. 
Ροβέρτου Γκάλι 25, 210 9214130, 

Χοροστάσιον
H φάση είναι μια ντεμέκ 
παραλία με ψάθινες ο-
μπρέλες, καναπεδάκια, 
σκαμπό και γενικότερη 
κατάσταση που ακροβα-
τεί ανάμεσα στο χύμα και 
στην άνεση. Θέα προς 
Λυκαβηττό και παλιά 
ροκ από τα ηχεία σε πει-
ραγμένα mixes. Extra: Ο 
μπάρμαν μοιάζει με τον 
Ίγκι Ποπ. Δεν τραγουδάει 
αλλά φτιάχνει φανταστι-
κά κοκτέιλ.
Σκουλενίου 2, Πλατεία Κλαυθμώ-
νος, 210 3314330

Sky Bar 360°
Ελεύθερη ρομαντζάδα με 
θέα όλο τον Αργοσαρω-
νικό στον 8ο όροφο του 
ξενοδοχείου Poseidon, με 
πισίνα, απίθανα κοκτέιλ 
και συχνά fool moon 
parties.
Λεωφ. Ποσειδώνος 72, 210 9872000

360° Cocktail Bar
Ακριβώς απέναντι από το 
ξενοδοχείο A For Athens, 
ίδια συγκλονιστική θέα. 
Συνήθως όποτε δεν βρί-
σκουμε στο ένα πάμε στο 
άλλο. Στο 360° έχει πιο 
πολύ πράσινο.
Ηφαίστου 2, Μοναστηράκι, 
210 3210006

White Noise
Στην ταράτσα του πολυ-
χώρου, το καλοκαίρι α-
κούμε dj sets από εθιστικά 
ροκάκια που ανάγονται 
στα κλασικά μέχρι indie, 
αλλά και funk, reggae, dub 
περάσματα. Στα μεγάλα 
συν οι πολύ καλές τιμές.
Ευμολπιδών 20, Γκάζι, 690 7778889

Skyfall

La Suite Lounge

White Noise

Xοροστάσιον

Αndaman
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Καλοκαίρι είναι…
25 στέκια για τις πιο όμορφες μέρες του χρόνου

Της ΚΑΤΕΡΙΝΑΣ ΒΝΑΤΣΙΟΥ - Φωτό: ΑΛΚΗΣ ΚΑΛΟΥΔΗΣ
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Μην τσιμπάς με το όνομά του, τα παιδιά εδώ αμάρτησαν 
για την ελληνική κουζίνα και έφτιαξαν ένα μοντέρνο, αυ-

θεντικό μεζεδοπωλείο με γεύσεις τολμηρές αλλά παρα-
δοσιακές και με τα ποιοτικότερα υλικά. Το ζεστό σκηνικό 

με το ροζ μπαρ και τις μαύρες δαντέλες είναι το λιγότερο cult, 
και κάπως έτσι ακολουθούν και οι χαμηλές τιμές, ενώ οι μερίδες 

είναι τεράστιες με το συμπάθειο! Τα Σαββατοκύριακα θα συναντήσεις 
και live έντεχνες/ροκ/ρεμπέτικες βραδιές και τώρα που καλοκαίριασε θα 
ερωτευτείς το δροσερό, λουλουδιαστό του κήπο. Μπορείς αν θες να δοκιμά-
σεις και μία πραγματική Παρθένα. Είναι τα 4 είδη ρακόμελου του Παρθεναγω-
γείου, με διαφορετικούς συνδυασμούς μελιών και μυρωδικών, οι 3 Παρθένες 
και ο Σάτυρος. Ελβετίας 16, Αγία Παρασκευή, 210 6090435 Πα

ρθ
εν

αγ
ωγ

είο

Ταξιδέψτε σε Μεξικό, Ινδία, Αραβία και Nοτιανατολική Ασία 
μέσα από τις πολυεθνικές γεύσεις του Altamira. Στο εντυπω-

σιακό νεοκλασικό του 1870 στο Κολωνάκι αλλά και στις τέσσε-
ρις αίθουσες του αρχοντικού και στον καταπράσινο, δροσερό κήπο 

στο Μαρούσι, θα δοκιμάσετε πρωτότυπους συνδυασμούς και πιάτα με φαντα-
σία, ενώ θα πίνετε κάποιο από τα φημισμένα εξωτικά κοκτέιλ του Altamira και θα 
ακούτε ethnic μουσικές. Τις Κυριακές το μεσημέρι στο Μαρούσι θα βρείτε έναν 
ακαταμάχητο, ανοιχτό μπουφέ, με περισσότερες από 22 διαφορετικές γεύσεις  
και ωραία γλυκά (€17 ενήλικες, €12 παιδιά). Τις άλλες ημέρες υπάρχει η δυνατό-
τητα μενού 2 πιάτων με ποτό στα €14,50. Περικλέους 28, 210 6128841, Μαρού-
σι /Τσακάλωφ 36Α, Κολωνάκι, 210 3614695 (ανοιχτά από το μεσημέρι),
 fb: Altamira Restaurants fan club, www.altamira.com.grAL

TA
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● ● Το Σούμα Κολοκύθι το έχουν ανοίξει ο 

Παναγιώτης και ο Γιώργος, δύο νέα παιδιά με 

όρεξη και μεγάλα κέφια. Είναι ήσυχο, μαζεύει 

ωραίο κόσμο και η μεγάλη αυλή του είναι αυ-

τό που θες για το καλοκαίρι. Εκεί να κάτσεις 

όταν πας, να σε πάρουν τα αρώματα από τις 

γλάστρες των μυρωδικών που χρησιμοποι-

ούνται και στην κουζίνα που βγάζει του κό-

σμου τα καλά: λουκουμάδες φέτας με λιαστή 

ντομάτα, μέλι και καβουρδισμένο σουσάμι, 

φάβα με καραμελωμένα ντοματίνια, πατα-

τοσαλάτα με γαρίδες, σβησμένες με ούζο. 

Στα συν η φημισμένη κυκλαδίτικη ρακή, που 

χάρισε και το όνομά της στο μαγαζί. Ομήρου 27& 
Ιφιγένειας, Άγιος Δημήτριος, 210 9766565

● ● Εντελώς αεράτο και καλοκαιρινό το 

Μπαλκόνι στις Κυκλάδες, έχει θέα που σε 

πάει τα πιο μακρινά ταξίδια. Έχει και άψογο 

κρέας και ασυναγώνιστα θαλασσινά, να ξέ-

ρεις όμως ότι τα ψαράκια του μοσχοβολάνε 

θάλασσα και ότι το καρπάτσιο λαβράκι δίνει 

ρέστα. Μην ξεχάσεις τη φάβα δικής τους πα-

ραγωγής από αρχαίο σπόρο της Σχοινούσας 

(πατρίδα του ιδιοκτήτη). Π. Μελά 13& Αναπήρων 
Πολέμου, Καρέας, 216 9390179

● ● Το It είναι το hot κολωνακιώτικο στέκι 

με μεσογειακά πιάτα του σεφ Ηλία Σταυρό-

πουλου, που δημιουργεί με βάση την επο-

χικότητα και την ποιότητα. Πιάτα που ξεχω-

ρίζουν για τη γευστική φινέτσα και τη φρε-

σκάδα, όπως σαγανάκι με κρούστα granola 

και σπιτικό γλυκό λεμόνι, πράσινη σαλάτα 

με προσούτο, ανθότυρο, ξερά σύκα και 

σάλτσα βαλσάμικο, φιλέτο φρέσκου τόνου 

με καρπάτσιο λαχανικών. Και τέλεια γλυκά 

-λουκουμάδες μπανάνας με σπιτικό παγωτό 

καϊμάκι, φρέσκοι χυμοί, αχτύπητα κοκτέιλ. 

Σκουφά 29, Κολωνάκι, 210 3635773

● ● Στον Βορρά, δύο είναι τα μέρη που σου 

προτείνω. Το πρώτο είναι ο ξακουστός Τζί-

τζικας και Μέρμηγκας στην Κηφισιά. Στο 

γραφικό στενάκι, με τραπεζάκια στον πεζό-

δρομο, με καλοκαιρινή διάθεση και ολοκαί-

νουργιες γευστικές προτάσεις. Ενδεικτικά 

αναφέρω τα πανσετάκια μαύρου χοίρου με 

σπιτική σάλτσα μπάρμπεκιου – σκέτο ποίημα! 

Δροσίνη 12-14, 210 6230080

● ● Το δεύτερο καλοκαιρινό ραντεβού θα 

στο δώσω στο δροσερό Χαλάνδρι και σε μια 

ακόμα πιο δροσερή υπαίθρια αυλή. Το Βρα-

στό γεννήθηκε το 1969 και εξακολουθεί να 

είναι από τα ωραιότερα (και νοστιμότερα) 

εστιατόρια της περιοχής. Θα τρελαθείς με 

το μαμαδίστικο γιουβέτσι και το λεμονάτο 

μοσχαράκι, αλλά το «κλέφτικο» είναι αυτό 

που θα σε κερδίσει. Ρόδων 3, 210 6813776

● ● Το Altamira σε ταξιδεύει στα καλοκαί-

ρια του κόσμου. Πιάτα γεμάτα φαντασία 

από το Μεξικό, την Ινδία, την Αραβία και τη 

νοτιανατολική Ασία. Συνεπιβάτες οι ethnic 

μουσικές και τα φημισμένα εξωτικά κοκτέιλ 

του. Περικλέους 28, Μαρούσι, 210 6128841/ Τσακάλωφ 
36Α, Κολωνάκι, 210 3614695

● ● Ονειρεύεσαι θερμά καλοκαίρια στην Αί-

γυπτο; Τότε πέρνα μια βόλτα από την Αλε-

ξάνδρεια. Εδώ θα σου πουν όλα τα γευστικά 

μυστικά της χώρας των Φαραώ. Τρομερό 

κουμπέμπα, υπέροχη μολοχία, ενώ όσα και 

να πει κανείς για το ομάλι δεν θα φτάσουν 

WINE

Το ροζέ είναι μόδα
7 πράγματα που πρέπει 

να ξέρετε για το ροζέ κρασί

1. Ξεκολλήστε από τις προκαταλή-
ψεις. Το ροζέ είναι κρασί, δεν είναι 
χρώμα. Δεν είναι «ντροπή» να πίνεις 
ροζέ. 
2. Το ροζέ δεν είναι ανάμειξη κόκκι-
νων και λευκών, αλλά ελαφρύ κόκκι-
νο κρασί μικρής χρονικά εκχύλισης. 
3. Τα κρασιά με χαμηλό αλκοολικό 
βαθμό είναι της μόδας. 
4. Ταιριάζουν με τα περισσότερα 
καλοκαιρινά φαγητά, τις δροσερές 
σαλάτες, τα τηγανητά ψάρια. 
5. Πίνονται δροσερά στην πλειοψη-
φία τους, δεν περνάνε από βαρέλι και 
δεν παλιώνουν.
6. Έχουν έντονη γεύση φρούτων και 
λουλουδιών.
7. Τα ελληνικά ροζέ έχουν σχετικά 
βαθύ χρώμα ενώ τα γαλλικά ανοιχτό 
αληθινά ροζ.

7 Ελληνικά Ροζέ
Σκούρας - Άκρες Ροζέ
Κυρ Γιάννης - Ακακίες
Σιγάλα - ΕΑΝ Ροζέ 
Παυλίδης - THEMA Ροζέ
Ζαφειράκη - Λημνιώνα Ροζέ
Βιβλία Χώρα - Ροζέ
Κτήμα Άλφα - Ροζέ

+ 3 Γαλλικά 
(από την Προβηγκία, μπορείτε να βρείτε 
στην ελληνική αγορά για να τα συγκρί-
νετε με τα ελληνικά, επιδέχονται 2-3 
χρόνια παλαίωση)
Les Domaniers

Whispering Angel

Château d’Esclans Rosé

 -Γιάννης Δημόπουλος

για να περιγράψουν το ασυναγώνιστο αυτό 

γλυκό της κυρίας Κλεοπάτρας. Μετσόβου 13& 
Ρεθύμνου, Εξάρχεια, 210 8210004

● ● Αυτή την εποχή του χρόνου σουξέ γνω-

ρίζουν τα απλά γραφικά στέκια με τα  λαχτα-

ριστά μεζεδάκια. Πρώτη στάση το Γυμνά-

σιο, που θυμίζει τα πιο ωραία μας χρόνια με 

τους μαυροπίνακες, τους άβακες, τις σχο-

λικές καρέκλες και το παγκάκι στο ωραίο 

πλακόστρωτο έξω. Κουζίνα ελληνική και 

δημιουργική –στα οπωσδήποτε το μαστι-

χάτο κοτόπουλο με κολοκύθι μέσα σε ψητή 
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πίτα τορτίγιας–, και πολλά αποστάγματά για 

να διηγηθείς τις πιο ωραίες ιστορίες σου. 

Ν. Τρύπια 80, Νέα Φιλαδέλφεια, 210 2532708

● ● Φέτος το καλοκαίρι, θα πάμε και Λατινι-

κή Αμερική. Βάλε το σομπρέρο και φύγαμε 

για τον Μεξικανό! Θα δοκιμάσεις αυθεντι-

κά πιάτα της μεξικάνικης κουζίνας, όπως το 

Molcajete  (μέσα σε μαρμάρινο γουδί) με κο-

τόπουλο, χοιρινό, κόκκινη καυτερή σάλτσα, 

τυρί και κάκτο ωραίες πιτούλες. Κλείσε με 

υπέροχες μαργαρίτες, μοχίτο, σανγκρίες και 

κρασί από τη Λατινική Αμερική. Ιάκχου 8, Γκάζι, 
210 3421142/ Ευδήλου 15, Ζωγράφου, 210 7716900

● ● Το καλοκαιράκι θέλει το sushi του, οπό-

τε διάλεξε το Sushi Bar, το πρώτο και αυθε-

ντικό που άνοιξε στην πόλη. Μένει ανοιχτό 

όλο το καλοκαίρι, έχει ωραίο κήπο και σε 

περιμένει σε 3 κομβικά σημεία της Αθήνας. 

Γ. Βλάχου 38, Ν. Ψυχικό, 210 6729333/ Στίλπωνος 2, Παγκρά-
τι, 210 7524354/ Άτλαντος 1, Π. Φάληρο, 210 9802111

● ● Το Soleto είναι το αγαπημένο meeting 

point στη Γλυφάδα και τέλειο στέκι για όλες 

τις ώρες της ημέρας. Καταπληκτικά πρωινά 

και καφέδες, άφθαστη μεσογειακή κουζίνα 

από το βραβευμένο σεφ Μιχάλη Ντουνέτα, 

Japanese room, το μίνιμαλ αισθητικής Kibo 

για sushi και μύηση στην ασιατική κουζίνα. 

Γλυκά που θα σου μείνουν αξέχαστα, ζω-

ντανή μπάρα και κοκτέιλ που σε κρατάνε 

μέχρι αργά. Λαοδίκης 33-35, 210 9680460

● ● Πιο δίπλα και το By Ράκι, το πολύχρωμο 

εναλλακτικό μεζεδοπωλείο σε πεζόδρομο 

μέσα στα λουλούδια, αλλά και με χειροποί-

ητα μεζεδάκια και εξαιρετικά αποστάγματα 

(πες ναι στη χύμα κρητικιά ρακή!). Νικ. Τρύπια 
41, Ν. Φιλαδέλφεια, 210 2525259

● ● Εκεί κοντά και το Για ∆ες που έβγαλε 

τα τραπεζάκια του έξω και στη δραστήρια 

κουζίνα του έβαλε καλοκαιρινούς μεζέδες. 

Αυθεντική παέγια valenciana, ψητά λαχα-

νικά, πράσινη σαλάτα με ανανά και λιαστή 

ντομάτα είναι μερικά από τα καινούργια και 

ωραία που θα συναντήσεις. Χαλεπά 65, Άνω Πατή-
σια, 211 2140158

● ● Ακόμα ένα στέκι στη Νέα Φιλαδέλφεια 

είναι και το Ντεμέκ. Έχει τραπεζάκια έξω και 

νόστιμα πιάτα, όπως σαγανάκι φέτας με κα-

νταΐφι και μαρμελάδα ντομάτας, baby πα-

τατούλες σοταρισμένες με στακοβούτυρο 

και γλυκό μπανόφι, του οποίου η φήμη έχει 

φτάσει πολύ μακριά. Οι ρακές και τα κρασιά, 

πολλά και καλά. Ν. Τρύπια 1-3, 211 4003850

● ● Στο Παρθεναγωγείο τα βράδια κυλάνε 

ανήσυχα, μεθυσμένα από τα αρώματα των 

λουλουδιών, τα ρακόμελα και τη μουσική. 

Από τα πιο ωραία παρεΐστικα στέκια, έχει 

πάντα σπιτικά μεζεδάκια. Ελβετίας 16, Αγία Παρα-
σκευή, 210 6090435

● ● Ωραία μεζεδάκια (πάντα σπιτικά και χει-

ροποίητα) θα βρεις και στο Οξύμωρον και 

μάλιστα σε τιμές εντελώς value for money. 

Φημισμένα πιάτα το συκώτι με μπαλσάμικο, 

το κοκκινιστό με πουρέ μελιτζάνας, αλλά 

και τα πληθωρικά του burger. Κύπρου 1, Μελίσ-
σια, 210 8100587

● ● Φαντάσου να κάθεσαι σε ωραίο δροσε-

ρό ίσκιο, κάτω από τα δέντρα στην πλατεία, 

να πίνεις κρασάκια και να τρως εξαιρετικά 

κρέατα ή φρεσκότατα ψαράκια. Αυτό είναι 

το Χαρτί και Καλαμάρι, γι’ αυτό έρχονται 

μέχρι το Πέραμα φίλοι του απ’ όλη την Αθή-

να. Πιάτα σουξέ οι καρδιές μπριζολάκια με 

χειροποίητη σος μπάρμπεκιου, τα καβούρια 

παϊδάκια και το mix θαλασσινών. Λ. Ειρήνης 33, 
210 4023306

#avrioKoupatos 
Πάρτι, ευτράπελα, ίσως και κάποιος έρω-
τας, ό,τι σου έτυχε το περασμένο βράδυ 
και θέλεις να το κουβεντιάσεις, κάν’ το 
online, ανεβάζοντας όσες φωτογρα-
φίες θέλεις σε Facebook και Instagram 
με #avriokoupatos μέχρι 29/6 και θα 
μπεις σε κλήρωση για μεγάλα δώρα. Ε-
κτός αυτού, ίσως να είναι η δική σου 
ιστορία που θα συζητηθεί στη σελίδα 
του Λουμίδη Παπαγάλου στο Facebook 
(LoumidisPapagalos). 

Nespresso 
Με το σπουδαίο σεφ Jean Charles Metayer 
(Premiere InterContinental) συνεργάζε-
ται πλέον η Nespresso, προσφέροντάς 
μας αγαπημένες εκλεκτές ποικιλίες σε 
συνδυασμό με food & bites. Επισκεφθείτε 
την κοντινότερή σας Nespresso Boutique 
για μία γευστική δοκιμή καφέ, παρέα με 
ένα απολαυστικό κεκάκι φιστικιού Αιγί-
νης, μπισκότα αμυγδάλου και σύκου και 
πολλές ακόμα λιχουδιές.

Lidl 
Εβδομάδα XXL στα Lidl, όπου από 25 έως 
και 30/5 θα βρείτε επιλεγμένα προϊόντα 
σε μεγαλύτερα μεγέθη και σε καλύτερη 
τιμή. Ανάμεσα στα άλλα και την πίτσα 
Alfredo, τη φημισμένη πίτσα μαργαρίτα 
με λεπτή και τραγανή ζύμη, που παρα-
σκευάζεται σύμφωνα με την παραδοσια-
κή ιταλική συνταγή, ψημένη σε φούρνο 
με πέτρα, με πλούσια σάλτσα τομάτας, 
μοτσαρέλα και τυρί ένταμ.
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● ● Από τα spot που ακούγονται πολύ τε-

λευταία, είναι και το Pasta Shop. Μπαίνεις 

και βλέπεις 8 διαφορετικά χειροποίητα και 

ολόφρεσκα ζυμαρικά. ∆ιαλέγεις όποιο σ’ α-

ρέσει περισσότερο και μετά προσθέτεις μία 

από τις 8 διαφορετικές σάλτσες, όλες φτιά-

χνονται στο μαγαζί. Κάθεσαι στα τραπεζά-

κια έξω ή τα παίρνεις μαζί σου, το περισσό-

τερο που θα πληρώσεις είναι €5! Καλαμιώτου 
9Α, Σύνταγμα, 211 1822221

● ● Ολοφρέσκο σαν τα πιάτα του είναι το 

Parlo, το νέο ιταλικό του Νέου Ψυχικού. 

∆οκίμασε παπαρδέλες με κοτόπουλο, μα-

νιτάρια πορτομπέλο και κρέμα μαύρης 

τρούφας, πακέρι με φρέσκο μυλοκόπι, 

φινόκιο και κολοκυθάκια, την πίτσα «Re-

Speck-t» με καραμελωμένα κρεμμυδάκια, 

σπεκ, μοτσαρέλα, μαρμελάδα σύκο και 

ταλέτζιο και θα τραγουδάς την Traviata! 

Αδριανείου 25Α, Ν. Ψυχικό, 213 0365719

● ● Το Oroscopo δεν είναι τυχαίο που υ-

πάρχει εδώ και 30 χρόνια. Το μυστικό του 

είναι ότι τα πάντα, από το ψωμί μέχρι τα ε-

ξαιρετικά ζυμαρικά και το θεϊκό cheesecake 

του, φτιάχνονται εδώ. Στα οπωσδήποτε οι 

πληθωρικές σαλάτες, η pizza με τη χειρο-

ποίητη λεπτή ζύμη –όπως  Τοσκάνη–, το ρι-

ζότο με γαρίδες και οι φρέσκες ταλιατέλες 

με φιλέτο από λαβράκι, πράσο, λαχανικά και 

λευκό κρασί. Έχει και τραπεζάκια στο πάρκο 

ακριβώς απέναντι. Αντήνορος 43, πλ. Κάραβελ, 210 
7216458

● ● Το Αυγό του Κόκορα έγραψε ιστορία 

στην Κυψέλη, αλλά τα τελευταία 3 χρό-

νια έχει μεταφερθεί στο Μεταξουργείο. 

Το νέο του σπίτι είναι ένα πανέμορφο νε-

οκλασικό του 1933, με προνομιακή θέση 

στην όμορφη πλατεία Αυδή. Ξακου-

στά πιάτα η μαραθόπιτα, η ξυπόλητη 

μελιτζάνα, το αρνάκι στο τσουκάλι 

και φυσικά ο κόκορας με χειροποίητες 

μακαρούνες. Και ωραίο χύμα κρασάκι. 

Μυλλέρου 25& Λεωνίδου, 217 7050103

Αντήνορος 43, πλ. Κάραβελ, 210 

 έγραψε ιστορία 

στην Κυψέλη, αλλά τα τελευταία 3 χρό-

νια έχει μεταφερθεί στο Μεταξουργείο. 

Το νέο του σπίτι είναι ένα πανέμορφο νε-

οκλασικό του 1933, με προνομιακή θέση 

μακαρούνες. Και ωραίο χύμα κρασάκι. 

TGI Fridays 
Νέες γεύσεις από τα TGI Fridays, έτσι, για 
να μην πλήττει ποτέ ο ουρανίσκος. ∆οκι-
μάσαμε Handcrafted Burgers, διάσημα για 
τη γεύση και το διαλεχτό τους κιμά από 
100% μοσχαρίσιο κρέας, τη signature Jack 
Daniel’s® sauce και από τη σχάρα επιλέξαμε 
τα Bacon Crusted Ribs με Tennessee BBQ 
sauce και τραγανά κομμάτια μπέικον. Όσο 
για τα κοκτέιλ, κλασική και αγαπημένη η 
Fridays Margarita, αλλά και το νέο και 
άκρως καλοκαιρινό 
Carribean Rum 
Punch. 

● ●  Είσαι τύπος που 

το θες το σουβλάκι all 

year round. Για αυτό σε 

σ τέλνω σ τα Μπιφτε-

κάκια και Σουβλάκια, 

που αποτελούν σημείο 

αναφοράς των κρεατό-

φιλων όλης της Αθήνας. 

Κεμπάπ, μπιφτεκάκια 

από 100% μοσχαρίσιο 

κιμά, όλα τα καλαμάκια, 

αλάδωτες πίτες, οι τυ-

χεροί που μένουν κοντά 

τα παίρνουν και delivery. 

Λ. Κηφισίας 202 & Αγίας Σοφίας, 
Ψυχικό, 210 6723900 / Ιλισίων 
26, Ν. Κηφισιά, 210 8001036 / 
Συγγρού 141, Νέα Σμύρνη, 210 
9353500

● ● Αν ζητάς νόστιμο και μαζί μοντέρνο 

ψητοπωλείο, για σένα υπάρχει το Peppers 

με γρήγορο και ευγενικό σέρβις και γεύσεις 

αγαπημένες, όπως κεμπάπ, γιαουρτλού 

κεμπάπ, κασερλί κεμπάπ, μοσχαρίσια μπι-

φτεκάκια, γύρος από χοιρινό και κοτόπουλο, 

μοσχαράκι γάλακτος, όλα τους καλοψημένα 

και περιποιημένα. Και delivery. Χαρ. Τρικούπη 156, 
Νέα Ερυθραία, 210 8001040

● ● Τώρα που ζέστανε ο καιρός, όλοι θέλου-

με κάτι υγιεινό, νόστιμο, ποιοτικό, δροσερό. 

Τα βρί- σκουμε 

εύκο- λα όλα 

στο Zoe’s Premium Latteria, το σύγχρονο 

γαλακτοπωλείο της Ακαδημίας. Γιαουρτάκι 

με φρέσκα φρούτα, υγιεινά smoothies από 

γάλα, παγωτό από φρέσκο γάλα, παγωμέ-

νο αγγλικό τσάι. ∆ιάλεξε ό,τι θες (είναι όλα 

πρώτης ποιότητας και από μικρούς παρα-

γωγούς), κι αν πεινάσεις θα βρεις φαγάκι της 

μαμάς (κάθε εβδομάδα καινούργιο μενού) 

και χειροποίητες πίτες. Ακαδημίας &Ομήρου, 213 
0344023

● ● Τα βράδια του καλοκαιριού κυλάνε ό-

μορφα με ένα ωραίο, δροσερό κρασί. Με 

100 ετικέτες ελληνικών και ξένων κρασιών 

(τη λίστα έχει επιμεληθεί ο sommelier Νίκος 

Ορφανουδάκης), στο Bottega είναι αδύνα-

τον να μη βρεις αυτό που ψάχνεις. Είναι 

all day και θα το βρεις ανοιχτό από τις 7.30 

το πρωί για ωραίο καφέ και πρωινό, αλ-

λά τα μεσημέρια και οι νύχτες υπόσχο-

νται ακόμα περισσότερα, με a la carte 

menu που επιμελείται ο πολύ καλός 

σεφ Κώστας Τσίγκας. Τέλειες jazz και 

funky μουσικές. Φραγκοκλησιάς 3Α &Γρανι-
κού, 210 6100288
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Τρία καταστήματα που αποτελούν σημείο 
αναφοράς των κρεατόφιλων όλης της Αθή-
νας, καθώς εδώ απολαμβάνουν το αγαπη-
μένο σουβλάκι στα καλύτερά του, σε έναν 
καλαίσθητο χώρο που θυμίζει μοντέρνα 
ταβέρνα, με άψογη εξυπηρέτηση και μια α-
διαπραγμάτευτη επιμονή στις άριστες πρώ-
τες ύλες. Οι σαλάτες είναι όλες φρέσκιες 
και σχολαστικά, όπως πρέπει, πλυμένες, τα 
ορεκτικά είναι πεντανόστιμα, το κρασί δι-
ατίθεται χύμα αλλά υπάρχουν και κάποιες 
ετικέτες εμφιαλωμένων, αλλά τα καλύτερα 
αρχίζουν με το κρέας: Εξαιρετικά μπιφτε-

κάκια από 100% φρέσκο μοσχαρίσιο κιμά, 
φοβερό κεμπάπ από μοσχάρι, χοιρινό και 
αρνί, παραδοσιακός γύρος, τα άπαντα σε 
καλαμάκι ή σε πίτα η οποία είναι αλάδωτη 
και ζουμερή. Όλα αυτά μπορείτε να τα απο-
λαύσετε και στο χώρο σας καθώς και τα τρία 
καταστήματα εξυπηρετούν και με delivery.
 

Λ. Κηφισίας 202 & Αγίας Σοφίας, Ψυχικό,

 210 6723900 / Ιλισίων 26, Ν. Κηφισιά, 

210 8001036 / Συγγρού 141, Νέα Σμύρνη, 

210 9353500 / www.biftekakiasouvlakia.gr 
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Εξαιρετικά σουβλάκια και κεμπάπ, σαν 
τις γεύσεις που μας είχαν μείνει από 
τα παιδικά μας χρόνια, με μια πολύ 
σημαντική υποσημείωση: Μπορείς να 
τα απολαύσεις σε κανονικές τιμές, σε 
ένα χώρο μεγάλο, καθαρό, στο χρώ-
μα του λευκού, με μεγάλες τζαμαρίες 
τριγύρω και με άψογη εξυπηρέτηση, 
σε ένα μοντέρνο ψητοπωλείο όπως 
είναι το Peppers. Η ποιότητα των υ-
λικών είναι το άλφα και το ωμέγα στο 
Peppers, κάτι που θα καταλάβεις με 
την πρώτη μπουκιά από εξαιρετικές 
γεύσεις όπως κεμπάπ, γιαουρτλού 
κεμπάπ, κασερλί κεμπάπ, μοσχαρίσια 

μπιφτεκάκια, γύρο από χοιρινό και κο-
τόπουλο, μοσχαράκι γάλακτος, όλα 
τους καλοψημένα και περιποιημένα. 
Σχεδόν όλες οι προτάσεις υπάρχουν 
και σε καλαμάκια (μαζί με πεντανό-
στιμο σουτζούκι και παστουρμά), οι 
σαλάτες είναι φρεσκότατες, τα ορε-
κτικά, από τη χειροποίητη μελιτζα-
νοσαλάτα μέχρι τη φάβα Σαντορίνης 
και τις τηγανητές πατατούλες, θα σας 
ανοίξουν για τα καλά την όρεξη. Οι 
γείτονες είναι τυχεροί, καθώς εξυπη-
ρετούνται και με delivery. 

Το σουβλάκι και το κεμπάπ είναι οι 

γεύσεις από τα παιδικά μας χρόνια, 
από τις πλατείες και τα σινεμά, τις 
ψησ ταριές της γειτονιάς. Είναι οι 
παλιές μας αγάπες και είναι αξεπέ-
ραστες. Επιβιώνουν μαζί με τη νο-
οτροπία μας σε πείσμα των καιρών. 
Τα σεβόμαστε, τα ετοιμάζουμε με 
εξαιρετικά υλικά και σας προσφέ-
ρ ουμ ε ό σ ο πι ο  κα λά μ π ορ ούμ ε . 
Καλή όρεξη!

Χαρ. Τρικούπη 156, Νέα Ερυθραία, 
210 8001040-33,
 www.thepeppers.gr
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Επιμέλεια: 
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bookvoice
A.V. 

bookstore 

To βιβλιοπωλείο 

της ΑThens Voice. 

Μπες στο www.athensvoice.gr 

και παράγγειλε τα βιβλία της Α.V. 

Δωρεάν αποστολή 

σε όλη την Ελλάδα.

ε
ίχες αναφέρει σε μια συνέντευξη πως 
περίπου στις 150 σελίδες του «Προ-
σκυνητή» ένιωσες μουδιασμένος, κα-
θώς δεν πρόκειται να υπάρξει μέρος 

να κρυφτείς ±  και αυτή είναι η διαφορά α-
νάμεσα σε ένα σεναριογράφο και ένα μυ-
θιστοριογράφο. Ένας μυθιστοριογράφος 
δεν μπορεί να κατηγορήσει κανέναν άλ-
λο για την αποτυχία ενός βιβλίου. Νιώθεις 
πως αυτός ο φόβος θα υποχωρήσει, όταν 
αποφασίσεις να γράψεις το δεύτερό σου 
μυθιστόρημα ή η επιτυχία του «Προσκυ-
νητή» θα προσθέσει περισσότερο βάρος 
στους ώμους σου; 
Βρίσκομαι στη διαδικασία γραψίματος του 
δεύτερου μυθιστορήματος τώρα και σίγου-
ρα έχει αποδειχθεί πως είναι ένα συναισθη-
ματικό τρενάκι. Κάθε φορά που διαβάζω μια 
κριτική για τον «Προσκυνητή» που λέει «Δεν 
μπορώ να περιμένω μέχρι το επόμενό του 
μυθιστόρημα», νιώθω αυτό το φρικτό βάρος 
γύρω από το λαιμό μου, λες και οι προσδοκί-
ες των ανθρώπων με τραβάνε κάτω από το 
νερό. Από την άλλη πλευρά, κάθε φορά που 
υπάρχει μια κακή κριτική, σκέφτομαι ότι θα 
πρέπει να τα παρατήσω τώρα! Οπότε, ο φό-
βος που ανέφερα σίγουρα δεν έχει υποχω-
ρήσει και η επιτυχία του «Προσκυνητή» έχει 
πραγματικά προσθέσει και άλλη πίεση. Παρ'  
όλα αυτά δεν υπάρχει λόγος να παραπονιέ-
μαι ±  όλα αυτά είναι μέσα στα πλαίσια του να 
είναι κανείς συγγραφέας. Και, φυσικά, είμαι 
απίστευτα τυχερός που μπορώ και ζω κάνο-
ντας κάτι το οποίο αγαπάω όλη μου τη ζωή. 
Πέρα από αυτό, θεωρώ πως η όλη διαδικασία 
του γραψίματος σημαίνει ότι βρίσκεσαι σε μια 
απίστευτα ευαίσθητη συναισθηματική κατά-
σταση. Εξαιτίας αυτού, άπαξ και αρχίσεις να 
ανησυχείς για το τι σκέφτονται οι άλλοι, έχω 
καταλάβει πως είναι πολύ εύκολο να παραλύ-
σεις. Η λύση είναι απλώς να συγκεντρωθείς 
στην καινούρια ιστορία, να προσπαθήσεις να 
χαθείς μέσα σε αυτή και να αποκλείσεις όλους 
τους θορύβους και τα σχόλια. 

Ο Pilgrim μπήκε σε ένα κλαμπ με αξιόλογα 
μέλη όπως οι James Bond, Jason Bourne 
και George Smiley. Τι κάνει τον Scott να εί-
ναι ένας μοναδικός χαρακτήρας σε σύγκρι-
ση με τους άλλους υπερκατάσκοπους; 
Πιστεύω πως είναι διαφορετικός για πολ-
λούς λόγους. Είναι σίγουρα πιο σοβαρός από 
τον Bond, πιθανόν σε μεγαλύτερη συναισθη-
ματική διαμάχη από τον Jason Bourne και άν-
θρωπος της δράσης πολύ περισσότερο από 
τον George Smiley. Όλοι αυτοί φυσικά ± και, 
πιστέψτε με, θεωρώ πως είναι καταπληκτι-
κοί χαρακτήρες±  είχαν συλληφθεί και γρα-
φτεί αρκετές δεκαετίες πριν. Πιστεύω πως 
ο «Προσκυνητής» είναι πιο πολύ τού σήμερα 
±  είναι ένας απόλυτα μοντέρνος άνθρωπος, ο 
οποίος παλεύει με ένα ακανθώδες και τρέχον 
δίλημμα: ποσό κακό επιτρέπεται να κάνεις, 
έτσι ώστε να υπάρξει ένα πιθανό καλό απο-
τέλεσμα; Σκοτώνει χωρίς άδεια, ανακρίνει 
και βασανίζει υπόπτους για τρομοκρατία χω-
ρίς να υπολογίζει τα ανθρώπινα δικαιώματα, 
ασχολείται με ηλεκτρονικές υποκλοπές και 
ακόμη περισσότερα. Όλα αυτά είναι πράγμα-
τα που, αυτή τη στιγμή, απασχολούν την κοι-
νή γνώμη σε όλο τον κόσμο. Και ο Προσκυ-

νητής τα επιχειρεί όλα αυτά στο όνομα της 
πατρίδας του, ενός έθνους που βλέπει τον 
εαυτό του σαν προασπιστή των πολιτικών 
ελευθεριών και του κράτους δικαίου! Αυτό 
δεν του βγαίνει εύκολα, αλλά ± ειλικρινά±  με 
δεδομένη την έκταση της απειλής που αυτός 
(και όλοι μας) αντιμετωπίζει, δεν μπορεί εύ-
κολα να βρει εναλλακτική. Είναι επίσης ένας 
κατεστραμμένος άνθρωπος εξαιτίας πρωτί-
στως της παιδικής του ηλικίας, και πιστεύω 
πως έχει μια έμφυτη μοναχικότητα. Για αυτό 
ελκύεται από το μυστικό κόσμο ±  μπορεί να 
δουλεύει μόνος σε οποιοδήποτε μέρος του 
πλανήτη, πάντα οφείλει να είναι συναισθη-
ματικά ανεξάρτητος. Είναι ένας πολύ ασυνή-
θιστος άνθρωπος και πιστεύω πως ο χαρα-
κτήρας του είναι αρκετά διαφορετικός από 
τους γίγαντες ± James, Jason and George ± 
που προηγήθηκαν αυτού. Ας ελπίσουμε ότι 
οι αναγνώστες θα τον δουν ως μέλος μιας 
τέτοιας υψηλής συντροφιάς. 

Δεν μπορώ να μη σκέφτομαι πως ο Scott 
θα μπορούσε να είναι μια ενήλικη εκδο-
χή του Holden Caulfield. Εμπνεύστηκες 
ή επηρεάστηκες από τους αγαπημένους 
σου συγγραφείς, καθώς δημιουργούσες 
τον Scott και τον κόσμο του; Ήθελες να 
απευθύνεις ένα ερωτικό γράμμα σε αυ-
τούς και τη λογοτεχνία του αστυνομικού-
κατασκοπευτικού μυθιστορήματος γρά-
φοντας τον «Προσκυνητή»; 
Λοιπόν, αυτό είναι ενδιαφέρον! Σκέφτηκα 
πολλές φορές τον Holden και τον «Φύλακα» 
στη Σίκαλη όταν έγραφα τον Scott, ειδικά το 
κομμάτι για τα νεαρά του χρόνια. Για αυτό 
το σχολείο στο οποίο φοίτησε ονομαζόταν 
Caulfield Academy. Ένα είδος διακριτικής α-
ναγνώρισης και ένα ευχαριστώ σε έναν από 
τους αγαπημένους μου συγγραφείς. Χαίρο-
μαι που το εντόπισες! Πραγματικά, ήθελα να 
γράψω ένα ερωτικό γράμμα ± σε μια μορφή 
κατασκοπευτικού θρίλερ ±  σε όλους τους 
κλασικούς ήρωες της λογοτεχνίας. Χρόνια 
πριν, όταν δούλευα το «Mad Max», διάβασα 
ένα βιβλίο του Joseph Campbell με τίτλο «Ο 
ήρωας με τα χίλια πρόσωπα» και είχε τερά-
στια επίδραση πάνω μου. Με λίγα λόγια, υπο-
στηρίζει πως όλοι οι σπουδαίοι ήρωες κάνουν 
ένα παρόμοιο ταξίδι. Δηλαδή, ότι υπάρχουν 
σαφώς καθορισμένα στάδια ± ψυχολογικά και 
φυσικά± , που θα πρέπει να περάσουν. Αυτό ι-
σχύει για τον Ιάσονα και τους Αργοναύτες, τον 
Luke Skywalker, τον Bilbo Baggins, τον Ιησού 
από τη Ναζαρέτ κ.λπ. Και επίσης 
το έλαβα υπόψη στο χτίσιμο του 
χαρακτήρα του Max στο «Road 
Warrior». Σκέφτηκα πως θα ήταν 
πολύ ενδιαφέρον ± και προκλη-
τικό±  να πάρω αυτό τον κλασικό 
ήρωα και να τον ενσωματώσω 
σε μια δυναμική και συναρπαστι-
κή ιστορία κατασκοπείας. Ίσως 
δούλεψε, ίσως και όχι, αλλά αυ-
τό αποπειράθηκα! Φυσικά, πα-
ράλληλα επηρεάστηκα ± όπως 
κάνουν οι περισσότεροι συγγρα-
φείς±  από ιστορίες και άλλους 
συγγραφείς που μας εμπνέουν. 
John Irving, Salinger, McMurtry, 
F. Scott, Hemingway, Bob Dylan 

± στοιχεία από αυτούς και πλήθος άλλων είναι 
όλα κάπου εκεί μέσα.

Παρακολουθούμε βήμα-βήμα τη διαδικα-
σία δημιουργίας ενός αδίστακτου, φανα-
τικού, μα παρ'  όλα αυτά τρυφερού, νέου 
αγοριού. Η Μέση Ανατολή είναι σε αναβρα-
σμό. Φοβάσαι πως περισσότεροι αληθινοί 
Σαρακήνοι θα δημιουργηθούν; 
Δεν φοβάμαι πως το μυθιστόρημα θα το κάνει 
αυτό. Πιστεύω πως οι δυνάμεις που ωθούν 
νέους άντρες και γυναίκες στο δρόμο της 
τρομοκρατίας είναι πολύ πιο δυνατές από μια 
φανταστική ιστορία. Είμαι σίγουρος, παρ'  όλα 
αυτά, ότι κάθε φορά που πέφτει ένας πύραυ-
λος στη Γάζα, κάθε φορά που διαπράττεται 
αδικία κάπου στη Μέση Ανατολή, κάθε φορά 
που αθώοι άνθρωποι σκοτώνονται και οικογέ-
νειες διαλύονται, αυτοί οι νέοι άντρες και γυ-
ναίκες θα κάνουν σχέδια για να πολεμήσουν 
ή να εκδικηθούν. Θα χρησιμοποιήσουν οποια-
δήποτε μέθοδο είναι διαθέσιμη και, αν δεν έ-
χουν πρόσβαση σε ελικόπτερα και τανκς, θα 
αυτοσχεδιάσουν. Συνήθως, όχι πάντα αλλά 
συνήθως, ο τρόμος είναι το όπλο αυτών που 
μειονεκτούν. Δυστυχώς, αυτό το είδος αν-
θρώπων υπάρχει σε πολλά μέρη του κόσμου. 
Σε κανένα όμως τόσο όσο στη Μέση Ανατολή. 

Τι ήταν δυσκολότερο, να ξεκινήσεις να γρά-
φεις το βιβλίο ή να το τελειώσεις; 
Ήταν όλα δύσκολα. Αλλά πιστεύω τα ξεκινή-
ματα είναι σχετικά εύκολα ± μπορείς να κάνεις 
οτιδήποτε να φαίνεται ενδιαφέρον και συναρ-
παστικό, αλλά το ζήτημα είναι αν μπορείς να 
τα αποδώσεις όλα, αν μπορείς να τα κάνεις 
όλα μέρος ενός συνόλου με συνοχή. Εάν δεν 
μπορείς, το τέλος πάντα θα αποτυχαίνει. Για 
αυτόν το λόγο, δεν μπορώ ποτέ να ξεκινήσω 
να γράφω κάτι ± αυτό το μυθιστόρημα, ένα σε-
νάριο, οτιδήποτε±  χωρίς να γνωρίζω τι τέλος 
θα έχει. Πρέπει να γνωρίζω πού πηγαίνω πριν 
ξεκινήσω το ταξίδι. Επομένως, η έναρξη ήταν 
εντάξει και ήξερα το τέλος ±  οι σελίδες στο 
ενδιάμεσο ήταν το δύσκολο μέρος.

Έχεις πει πως έχεις ζήσει στα περισσότερα 
μέρη που αναφέρονται στο βιβλίο. Να υπο-
θέσω ότι έχεις επισκεφθεί τη Σαντορίνη; 
Ναι, και την Αθήνα αρκετές φορές, τη Θεσσα-
λονίκη, και έχω επισκεφθεί και ένα μεγάλο 
μέρος των ελληνικών νησιών. Στην πραγμα-
τικότητα, η σύζυγός μου και εγώ παντρευ-
τήκαμε σε ένα πλοίο στη Μεσόγειο και πε-

ράσαμε το μήνα του μέλιτος, 
ταξιδεύοντας στα νησιά και α-
πολαμβάνοντας αρκετές θαυμά-
σιες μέρες στη Σαντορίνη. Υπάρ-
χει πιο εκπληκτικό μέρος στη γη; 
Λέμε συνέχεια πως θα πάμε με 
τα παιδιά μας εκεί και είναι πιθα-
νό να γίνει του χρόνου. Απλά ελ-
πίζω να είναι τόσο καλά όσο τα 
θυμόμαστε. A

*Το βιβλίο του Βαγγέλη Γιαννίση, 
«Το μίσος», κυκλοφορεί από τις 
εκδόσεις Διόπτρα. 
** Η συνέντευξη δόθηκε  
το καλοκαίρι του 2014

ο υπερ-
κατασκοποσ 
που εγινε 
best 
seller
Ο συγγραφέας Βαγγέλης 
Γιαννίσης και μεταφραστής 
του βιβλίου «Ο προσκυνητής» 
(εκδ. Διόπτρα) ήθελε να 
γνωρίσει το συγγραφέα του 
Τerry Hayes προκειμένου 
να μάθει πώς τον επηρέασε 
μια τόσο μεγάλη επιτυχία, 
αλλά και λεπτομέρειες για τον 
υπερπράκτορα Pilgrim (Scott), 
ήρωα του βιβλίου.

Διαβάστε το 
υπόλοιπο  στο site

www.athens voice.gr

Βαγγέλης Γιαννίσης

Τerry Hayes
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Ride into the sun
 

Πού είναι το σπίτι της Χιονάτης 
πού είναι το θαύμα της Αλίκης 

πού είναι της Σταχτοπούτας το γοβάκι 
πού είναι τα όνειρα όλα; 

Πού είναι της Μαίρης τα κόκκινα νύχια 
πού είναι της Τζένης τα κόκκινα χείλια 

πού είναι οι μπούκλες της Κλειώς 
πού είναι τα ψέματα όλα; 

Περιμένω στο ποτάμι 
κάτω από το σπίτι μου 
περιμένω να περάσει 

η γριά Μάτζικα. 
Με χαιρετάει  

μου δίνει το χέρι της 
με ανεβάζει στο σκουπόξυλό της. 

Ο ουρανός ανοίγει 
και ο ήλιος μας υποδέχεται.

Το ποίημα ανήκει στην ποιητική  συλλογή 
«Βερολίνο» του Χρήστου Ξανθάκη (εκδ. Ιωλκός)

το ποίημα

 της εβδομάδας

25/5, 20.00  
Την πρώτη της ποιητική συλλογή με τίτλο 

«Η θυσία» (εκδ. Κουίντα) παρουσιάζει η 
Στέλλα Μαρή. Για τη συλλογή θα μιλή-

σουν ο συγγραφέας Ηρακλής Λογοθέτης, 
ο συγγραφέας και κριτικός θεάτρου 

Λέανδρος Πολενάκης, ο δημοσιογράφος 
Ιωάννης Παπουτσάκης και ο συγγραφέας 
Πέτρος Στεφανέας. Στο Σύγχρονο Θέατρο, 

Ευμολπιδών 45, Γκάζι, 210 3464380

Τί ΝΕα

11ο Athens digitAl ARts FestivAl
Τέσσερις γεμάτες ημέρες με τη φαντασία να μετουσιώνεται σε δημι-

ουργικότητα, μέσω εγκαταστάσεων, εργαστηρίων, «παιχνίδια» εικονικής 

πραγματικότητας, οπτικοακουστικών performances, πολλών events και 

μουσικών, στο φετινό 11ο Athens Digital Arts Festival που αναμένεται να είναι 

από τα πιο εντυπωσιακά που έχουμε παρακολουθήσει. Υπό τον τίτλο Public 

Space_s, η Διπλάρειος Σχολή στην Πλατεία Θεάτρου θα μετατραπεί σε ένα δυ-

ναμικό δημόσιο χώρο μέσω της αναπόφευκτης αλληλεπίδρασης του κοινού 

με τα έργα, τους καλλιτέχνες και τον ίδιο το χώρο. Παράλληλα, οι επισκέπτες 

θα έχουν την ευκαιρία να αποτελέσουν κομμάτι μιας ηχητικής χαρτογράφη-

σης για το αστικό ηχοτοπίο με την εγκατάσταση Poli[s]ound στην Πλατεία 

Μοναστηρακίου και να παρακολουθούν καθημερινά Open Air Screening στην 

Πλατεία Αγίας Ειρήνης. 21-24/5, www.adaf.gr

11
Τέσσερις γεμάτες ημέρες με τη φαντασία να μετουσιώνεται σε δημι

ουργικότητα, μέσω εγκαταστάσεων, εργαστηρίων, «παιχνίδια» εικονικής 

μη 
χασΕίσ! 
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Και ξαφνικά φεύγεις, διακτινίζεσαι με ταχύτη-

τα 100 χρόνων past forward, από τη Θεσσαλο-

νίκη του 2015 και το Κρατικό Μουσείο Σύγχρο-

νης Τέχνης της Σταυρούπολης στην Πετρού-

πολη του 1915. Οι καιρικές συνθήκες δεν είναι 

άνοιξη προς καλοκαίρι, τουναντίον. 

Π
έφτει χιόνι, χειμώνας βαρύς, από το φε-
τινό Μάιο βρέθηκες σε εκείνο τον Δεκέμ-
βριο, όπου ο Ίβαν Πούνι στον εκθεσιακό 
χώρο Ναντιέντζα Ντομπίτσινα διοργανώ-

νει την «Τελευταία Φουτουριστική Έκθεση 0,10». 
Σε δυο τοίχους ο Καζιμίρ Μαλέβιτς παρουσι-
άζει το κίνημα του Σουπρεματισμού: οι γεωμε-
τρικές χρωματικές φόρμες προσεγγίζουν φιλο-
σοφικά το ρεαλισμό στην τέχνη, αποτυπώνουν 
την αθέατη πλευρά της ζωής, διατείνονται πως 
αποτελούν το σημείο μηδέν της ζωγραφικής, 
διακηρύττουν την υπεροχή της φόρμας και του 
χρώματος, διατυμπανίζουν τη μη αντικειμενι-
κότητά της. 
Στη γωνία ανάμεσα στους δύο τοίχους, ο Μα-
λέβιτς τοποθετεί σαν θρησκευτική εικόνα που 
σκέπει και ευλογεί αυτή τη «νέα θρησκεία» τον 
περίφημο σήμερα πίνακα «Μαύρο Τετράγωνο», 
το πιο εμβληματικό έργο της Ρωσικής Πρωτο-
πορίας και ένα από τα σημαντικότερα του μο-
ντερνισμού. Ο κυρ-Καζιμίρ 
έως τότε είναι βουτηγμένος 
στον πειραματισμό, τον κυ-
βοφουτουρισμό, τον υπέρ-
λογο ρεαλισμό και τον αλο-
γισμό, τα μανιφέστα και η 
θεωρητική αλλά και πρακτι-
κή του προσέγγιση της νέας 
αφήγησης που ονομάστηκε 
Σουπρεματισμός ξεσηκώ-
νουν θύελλα συζητήσεων, 
αφορισμών και αμφισβήτη-
σης. The next is history! 
Πίσω στη Σταυρούπολη της Θεσσαλονίκης, στη 
Συλλογή Κωστάκη, αυτή την ασύλληπτη και α-
νεκτίμητη χρονομηχανή που δεν υπήρξε φορά 
που να μη σταθώ ενώπιόν της και να μη νιώσω 
ταξιδιώτης σε χρόνους συγκλονιστικούς. Το 
ίδιο μου συμβαίνει και τώρα ενώπιον των έρ-
γων της νέας έκθεσης «Ο Καζιμίρ Μαλέβιτς και οι 
Μαθητές του/ 100 χρόνια από το Μαύρο Τετράγω-
νο». Ο πολυσυζητημένος πίνακας μαζί με άλλα 
προσχέδια και ολοκληρωμένα έργα από εκείνη 

την έκθεση, ο τετρασέλιδος κατάλογος και το 
ειδικό φυλλάδιο που εξέδωσε ο Τάτλιν, άρθρα 
εφημερίδων, καρτ ποστάλ της Ποπόβα, φωτο-
γραφίες και πλούτος αρχειακού υλικού συνο-
μολογούν μια ολοκληρωμένη φυγή - μαθητεία 
προς εκείνο τον Δεκέμβρη του 1915. Τότε που 
η ζωγραφική ως γλώσσα απέκτησε πρωτογε-
νές περιεχόμενο με βάση όχι τη γνώση αλλά 
την αίσθηση και την εμπειρία. Σουπρεματισμός 
όπως... A Love Supreme, αφού εκείνος ο Δεκέμ-
βριος του 1964 (καρμικό;), όταν ο Κολτρέιν κυ-
κλοφόρησε το μυθικό αυτό τζαζ δίσκο, άλλαξε 
το ρου της μουσικής με τον ίδιο τρόπο που έφε-
ρε τα πάνω κάτω και στα εικαστικά, αφού τον 
ίδιο Δεκέμβριο ο Μαλέβιτς «μίλησε» τη δική του 
νέα γλώσσα επί της Τέχνης.
Σε επιμέλεια της διευθύντριας του μουσείου, 
Μαρίας Τσαντσάνογλου, και ενταγμένη στο 
κεντρικό πρόγραμμα της 5ης Μπιενάλε Σύγ-
χρονης Τέχνης Θεσσαλονίκης, πλαισιωμένη 
με ξεναγήσεις, μαθήματα, εργαστήρια, περ-
φόρμανς, είναι κάτι που πρέπει να το κοινω-
νήσεις. Έως και 10 Οκτωβρίου. Ε, ψιτ, δεν τε-
λειώσαμε, έχει και συνέχεια, απλώς από τον 1ο 
και το 2ο όροφο ας κατεβούμε στο ισόγειο του 
ΚΜΣΤ. «Πλατωνικός Έρως - Nikita Alexeev».  Μία 
από τις σημαντικότερες προσωπικότητες της 
νέας ρωσικής εικαστικής σκηνής, ιδρυτής της 
ανεπίσημης γκαλερί Αρτart, που από το 1982 
έως και το 1984 λειτουργούσε στο διαμέρισμά 
του στη Μόσχα, παρουσιάζοντας καινοτόμες 
δράσεις με ηχητικό σάουντρακ «προσομοιώ-
σεις ροκ μουσικής», όπως ονόμαζε το θόρυβο 
της μπάντας του ονόματι Υψίπεδα της Κεντρι-
κής Ρωσίας, εκθέτει μια σειρά έργων επηρε-
ασμένων από το «Συμπόσιο» του Πλάτωνα. Α-
πεικονίσεις των διαλόγων της Διοτίμας και του 
Σωκράτη περί του «Είδους», του συνόλου των 
σκέψεων δηλαδή, των εννοιών και των ιδεών, 
που η αντανάκλασή τους είναι ελλιπής καθώς 
βυθίζεται στο τέλμα του υλικού κόσμου και που 
επιδιώκουν να αναδυθούν και να ενωθούν εκ 
νέου με το πλήρωμα των ανθρώπου-νου. Ζεύγη 
σχεδίων που απεικονίζουν φυσικά αντικείμενα 
και κατασκευές βρίσκονται αναρτημένα στους 
τοίχους εν είδει εννοιολογικής εγκατάστασης-
υποκατάστασης που αναρωτιέται: Μπορούν 
οι αναπαραστάσεις να συνομιλήσουν με την 
πληρότητα; Μπορεί το μιμητικό και το εικονικό, 
το σημαίνον και το σημαινόμενο να συγχωνευ-
τούν, ή πάντα θα υπάρχει το gap και η διάκριση 
μεταξύ ιδεών και ύλης; Όλα κρέμονται από μια 
λεπτή αλλά αδιάσπαστη κλωστή ή, καλύτερα, 
κλωστές, όσες και τα νήματα από τις εκατομ-

μύρια οδοντόβουρτσες που 
παράγονται με βιομηχανικό 
τρόπο, ασχέτως εάν για τον 
καθένα μας η μία που του α-
ναλογεί αποτελεί είδος μο-
ναδικής αξίας-χρήσης. 
Πλάτωνας ή Aim; Συμπόσιο 
εναντίον Colgate! Ιδού οι α-
πορίες αλλά και ο προβλη-
ματισμός του Alexeev, έτσι 
για να το χαλαρώνω και να 
επιστρέψω σε έναν αφορι-
σμό αντί επιλόγου: εκεί στη 

δυτική πλευρά της Θεσσαλονίκης, στη Μονή 
Λαζαριστών και στο Κρατικό Μουσείο, δεν 
υπήρξε ούτε μία φορά που να μη βγω ενθου-
σιασμένος. Και μαζί με το Μουσείο Φωτογρα-
φίας στο Λιμάνι, θεωρώ πως είναι μακράν ό,τι 
καλύτερο διαθέτουμε αυτή την εποχή που ο 
πολιτισμός είναι το μόνο στήριγμα μιας πόλης 
που, όπως κάθε τι γύρω μας, καταρρέει. Ασχέ-
τως εάν εμείς μεταξύ καφεΐνης, ελαφρότητας 
και γλυκιάς άνοιξης τα εγκώμια άδομεν! A

Του Στέφανου τΣιτΣοπουλου Του Θωμα έυΘυμιου

2310 SoulΑυτοκίνητο σε 400 λέξέις

Οι Μαύρες 
Νύχτες 
του Βορρά

 Λιουμπόβ Ποπόβα, 
«Γυναίκα που ταξιδεύει», ΚΜΣΤ Συλλογή Κωστάκη

Στη Μονή Λαζαριστών 
και στο Κρατικό 

Μουσείο δεν υπήρξε 
ούτε μία φορά 
που να μη βγω 

ενθουσιασμένος 
με αυτά που είδα

την έκθεση, ο τετρασέλιδος κατάλογος και το 
ειδικό φυλλάδιο που εξέδωσε ο Τάτλιν, άρθρα 
εφημερίδων, καρτ ποστάλ της Ποπόβα, φωτο
γραφίες και πλούτος αρχειακού υλικού συνο
μολογούν μια ολοκληρωμένη φυγή - μαθητεία 
προς εκείνο τον Δεκέμβρη του 1915. Τότε που 
η ζωγραφική ως γλώσσα απέκτησε πρωτογε
νές περιεχόμενο με βάση όχι τη γνώση αλλά 
την αίσθηση και την εμπειρία. Σουπρεματισμός 
όπως... 
βριος του 1964 (καρμικό;), όταν ο 
κλοφόρησε το μυθικό αυτό τζαζ δίσκο, άλλαξε 
το ρου της μουσικής με τον ίδιο τρόπο που έφε
ρε τα πάνω κάτω και στα εικαστικά, αφού τον 
ίδιο Δεκέμβριο ο Μαλέβιτς «μίλησε» τη δική του 
νέα γλώσσα επί της Τέχνης.
Σε επιμέλεια της διευθύντριας του μουσείου, 
Μαρίας Τσαντσάνογλου
κεντρικό πρόγραμμα της
χρονης Τέχνης Θεσσαλονίκης

CITROΕN 
C4 
CACTUS

Τι είναι
• Ένα πεντάθυρο μικρο-
μεσαίο xάτσμπακ. 
• Με στιλ που περισσεύ-
ει, όπως και οι xώροι και 
η άνεση.
• Με περισσότερη πρα-
κτική τεxνολογία και 
βελτιστοποιημένο κό-
στος xρήσης.

Ξεxωρίζει για
Την «επαναστατική» 
σxεδίασή του. Σημείο 
αναφοράς, τα Airbumps, 
μια πρωτοποριακή ι-
δέα από τη Citroën 
που τονίζει το στιλ του 
αυτοκινήτου, ενώ πα-
ράλληλα προστατεύει το 
αμάξωμα.

SiliconValley
Όλες οι εκδόσεις του 
έxουν οθόνη των 7 ι-
ντσών η οποία προσφέρει 
πρόσβαση σε όλες τις λει-
τουργίες ενός σύγxρονου 
αυτοκινήτου, όπως:
• αυτόματο κλιματισμό 
και σύστημα πλοήγησης
• εξελιγμένο ηxοσύ-
στημα (που περιλαμ-
βάνει εκτός των άλλων 
ασύρματη σύνδεση με 
φορητές  συσκευές, α-
ποθήκευση μουσικής 
και φωτογραφιών)
• οδηγικά βοηθήματα 
(κάμερα οπισθοπορεί-
ας, Park Assist, cruise 

control & speed limiter 
κ.ά.)
• τηλέφωνο με λειτουρ-
γία hands-free μέσω 
Bluetooth
• παραμετροποίηση 
λειτουργιών και πληρο-
φορίες (συμπεριλαμβα-
νομένου και του οδηγού 
xρήσης).

Κινείται
Δύο μηxανικά σύνολα 
βενζίνης και δύο πετρε-
λαίου είναι αυτά μεταξύ 
των οποίων μπορείτε να 
επιλέξετε. 
• 1.2 λίτρων βενζινοκι-
νητήρας, απόδοσης 82 
και 110 ίππων. 
• 1.6 λίτρων πετρελαιο-
κινητήρας, απόδοσης 90 
και 100 ίππων.

Στρίβει
Σαν ένα κλασικό γαλ-
λικό αυτοκίνητο, και δη 
Citroen. Χωρίς «πλα-
ναρίσματα» στους πλά-
γιους ανέμους (παρά το 
μόλις 940 κιλά βάρους 
του), ενώ ακόμα και με 
πλήρες φορτίο η ποιό-
τητα κύλισης  προσφέρει 
αίσθηση ασφάλειας και 
άνετο ταξίδι.

Χωράει
• 358 λίτρα στο πορτπα-
γκάζ.
• Έxει εύκολη φόρτωση 

γιατί είναι «τετρα-
γωνισμένο».
• Ο xαμηλός πί-
νακας οργάνων 
με τις οριζόντιες 
γραμμές δημι-
ουργεί περισσό-

τερο xώρο για τους 
εμπρός επιβάτες. 

• Υπάρxουν «γενναιό-
δωροι» και εύκολα προ-
σβάσιμοι αποθηκευτικοί 
xώροι. 

Tips
• Η μεγάλη πανοραμική 
γυάλινη οροφή με την 
εξελιγμένη προστασία 
από τη ζέστη έxει σxεδι-
αστεί ώστε να επιτρέπει 
την είσοδο στο φως, αλ-
λά όxι και στη ζέστη.
• Το σύστημα 
«SmartWash», όπου τα 
ακροφύσια ψεκασμού 
του νερού βρίσκονται 
στις ακμές των υαλοκα-
θαριστήρων και εκτο-
ξεύουν μια μικρή ποσό-
τητα νερού, διατηρώντας 
έτσι την καλή ορατότητα 
κατά τη διάρκεια του 
καθαρισμού και μειώ-
νοντας την ποσότητα 
νερού που απαιτείται για 
αυτή τη λειτουργία.
• Τα πίσω παράθυρα είναι 
τύπου «φινιστρίνι» και 
ανοίγουν προς τα έξω.

Κοστίζει
Από 12.940 ευρώ (1.2 
Βενζίνη) και από 16.570 
ευρώ (1.6 Diesel). Ό,τι 
και να επιλέξετε, δεν 
πληρώνετε τέλη κυκλο-
φορίας.

Κάτι άλλο;
Ο αερόσακος συνο-
δηγού είναι τοποθε-
τημένος στην οροφή 
(Τεxνολογία Airbag In 
Roof), μια παγκόσμια 
αποκλειστικότητα που 
προσφέρει περισσότερο 
xώρο για τους επιβάτες 
αλλά και μεγαλύτερους 
αποθηκευτικούς xώ-
ρους. A

ΝεΑ 
σΤΗΛΗ
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Τέχνη
Μουσικη  
ΘέαΤρο 
Γέυση 
ΒιΒλιο  
σινέΜα

Ute Lemper σελ. 56

Η ζωΗ 
των άλλων

Το Άσυλο Ανιάτων
είναι ο τελευταίος 

σταθμός μιας 
διαδρομής του 

«Χ-Apartments» 
στο Fast Forward 

Festival που 
διοργανώνει 

η Στέγη. Κατευθύ-
νομαι θυμωμένος 

προς τα εκεί. 
Όλα για την τέχνη, 

γαμώτο; 

Του Δημητρη 
μαστρογιαννιτη

Τίποτα συμβατικό. Η τέχνη έρχεται 

από το μέλλον στο Fast Forward 

Festival (21-31/5) ±  το ζήσαμε πέρυσι, 

το εμπεδώνουμε φέτος. Εντός και 

εκτός Στέγης Γραμμάτων και Τεχνών 

θα συμβούν πράγματα.  

Τ
ο «X-Apartments» είναι στα 

εκτός. Ακολουθώντας μια 

συγκεκριμένη διαδρομή, ει-

σχωρείς για 10 λεπτά σε διαμε-

ρίσματα όπου συναντάς τους ένοι-

κους/perfomer. Το σκεπτικό του: «… 
προτρέπει τους θεατές να γίνουν για 
λίγες ώρες οδοιπόροι στην ιδιωτική 
ζώνη της πόλης, περιπατητές και ρο-
μαντικοί flaneurs που επισκέπτονται 
τα σπίτια συμπολιτών τους για να συ-
ναντηθούν με τη ζωή τους σε ένα συ-
ναρπαστικό αστικό χάπενινγκ, σε ένα 
θέατρο της αυθεντικής κατάστασης, 
της εξοικείωσης, της συμμετοχής και 
της συνύπαρξης». Έλληνες και ξένοι 

καλλιτέχνες διαμορφώνουν τις ιδι-

ωτικές αυτές κατοικίες σε σκηνικούς 

χώρους για τις περφόρμανς τους. Η 

Κυψέλη και οι γειτονιές του Σταθμού 

Λαρίσης και του Αγίου Παύλου είναι 

οι δύο περιοχές προς ανακάλυψη. 

O Boris Nikitin, θεατρικός σκηνο-

θέτης, σχεδιαστής χώρων και συγ-

γραφέας, με ελβετική καταγωγή και 

καλλιτεχνική παρουσία σε όλο τον 

κόσμο, αναλαμβάνει την τελευταία 

στάση της διαδρομής στην Κυψέλη. 

Τη στήνει στο Άσυλο ανιάτων. 

 
Παρασκευή 15/5, 14.00
Θυμίζει παιδί, καθώς μου δίνει το 

χέρι. Αν και είχε δωμάτιο σε ξε-

νοδοχείο, κοιμάται στο Άσυλο τις 

τελευταίες 5 ημέρες. Αυτό με κάνει 

ακόμη πιο επιφυλακτικό ± καμία 

δημοσιογραφική αντικειμενικότητα 

από πλευρά μου. Δεν μπορώ με τί-

ποτε να χωρέσω τους ασθενείς που 

βλέπω στον κήπο στο «θέατρο 
της αυθεντικής κατάστα-

σης, της εξοικείωσης, της 
συμμετοχής και της συ-

νύπαρξης». Κάνω συμ-

βατικές-ερωτήσεις, 

δέχομαι ευγενικές α-

παντήσεις. «Είχα έρθει 
πριν από δύο μήνες για 

να δω τους χώρους. Είχα 
δει κάποια από τα διαμε-

ρίσματα, αλλά είναι η Anna 

(σ.σ. Anna Mülter, μαζί με την Κάτια 

αρφαρά είναι οι καλλιτεχνικές 

διευθύντριες του «X-Apartments») 
πως αυτός ο χώρος θα ήταν ιδανικός 
για μένα – και ήταν. Θεωρώ πως η με-
γαλύτερη δυσκολία του project είναι 
η συνάντηση μεταξύ των επισκεπτών 
και όσων κατοικούν στους χώρους. 
Όσο για μένα, ακόμη προσπαθώ να 
απαντήσω σε κάποιες ερωτήσεις∙ μία 
από αυτές έχει να κάνει και με τους 
ασθενείς… Όμως, το καλύτερο είναι 
να μπείτε μέσα…»  

ΜιΑ εΜπειριΑ
Βρέθηκα μόνος σε μια άδεια πτέρυ-

γα. Δεν θα αποκαλύψω τα όσα είδα 

και άκουσα· μόνο πως βγήκα κλαμέ-

νος. Δεν έχει σημασία το πώς δού-

λεψε μέσα μου, τι γέννησε και γιατί 

προκάλεσε μια τέτοια αντίδραση. 

Το σίγουρο είναι πως λειτούργησε 

σαν κάτι αυθεντικό και πολύ προ-

σωπικό ±  κι ας ήταν τόσο έντονα «ε-

νορχηστρωμένο». «Ένιωσες πως σου 
εκβίασε το συναίσθημα; Ήταν πολύ 
ηχηρό;», η αγωνία του Boris που μαζί 

με τους βοηθούς περίμεναν εναγω-

νίως τις αντιδράσεις μου. Όχι. Ακό-

μα και αν συνέβη, έγινε ασυνείδητα 

και τελικά δεν με νοιάζει. Γιατί ήμουν 

χαρούμενος που ήμουν στον ήλιο, 

ένιωθα ευγνωμοσύνη για τη ζωή, 

είχα μια διάθεση να πλησιάσω τους 

άλλους. «Όσοι φτάσουν εδώ θα έχουν 
περάσει από 7 διαμερίσματα και θα 
έχουν συγκεντρώσει πολλές πληρο-
φορίες. Εδώ δεν ήθελα να υπάρχει 
καμία πληροφορία – τι πληροφορία 
να μεταδώσεις σε 10 λεπτά για έναν 
τέτοιο χώρο; Οπότε ήθελα κάτι που να 
σου δώσει την ευκαιρία να βρεθείς με 
τον εαυτό σου» θα μου πει.

Και κάτι ακόμη. Εγώ που άνοιγα την 

πόρτα του Ασύλου με τόση προκα-

τάληψη για το project, έπρεπε να 

παραδεχτώ πως η θέση «… της εξοι-
κείωσης και της συνύπαρξης» είχε α-

ποκτήσει ήχο και νόημα. Υπό άλλες 

συνθήκες δεν θα περνούσα τις πόρ-

τες του, δεν θα είχα κάτσει λίγη ώρα 

μ'  ένα από τα παιδιά που με πλησία-

σε με το καρότσι του στον αυλόγυ-

ρο. Το πώς θα αξιοποιούσα από εδώ 

και πέρα όλο αυτό δεν θα το χρέω-

να στη Στέγη. Αυτή μου έδωσε μια 

ευκαιρία…  A

O Boris Nikitin έχει αναλάβει 
να δημιουργήσει τον τελευταίο 
σταθμό στο οδοιπορικό του 
«Χ-Apartments» στην Κυψέλη. Εδώ 
καθισμένος στα σκαλιά που οδηγούν 
στην πτέρυγα του Ασύλου Ανιάτων, 
όπου έχει στήσει την εγκατάστασή του. 

ποτε να χωρέσω τους ασθενείς που 

βλέπω στον κήπο στο 

της αυθεντικής κατάστα-
σης, της εξοικείωσης, της 

συμμετοχής και της συ-
νύπαρξης»
βατικές-ερωτήσεις, 

δέχομαι ευγενικές α-

παντήσεις. 

πριν από δύο μήνες για 
να δω τους χώρους. Είχα 

δει κάποια από τα διαμε-
ρίσματα, αλλά είναι η Anna 

INFO
στα πλαίσια του 

Fast Forward Festival:  X-

Apartments - Athens (21-24/5). 

Διαδρομή 1η: σημείο εκκίνησης: 

Καφέ «Κρικέλας», Δηληγιάννη 2 

(σταθμός μετρό μεταξουργείο -  Έξο-

δος Δηληγιάννη). Διαδρομή 2η: σημείο 

εκκίνησης: Καφέ «Pronto», Λιοσίων 

161 (σταθμός μετρό αττική, Έξοδος 

Λιοσίων 149-169). Πέμ.-Κυρ. 16.00-

20.00 (οι διαδρομές ξεκινούν κάθε 10 ,́ 

με 2 θεατές ανά διαδρομή). €10, 5(Φ/

Άνεργοι). Περισσότερες πληροφορί-

ες: www.sgt.gr/gr/programme/

event/1860

Apartments - Athens (21-24/5). 

Διαδρομή 1η: 

Καφέ «Κρικέλας», Δηληγιάννη 2 

(σταθμός 
σταθμός 
σ
δος Δηληγιάννη). Διαδρομή 2η: 

20.00 (οι διαδρομές ξεκινούν κάθε 10 ,́ 

Άνεργοι). Περισσότερες πληροφορί
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Paul Weller 
Saturn’s Pattern
Οι μουσικοί και τα συγκροτήματα είναι αναλώσιμο 
είδος, οι καλλιτέχνες όχι

H τέχνη στον 21ο αιώνα είναι σε ποσότητα, καταλαμβάνει 
χώρο στην ενημέρωση, κάνει θόρυβο, προκαλεί πολλές συ-
ζητήσεις και ακόμη περισσότερα κουτσομπολιά, είναι πολύ 
ακριβή αλλά το βάθος της είναι ελάχιστο. Είναι σχεδόν δισδι-
άστατη. Μόνο πλάτος και ύψος, αλλά από βάθος λίγα πράγ-
ματα. Αν κάνεις ένα γρήγορο απολογισμό για όσα έχουν συμ-
βεί τα τελευταία χρόνια στην τέχνη γενικώς και στη μουσική 
± που εδώ μας αφορά±  ειδικώς, θα δυσκολευτείς να σκεφτείς 
κάτι πραγματικά σπουδαίο και μνημειώδες. Κάτι που θα μείνει 
στην ιστορία με τον τρόπο που έχουν μείνει το «Sgt. Pepper…» 
ή το «The Dark Side of the Moon», ο «Πολίτης Κέιν» ή το «2001: 
Οδύσσεια του Διαστήματος», ο Ντοστογιέφσκι ή ο Ρεμπό. Για να 
αντιμετωπίσουμε αυτή τη φτήνια και τη ρηχότητα, την αδυ-
ναμία της τέχνης πια να έχει διαχρονική αξία, έχουμε εφεύρει 
«εκπτωτικούς» χαρακτηρισμούς, όπως «ο καλύτερος ηθοποι-
ός της γενιάς του», «οι καλύτεροι δίσκοι της δεκαετίας», «τα 
καλύτερα άλμπουμ της χρονιάς», «μία από τις καλύτερες ταινί-
ες στο είδος της», αναγνωρίζοντας και αποδεχόμενοι πως όλα 
πια έχουν περιοδική 
αξία. Τα περισσότερα 
κρατάνε μερικές εβδο-
μάδες, κερδίζουν με 
κάποιον τρόπο τα «15 
λεπτά δημοσιότητας» 
που τους αναλογούν 
και μετά χάνονται στη 
λήθη, ενώ τα λίγα που 
πραγματικά ξεχωρί-
ζουν, κερδίζουν μια 
θέση σε κάποια από 
τις λίστες που ανέφε-
ρα παραπάνω. Τίποτα 
πια δεν μπορεί να ξε-
περάσει τη δεκαετία μέσα στην οποία γεννήθηκε.
Καθώς η ποπ κουλτούρα έγινε η κατ'  εξοχήν τέχνη του εφήμε-
ρου και του ρηχού, επένδυσε πολλά στις «μούρες», στις «περ-
σόνες», στους «τυπάδες», στο στιλ και στον εντυπωσιασμό, 
με αποτέλεσμα πολλοί να κερδίσουν μια εξέχουσα θέση στο 
ποπ/ροκ πάνθεον όχι για την καλλιτεχνική τους αξία αλλά για 
την εικόνα και την ψευδαίσθηση που δημιουργούσαν. Από τις 
πολλές χιλιάδες δίσκων που έχουν κυκλοφορήσει τα τελευ-
ταία 50 χρόνια, είναι ζήτημα αν μερικές εκατοντάδες έχουν 
πραγματική αξία και καλλιτεχνική υπόσταση, τη δυνατότητα 
να ξεπεράσουν τη φθορά του χρόνου και τη σκόνη της λήθης.

Ο Paul Weller είναι μία από τις αγγλικές εξαιρέσεις που επιβε-
βαιώνουν τον κανόνα. Άφησε γρήγορα πίσω του την τινέιτζερ 
αισθητική των Jam, δεν φοβήθηκε να αποδομήσει την εικόνα 
του δημιουργώντας τους Style Council, βγάζοντας έτσι από 
πάνω του κάθε ετικέτα, και συνέχισε σαν «μοναχικός λύκος» 
κάνοντας ± κάθε φόρα±  αυτό που ήθελε και γι'  αυτό δεν είναι 
εύκολο ούτε να περιγράψεις ούτε να κατατάξεις τη μουσική 
του. Καθώς τα χρόνια περνούν είναι φανερό ότι ο Paul Weller 
μετεξελίχθηκε σε ένα δημιουργικό καλλιτέχνη που ψάχνει, 
μετακινείται, αλλάζει, δοκιμάζει, αποτυγχάνει και προσπαθεί 
να δημιουργήσει ένα έργο που δεν έχει να κάνει με το εφή-
μερο, με τον εντυπωσιασμό, με το gossip, με το παιχνίδι της 
δημοσιότητας. Σκύβει στοχαστικά πάνω στη μουσική του και, 
παρότι τον βαραίνουν 40 χρόνια δημιουργίας, μπορεί ακόμη 
να μεταπλάθει το υλικό του σε κάτι που ακούς με ενδιαφέρον 
και προσοχή. Με υλικά από το punk και το post punk, από το 
rock και τις slide κιθάρες, από την pop και την ορχηστρική 
μουσική, με αναφορές από τον Bowie και τους Velvets ως τους 
Cars, κατορθώνει πάλι να δημιουργήσει ένα χαρμάνι με καλλι-
τεχνική αξία και διαχρονικό χαρακτήρα.       

VariousARTiSTS
του μακη μηλατου

Α
πόφοιτος του Εθνικού και 
πρώην δικηγόρος, ο Δημή-
τρης Σαμόλης παράλληλα με 
τη θεατρική του πορεία εξε-

ρευνά τη μουσική του πλευρά με 
το πρώτο προσωπικό του άλμπουμ  
«Popetry» (Minos/EMI) στο οποίο 
υπογράφει μουσική και στίχους. 
Ακούστηκε με το πρώτο single 
«Fortune Cookie» αλλά η οργανι-
κή ροή του άλμπουμ δίνει σαφώς 
μία πιο ολοκληρωμένη εικόνα των 
μουσικών ιστοριών του. Έχοντας 
μόλις ολοκληρώσει τις παραστά-
σεις του επιτυχημένου έργου «Α-
γαπητή Ελένα» στο Επί Κολωνώ με 
την Ομάδα Νάμα, εξηγεί στην A.V. 
το μουσικο-θεατρικό του όνειρο.

Πώς προέκυψαν οι δύο καλλιτεχνι-
κές ενασχολήσεις σου με θέατρο 
και μουσική μετά από τις σπουδές 
σου στη Νομική; Για την ακρίβεια 
προηγήθηκαν της Νομικής. Στην 
πρώτη Γυμνασίου έπαιξα στο μιού-
ζικαλ «Η Μελωδία της Ευτυχίας» και 
μετά μπήκα στη χορωδία του Δημή-
τρη Τυπάλδου. Από κει και πέρα ενώ 
σπούδαζα στη Νομική, πέρασα πα-
ράλληλα και στη Δραματική Σχολή 
του Εθνικού Θεάτρου και μετά βγαί-
νοντας από τη σχολή ξεκίνησα να 
γράφω και τα πρώτα μου τραγούδια. 
Tι διαφορετικές ανάγκες σού κα-
λύπτουν οι ιδιότητες του μουσικού 
δημιουργού και του ηθοποιού; Ως 
μουσικός δημιουργός έχω την πλήρη 
ελευθερία να δημιουργήσω μελωδί-

ες και στίχους από το τίποτα. Με αυτή 
την έννοια μπορώ να γίνω όσο προ-
σωπικός αντέχω, αλλά η διαδικασία 
είναι μοναχική. Ως ηθοποιός έχω την 
ευλογία της από κοινού δημιουργίας 
με τους ηθοποιούς, το σκηνοθέτη, 
το σκηνογράφο, τον ενδυματολόγο, 
το φωτιστή, το συγγραφέα. Αυτή η 
συνδημιουργία, που μπορεί να είναι 
από αρμονική έως και συγκρουσιακή, 
είναι μαγεία. Για μένα η σύγκρουση εί-
ναι γενεσιουργός.
 To ν τ ε μπ ούτ ο ά λμπ ουμ σου 
«Popetry» παίζει με τις λέξεις pop, 
poetry, try. Αγαπώ την ποίηση, αγα-
πώ την ποπ κουλτούρα και μουσική 
και με συγκινεί η προσπάθεια των αν-
θρώπων. Είναι τρεις έννοιες που με 
εκφράζουν. Το άλμπουμ είναι μια ποπ 
ποιητική προσπάθεια να αποδώσω 
μουσικά και στιχουργικά τη μέχρι τώ-
ρα ζωή μου.
Tι ιστορίες διηγείσαι στο «Popetry;» 
Πλάθω ιστορίες χρησιμοποιώντας 
πραγματικά και φανταστικά στοιχεία. 
Ξεκινάω με ένα ερέθισμα που μπορεί 
να είναι τα πάντα (μια λέξη, ένας άν-
θρωπος, μια παράσταση, ένα άλλο 
τραγούδι) και από κει και πέρα παρα-
δίνομαι στο ένστικτό μου. Οι περισ-
σότερες ιστορίες είναι ιδωμένες υπό 
ένα σαρκαστικό πρίσμα. Για μένα το 
χιούμορ μπορεί να λειτουργήσει πιο 
λυτρωτικά ακόμα και από την αγάπη.

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΣΑΜΟΛΗΣ
Μια κουβέντα με τον καλλιτέχνη 

που συζητούν όλοι φέτος

Όλη  η συνέντευξη στο site 
της Αthens Voice

www.athens voice.gr

μουσίκεσ σκηνές liVe

ΒΙΟS 
πειραιώς 84, 210 3425335 
ταράτσα. 21/5: Sssh! Silent 
Movies με προβολή της ταινί-
ας του Ruttmann, «Bερολίνο, 
Συμφωνία μιας μεγαλούπο-
λης» και guest dj τον Ηior 
Chronic. 

ΓΥΑΛΙΝΟ ΜΟΥΣΙΚΟ ΘΕΑΤΡΟ
λ. Συγγρού 143, Νέα Σμύρνη, 
210 9315600 
Σάβ. Γιώργος Μαργαρίτης, 
Κωνσταντίνα.
 
FLORAL
Θεμιστοκλέους 80, 210 
3800070
23/5: The Sexy Christians 
24/5: Carte Postale. 

FUZZ 
πειραιώς 209 & π. ιωακείμ 1, 
ταύρος, 210 3450817
22/5: C.W. Stoneking. 23/5: 
The Stranglers.  
 
GAGARiN 205 
λιοσίων 205, 211 4112500 
23/5: Αccept.

HALF NOTE 
Tριβωνιανού 17, μετς, 210 
9213310
22/5: Γιούλη Βεντούρα, 
Susan Norton, Μάιρα Μηλο-
λιδάκη. 23/5: Σία Κοσκινά, 
Χρυσώ Σταματοπούλου, 
Κώστας Αναδιώτης. 

ΚΥΤΤΑΡΟ 
Hπείρου 48 & αχαρνών, 210 

8224134
22&23/5: Tζίμης Πανούσης & 
Μουσικές Ταξιαρχίες. 
 
ΡΟΜΑΝΤΣΟ
αναξαγόρα 3-5 
22/5: Sigmatropic. 23/5: Ben 
Frost.

SiX DOGS 
Aβραμιώτου 6-8, μοναστηρά-
κι, 210 3210510
21/5: Distortion Tamers. 
22/5: Bomping the Avenue. 
23/5: Chinese Basement, 
Moriginal Champsystem 
με τους Nikitas Klint, Big 
Shine, Lorrd, Digital Monk. 
24/5: Milion Hollers, The 
Mongrelettes. 27/5: Brothers

ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΟΥ ΝΟΤΟΥ 
Φραντζή & Θαρύπου 35-37, 
210 9226975 
Club  22/5: Mαρία Παπαγε-
ωργίου. 23/5: ηοuse Band. 
Plus. 23/5: Δήμος Αναστα-
σιάδης.  

ΤΙΝ PAN ALLEY 
τουρναβίτου 6, πλ. ασωμά-
των, 210 3210158
23/5: Penny & the Swingin'  
Cats.

AΛΛΟΙ ΧΩΡΟΙ 

ΔΙΠΛΑΡΕΙΟΣ ΣΧΟΛΗ
πλ. Θεάτρου 3, 210 3240130
21-23/5: Athens Digital 
Arts Fest. 

ΙΑΝΟΣ 
Σταδίου 24, 210 3217917
22&23/5: Hρώ & Ευρυδίκη. 
27/4: παρουσίαση του 
άλμπουμ «λαβύρινθοι» της 
Παυλίνας Βουλγαράκη.  

MEΓΑΡΟ ΜΟΥΣΙΚΗΣ 
Βασ. Σοφίας & κόκκαλη, 
210 7282000
22/5: ΚΟΑ. 23/5: Kyklos 
Ensemble. 26/5: Ute Lemper. 
27/5: The Beatles Tribute 
Project 3 με την Καμεράτα.

ΜΙΚΡΟ ΠΑΛΛΑΣ 
αμερικής 2, 210 3210025 
22&23/5: Νίκος Ξυδάκης με 
καλεσμένη την Ελευθερία 
Αρβανιτάκη.

ΣΤΕΓΗ ΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΤΕΧΝΩΝ
Συγγρού 107-109, 210 
9005800
21/5: Wajahat Khan. Ένας από 
τους πιο αναγνωρισμένους 
δεξιοτέχνες του σαρόντ, 
συνθέτης και καθηγητής 
ινδικής μουσικής. 22/5: «η 
μουσική εμπνέει τη λογοτε-
χνία, Δημήτρης καλοκύρης». 
27/5: Elektronik Meditation, 
Biomass, Tania Giannouli 
Ensemble.

TEXNOΠΟΛΗ 
πειραιώς 100, Γκάζι, 210 
3461589 
27/5: Συναυλία του περιοδι-
κού δρόμου Σχεδία με Βurger 
Project, Φοίβο Δεληβοριά, 
Μαριέττα Φαφούτη κ.ά.●

ΤΗΕ STRANGLERS
οι ήρωες με τα μαύρα
Εντάξει, μπορεί να είναι μεγάλη απώλεια 
η φωνή του Hugh Cornwell, αλλά σε κάθε 
συναυλία των Stranglers περνάς καλά. η 
χαρακτηριστική σκηνική παρουσία του 
μπασίστα Jean-Jacques Burnel, ο γνώριμος 
κιμπορντίστας Dave Greenfield και ο ντράμερ 
Jet Black, μαζί με τον τραγουδιστή Baz Warne, 
διαλέγουν πασίγνωστα τραγούδια από τη μα-
κρόχρονη πορεία τους που ξεκίνησε το 1977 
με το «Νο More Heroes». 
 

Fuzz, Πειραιώς 209 & Πατριάρχου Ιωακείμ 1, 
Ταύρος, 210 3450817. Έναρξη 21.00. Είσοδος €24, 
27, 30 ταμείο. Προπώληση, στα καταστήματα 
Public, Seven Spots, Παπασωτηρίου, Ιανός, Seven 

Spots, Reload, Media Markt, viva.gr και 11 876. 
Στις 23/5. Και στη Θεσσαλονίκη (Fix Factory of 

Sound, 22/5)
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cinevoice
Γιατί δεν μου 

κλείνεις ένα 

συμβόλαιο να γράψω 

τα απομνημονεύματά μου; 

Αυτό δεν κάνουν οι 

ξοφλημένοι ηθοποιοί; 

(Ο Πατσίνο εξερευνά τις 

προοπτικές του στην ÇΤα-

πείνωσηÈ)

> > >  Στ η ν  « Άγ ν ω σ τ η  γ η » 
(Unknown Land) του Έλληνα Μα-

νουέλ ντε Κόκο, ένας Εβραίος ναυ-
αγός ξεβράζεται στο νησί Σοκότρα της 
Υεμένης, εκεί όπου ένας μουσουλμά-
νος βλέπει τον άντρα στα όνειρά του να 
ζητά τη βοήθειά του. Γυρισμένο το 2011 
στον απόηχο της Αραβικής Άνοιξης, το 
φιλμ φιλοδοξεί να είναι 
μαζί μια πολιτική 
και υπαρξιακή 
παραβολή και 
μια ξενάγηση 
σε ένα αλλό-
κο τ ο  τ ο π ί ο. 
Υποθέτουμε 
η λέξη κ λειδί 
είναι «θέλει». 

> > >  Στ ο  ι νδ ι κό  φ ι λ μ 
«Σανγκάη» (Shanghai)** του Ντιμπα-
κάρ Μπενερτζί, ένας ακτιβιστής που 
ηγείται μιας καμπάνιας εναντίον ενός 
κυβερνητικού έργου, παρασύρεται και 
σκοτώνεται από ένα τρίκυκλο. Ένας 
εισαγγελέας αποφασίζει να βρει την 
αλήθεια πίσω από αυτό το φαινομενι-
κό ατύχημα. Ναι, πρόκειται για το «Z» 
του Βασίλη Βασιλικού σε μια αδιάφορη 
bollywood διασκευή.  

 * ΑδιΑφορη 
 ** ΜέτριΑ 

 *** ΚΑλη 

 **** Πολύ ΚΑλη 
 ***** έξΑιρέτιΚη

☛ Καλοκαίρι, πριν έρθουν τα blockbusterτου ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΡΑΣΣΑΚΟΠΟΥΛΟΥ

 

Η ταπείνωση (The humbling) **    

ΣΚηνΟθεΣία: Μπάρι Λέβινσον

ΠαίζΟυν: Αλ Πατσίνο, Γκρέτα Γκέργουικ,  

Κίρα Σέντγουικ

Ο Σάιμον Αξλέρ, ένας ηθοποιός λίγο μετά 
το απόγειο της καριέρας του, έχει τάσεις 
αυτοκτονίας. Μέχρι τη στιγμή που θα 
συναντήσει ξανά την κόρη δύο φίλων του 
που, γυναίκα πια, θα ανατρέψει –όχι απα-

ραίτητα με τον πιο προβλέψιμο τρόπο– τα 
δεδομένα του. 

Η «Ταπείνωση» είναι βασισμένη στο 
ομότιτλο βιβλίο του Φίλιπ Ροθ, οπότε 

αναμείνατε ισόποσες δόσεις υπαρξι-
ακής αγωνίας και αιχμηρού χιούμορ, 
όμως ο Λέβινσον κι ο Πατσίνο δεν 
κάνουν ακριβώς μια μεταφορά του 
αλλά μάλλον μια ανάγνωση, έναν 
πειραματισμό πάνω στις θεματικές 
του. Πράγματα που δείχνουν να α-
φορούν και τους δύο δημιουργικούς 
άντρες που βρίσκονται πλέον σε ένα 
σημείο της ζωής και της καριέρας 
τους που δεν έχουν απολύτως τίποτα 
να ρισκάρουν, γι’ αυτό αποφασίζουν 
να ρισκάρουν τα πάντα. Το φιλμ, 
γυρισμένο μέσα σε είκοσι μέρες στο 
σπίτι του Λέβινσον, είναι δίχως αμφι-
βολία ένα προσωπικό πρότζεκτ, κάτι 
σαν ιδιωτικό παιχνίδι για τους δυο 
τους. Μια ιστορία για τα γηρατειά, 
την επιτυχία και τη φθορά της, τη δό-
ξα και τον απόηχό της, τη νεότητα και 
το μυαλό. Και μια ιδέα για τον έρωτα, 
αλλά μάλλον περισσότερο για τα φα-
ντάσματά του. Η ταινία συχνά μοιάζει 
άμορφη και κουραστική. Οι αυτοσχε-
διασμοί και τα ρίσκα που παίρνουν 
τόσο ο σκηνοθέτης όσο κι ο πρωτα-
γωνιστής δεν λειτουργούν πάντα και 
κατά στιγμές το αποτέλεσμα σέρνεται 
στην οθόνη. Όταν όμως βρίσκει το 
ρυθμό του είναι τόσο απολαυστικό να 
βλέπεις τον Πατσίνο να δίνει κυριο-
λεκτικά ρέστα, που δεν μπορείς παρά 
να απολαύσεις αυτή τη σίγουρα άνισα 
μα συχνά ηλεκτρισμένη ταινία. 

criticÕs CHOICE

Η συνταγή της Πωλέτ 
(PauleTTe) **

ΣΚηνΟθεΣία: Ζερόμ Ενρικό

ΠαίζΟυν: Μπερναντέτ Λαφόν,  

Καρμέν Μαουρά,  

Ντομινίκ Λεβανάν

Μια ηλικιωμένη που μισεί σχεδόν 
τα πάντα και τους πάντες και που ζει 

σε συνθήκες εξαθλίωσης στα φτωχά 
προάστια του Παρισιού, θα ανακαλύψει 

μια δεύτερη καριέρα πουλώντας κάνναβη. 

Η ερμηνεία της Μπερναντέτ Λαφόντ, μιας ηθοποιού με λα-
μπρή καριέρα στο γαλλικό σινεμά που πέθανε το 2013 (ναι, 
η ταινία έχει τα χρόνια της) είναι ίσως το πιο απολαυστικό 
πράγμα στο φιλμ του Ζερόν Ενρικό στο οποίο δεν απουσιά-
ζουν οι αστείες στιγμές, αλλά που δεν μπορεί να ξεπεράσει 
τους κωμικούς του περιορισμούς. «Η Συνταγή της Πολέτ» έ-
χει όλα τα υλικά για να γίνει μια αιχμηρή κοινωνική κωμωδία, 
αλλά προτιμά να τα θυσιάσει για χάρη του γέλιου. Το οποίο 
τις περισσότερες φορές έρχεται με προβλέψιμο τρόπο –το α-
στείο μιας γιαγιάς εμπόρου ναρκωτικών είναι ο βασικότερος 
από αυτούς προφανώς–, αν και οφείλουμε να ομολογήσουμε 
ότι το φιλμ έχει αρκετές διασκεδαστικές στιγμές. Όμως αν η 
Λαφόντ κατορθώνει να αναδείξει το ρόλο της μισανθρώπου 
ηλικιωμένης, οι υπόλοιποι ρόλοι παραμένουν στο επίπεδο 
της χαριτωμένης καρικατούρας και των επιφανειακών αστεί-
ων. Όπως στο μεγαλύτερο μέρος της και όλη η ταινία. 

Χαμένος παράδεισος   
(escobar: Paradise losT) **

ΣΚηνΟθεΣία: Αντρέα Ντι Στέφανο

ΠαίζΟυν: Μπενίτσιο Ντελ Τόρο, Τζος 

Χάτσερσον, Μπρέιντι Κόρμπετ

Ένας νεαρός Καναδός που θα βρε-
θεί στο στενό κύκλο του Πάμπλο 

Εσκομπάρ θα κινδυνεύσει, όταν ο 
Κολομβιανός μεγαλέμπορος ναρκω-

τικών αποφασίσει να παραδοθεί και δεν 
θέλει να αφήσει «εκκρεμότητες». 

O Μπενίτσιο Ντελ Τόρο στο ρόλο του Πάμπλο Εσκομπάρ, 
μια επιλογή για κάστινγκ που μοιάζει να είναι μαζί προ-
φανής και εμπνευσμένη. Και καμιά έκπληξη, ο σπουδαίος 
ηθοποιός είναι όσο απειλητικός και μαγνητικός θα περιμέ-
νατε στον κεντρικό ρόλο. Όμως το φιλμ τοποθετεί τον Τζος 
Χάτσερσον στο κέντρο, στο ρόλο του «αθώου» παρατηρητή 
της ιστορίας και σε αυτόν του κυνηγημένου, όταν η ταινία 
φτάνει εκεί που εξαρχής έμοιαζε ότι θέλει να πάει. Μέχρι 
να φτάσει όμως, μάλλον δυσκολεύεται να βρει το σωστό 
τόνο ανάμεσα σε ένα ρομάντζο, μια ιστορία για τους κινδύ-
νους που περιμένουν τους αθώους τουρίστες σε εξωτικές 
χώρες και στο πορτρέτο ενός εγκληματικού μύθου. Ο Μπε-
νίτσιο Ντελ Τόρο είναι αναμφίβολα το ατού της ταινίας, 
αλλά από μόνος του δεν αρκεί για να τη σώσει από τον ίδιο 
της τον εαυτό και το πόσο προβλέψιμα αντιμετωπίζει τους 
ήρωές της και τη διαδρομή τους. 

> > >  
(Unknown Land)

νουέλ ντε Κόκο, ένας Εβραίος ναυ

Aκόμη
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cine ωρεσ προβολησ ☛ Το πρόγραμμα προβολών στις αίθουσες ισχύει από την Πέμπτη

ΑθήνΑς
 
ΑΒΑΝΑ
Κηφισίας 234 &Λυκούργου 3, 
2106756546

Αίθ.1 Μια υπόσχεση Πέμ.-
Τετ. 22:10 / Τα σύννεφα του 
Σιλς Μαρία Πέμ.-Τετ. 20:00 
Αίθ.2 (Θερινή) Η ταπείνωση 
Πέμ.-Τετ. 20:50, 23:00 

AΕ Λ ΛΩ CinemA x 5+1 3D
Πατησίων 140, 210 8259975 

Αίθ.1 Εκδικητές: Η εποχή του 
Ultron Πέμ.-Τετ. 19:00 / Mad 
Max: Ο δρόμος της οργής 
Πέμ.-Τετ. 21:45 • Αίθ.3 Χα-
μένος Παράδεισος Πέμ.-Τετ. 
17:40, 20:00, 22:30 • Αίθ.4 
Mad Max: Ο δρόμος της οργής 
Πέμ.-Τετ. 20:30, 23:00 / Η 
συνταγή της Πωλέτ Πέμ.-Τετ. 
18:15 • Αίθ.6 (Θερινή) Η 
συνταγή της Πωλέτ Πέμ.-Τετ. 
20:45, 22:45 

ΑΘΗΝΑΙΑ (ΘερΙΝό)
Χάρητος 50, Κολωνάκι, 2107215717

Το αλάτι της γης Πέμ.-Τετ. 
22:30 / Παζολίνι Πέμ.-Τετ. 
20:40

ΑΘΗΝΑΙόΝ
Βασ. Σοφίας 124, Αμπελόκηποι, 
2107782122

Αίθ.1 Mad Max: Ο δρόμος της 
οργής Πέμ.-Τρ. 17:30, 20:10, 
22:40 Κλειστό (Πρεμιέρα) •
Αίθ.2 Η συνταγή της Πωλέτ 
Πέμ.-Τρ. 20:40, 22:30 / Τετ. 
20:40 / Mad Max: Ο δρόμος 
της οργής Πέμ.-Τρ. 18:00 3D / 
Τετ. 18:00 3D, 22:30 

ΑΘΗΝΑΙΟΝ Cinepolis
Ζησιμοπούλου 7 & Ι. Μεταξά, Γλυφάδα, 
2108983238

Αίθ.1 Mad Max: Ο δρόμος της 
οργής Πέμ., Δευτ., Τρ. 20:10, 
22:40 / Παρ., Σάβ., Κυρ., Τετ. 
17:30, 20:10, 22:40 •Αίθ.2 Η 
ταπείνωση Πέμ.-Τετ. 20:20, 
22:30 / Yogananda: Το ταξίδι 
της αφύπνισης Σάβ., Κυρ., 
Τετ. 18:40 • Αίθ.3 Η συνταγή 
της Πωλέτ Πέμ.-Τετ. 18:40, 
20:30, 22:20 • Αίθ.4 Εκδι-
κητές: Η εποχή του Ultron 
Πέμ.-Τετ. 19:00 / Mad Max: Ο 
δρόμος της οργής Πέμ.-Τετ. 
21:40 3D 

ΑΙΓΛΗ
Λεωφ. Πεντέλης 98, Χαλάνδρι, 
2106841010

Αίθ.1 Έρωτας με την πρώτη 
μπουνιά Πέμ.-Τετ. 22:40 / 
Τα σύννεφα του Σιλς Μαρία 
Πέμ.-Τετ. 18:15, 20:30 
Αίθ.2 Mad Max: Ο δρόμος της 
οργής Πέμ.-Τετ. 20:30, 22:50 

ΑΙΓΛΗ Ζ ΑΠΠΕΙΟΥ (ΘΕρΙΝΟ)
Κήπος Ζαππείου,  2103369300

Χαμένος Παράδεισος Πέμ.-
Τετ. 20:45, 23:10

Α ΛΕΞ ΑΝΔρΑ eURopA CinemAs
Λεωφ. Αλεξάνδρας & Πατησίων 
77-79, σταθμός ΗΣΑΠ Βικτώρια, 
2108219298

Από έρωτα Πέμ.-Τετ. 18:15, 
20:15, 22:15 

Α ΛΚ ΥΟΝΙΣ ne W sTAR ART 
CinemA
Ιουλιανού 42-46, πλ. Βικτωρίας (Με-
τρό Βικτώρια), Αθήνα, 210 8220008

Κατοχικό δάνειο Πέμ. 18:00 
/ Ουγκέτσου Μονογκατάρι 
Πέμ.-Παρ. 23:00 / Σαγκάη 
Πέμ.-Τετ. 21:00 / Τα μάτια του 
κλέφτη Πέμ.-Τετ. 19:00 / Κο-
ντομαρί -Η πρώτη εκτέλεση 
αμάχων Παρ. 18:00 / Το αγόρι 
και ο κόσμος Παρ.-Κυρ. 
16:30 / Η σφαγή στην Κάνδα-
νο Σάβ. 18:00 / Σταυρωμένοι 
εραστές Σάβ.-Κυρ. 23:00 / 
Σουμπερίτες -Τα ελληνικά 
SS Δευτ. 18:00 / Ο επιστάτης 
Σάνσο Δευτ.-Τετ. 23:00 / Το 
ολοκαύτωμα των Καλαβρύ-
των Τρ. 18:00 / Μεραρχία 
«Εντελβάις» Τετ. 18:00 

ΑΜΥ ΝΤΑ Σ (ΘΕρΙΝΟ)
Κων/πόλεως 16, Υμηττός, 2107626418

Γυναίκα από χρυσό Πέμ.-Τετ. 
20:45, 22:45 

AΝΕΣΙΣ (ΘΕρΙΝΟ)
Λεωφ. Κηφισίας 14, Αμπελόκηποι,  
2107788778
Το παιχνίδι της μίμησης Πέμ.-
Κυρ. 20:50, 23:00 / Ιστορίες 

για αγρίους Δευτ.-Τετ. 20:50, 
23:00

ΑΝΟΙΞΗ ΔΗΜ. ΚΙΝ /ΦΟΣ 2+1
Αγ. Στρατοπέδου 49, Χαϊδάρι,  
2105813470

Αίθ.1 Mad Max: Ο δρόμος της 
οργής Πέμ.-Τετ. 20:15, 22:30 
Αίθ.2 Παζολίνι Πέμ.-Τετ. 
21:00, 22:45 / Τα σύννεφα του 
Σιλς Μαρία Πέμ.-Τετ. 19:00 

ΑΝΟΙΞΙΣ (ΘΕρΙΝΟ)
Αττική & Ευριπίδου 19, Νέο Ηράκλειο, 
2102814071

Χαμένος Παράδεισος Πέμ.-
Τετ. 20:45, 23:00 

Α ΣΤΟρ
Σταδίου 28, Αθήνα, Μετρό Πανεπιστή-
μιο, 2103211950

Τα σύννεφα του Σιλς Μαρία 
Πέμ.-Τετ. 20:15, 22:30 

Α ΣΤ Υ
Κοραή 4, Αθήνα, 2103221925

Το ημερολόγιο ενός κλέφτη 
Πέμ. 22:10 / Η αυτοκρατορία 
του πάθους Πέμ. 20:05 / Η 
τελετή Πέμ. 18:00 / Νέος 
και αθώος Παρ. 20:00 / Τα 
39 Σκαλοπάτια Παρ. 22:00 / 
Ναυαγοί Παρ. 18:00 / Η περι-
πέτεια Σάβ. 22:10 / Έκλειψη 
Σάβ. 20:00 / Η Κυρία χωρίς 
καμέλιες Σάβ. 18:00 / Η Κυρία 
και ο ναύτης Κυρ. 18:00 / Μια 
ιστορία έρωτα και αναρχίας 
Κυρ. 20:00 / Μίμης ο σιδεράς 
Κυρ. 22:10 / Οι αρραβωνια-
σμένοι Δευτ. 18:00 / Το δέντρο 
και τα τσόκαρα Δευτ. 20:00 / 
Κάποια μέρα... Δευτ. 23:00 / 
Πέρυσι στο Μάριενμπαντ Τρ. 
18:00, 22:10 / Ο θείος μου από 
την Αμερική Τρ. 20:00 / Απο-
μόνωση Τετ. 22:00 / Taxi Τετ. 
18:00 / Η Άννα και οι λύκοι 
Τετ. 20:00 

ΑΤ ΤΙΚΟΝ Α Λ ΣΟΣ (ΘΕρΙΝΟ)
Μέσα στο Αττικό Άλσος,  6944542300

Χαμένος Παράδεισος Πέμ.-
Τετ. 21:00, 22:50 

ΒΑρΚΙΖ Α
Θάσου 22, 2108973926

Αίθ.1 Mad Max: Ο δρόμος της 
οργής Πέμ.-Τετ. 20:20 3D, 
22:30 3D / Μπομπ Σφουγγα-
ράκης: Εξω απ’ τα νερά του 
(μτγλ.) Σάβ.-Κυρ. 18:40 3D 
Αίθ.2 Έρωτας με την πρώτη 
μπουνιά Πέμ.-Τετ. 20:40, 
22:40 / Επιτέλους φτάσαμε 
σπίτι (μτγλ.) Σάβ.-Κυρ. 18:40 
3D •Αίθ.3 (Θερινή) Η ταπεί-
νωση Πέμ.-Τετ. 20:40, 22:40 

ΒΟΞ (ΘΕρΙΝΟ)
Θεμιστοκλέους 82, Εξάρχεια,  
2103301170

Κλειστό Πέμ.-Κυρ. / Το παι-
χνίδι της μίμησης Δευτ.-Τετ. 
21:00, 23:00

CineR AmA DiGiTAl CinemA
Αγ. Κυριακής 30, Π. Φάληρο, 
2109403593

Από έρωτα Πέμ.-Τετ. 19:00, 
21:00, 23:00 

VillAGe 15 CinemAs @ THe mAll 
Α. Παπανδρέου 35, 14848 

Αίθ.1 Μπομπ Σφουγγαράκης: 
Έξω απ’ τα νερά του (μτγλ.) 
Πέμ., Παρ., Δευτ., Τρ., Τετ. 
15:40, 17:40 / Σάβ.-Κυρ. 
13:40, 15:40, 17:40 / Μαχητές 
των δρόμων 7 Πέμ.-Τετ. 
19:40, 22:30 •Αίθ.2 Επιτέ-
λους φτάσαμε σπίτι (μτγλ.) 
Πέμ., Παρ., Δευτ., Τρ., Τετ. 
15:20, 17:20 / Σάβ.-Κυρ. 
13:20, 15:20, 17:20 / Εκδι-
κητές: Η εποχή του Ultron 
Πέμ., Παρ., Σάβ., Κυρ., Δευτ., 
Τετ. 19:20, 22:20 / Τρ. 23:10 
•Αίθ.3 Σταχτοπούτα (μτγλ.) 
Πέμ., Παρ., Δευτ., Τρ., Τετ. 
15:10, 17:40 / Σάβ.-Κυρ. 
12:50, 15:10, 17:40 / Demonic 
Πέμ.-Τετ. 20:00, 21:50, 
23:40 •Αίθ.4 Επιτέλους 
φτάσαμε σπίτι (μτγλ.) Πέμ., 
Παρ., Δευτ., Τετ. 16:20, 18:20 
/ Σάβ.-Κυρ. 12:20, 14:20, 
16:20, 18:20 / Τρ. 16:20 / Mad 
Max: Ο δρόμος της οργής 
Πέμ., Παρ., Σάβ., Κυρ., 
Δευτ., Τετ. 20:30 3D, 23:00 
3D / Τρ. 18:30, 21:15, 00:00 
•Αίθ.5 Χαμένος Παράδεισος 
Πέμ., Παρ., Δευτ., Τρ., Τετ. 
16:00, 18:30, 21:00, 23:30 
/ Σάβ.-Κυρ. 13:30, 16:00, 
18:30, 21:00, 23:30 •Αίθ.6 
Winx Club: Το μυστήριο του 

ωκεανού (μτγλ.) Πέμ., 
Παρ., Δευτ., Τρ., Τετ. 16:50 
/ Σάβ.-Κυρ. 13:10, 15:00, 
16:50 / Η συνταγή της Πω-
λέτ Πέμ.-Τετ. 18:50, 20:45, 
22:45•Αίθ.7 Mad Max: Ο 
δρόμος της οργής Πέμ., 
Παρ., Σάβ., Κυρ., Δευτ., 
Τετ. 18:30, 21:15, 00:00 / 
Τρ. 23:20 • Αίθ.8 Εκδικη-
τές: Η εποχή του Ultron 
Πέμ., Παρ., Δευτ., Τετ. 
17:30, 20:20 3D, 23:10 / 
Σάβ.-Κυρ. 14:40, 17:30, 
20:20 3D, 23:10 / Τρ. 
16:30, 19:20, 22:20 •
Αίθ.9 Εκδικητές: Η εποχή 
του Ultron Πέμ., Παρ., Δευτ., 
Τρ., Τετ. 15:50, 18:40, 21:30, 
00:20 / Σάβ.-Κυρ. 13:00, 
15:50, 18:40, 21:30, 00:20 
•Αίθ.10 Mad Max: Ο δρόμος 
της οργής Πέμ., Παρ., Δευτ., 
Τρ., Τετ. 17:00, 19:30, 22:00 
/ Σάβ.-Κυρ. 12:00, 14:30, 
17:00, 19:30, 22:00 •Αίθ.11 
Σον το πρόβατο: Η ταινία 
Πέμ., Παρ., Δευτ., Τρ., Τετ. 
16:10, 18:00 / Σάβ.-Κυρ. 12:10, 
14:10, 16:10, 18:00 / Το μυ-
στικό της Ανταλάιν Πέμ.-Τετ. 
19:50, 22:10 •
Αίθ.12 Γυναίκα από χρυσό 
Πέμ., Παρ., Σάβ., Κυρ., Δευτ., 
Τετ. 20:10 / Annie (μτγλ.) 
Πέμ., Παρ., Δευτ., Τρ., Τετ. 
15:30, 17:50 / Σάβ.-Κυρ. 
12:40, 15:30, 17:50 / Νυχτε-
ρινή καταδίωξη Πέμ., Παρ., 
Σάβ., Κυρ., Δευτ., Τετ. 22:30 
/ Τρ. 23:00 / Mad Max: Ο 
δρόμος της οργής Τρ. 20:30 • 
Αίθ.13 Χαμένος Παράδεισος 
Πέμ.-Τετ. 20:50, 23:00 
Αίθ.14 Mad Max: Ο δρόμος 
της οργής Πέμ.-Τετ. 20:00, 
22:40   
   
VillAGe 5 CinemAs pAGRATi 
Υμητού 110 & Χρεμωνίδου, Παγκράτι, 
14848

Αίθ.1 Χαμένος Παράδεισος 
Πέμ.-Τετ. 18:45, 21:15, 23:45 
Αίθ.2 Εκδικητές: Η εποχή 
του Ultron Πέμ.-Τετ. 20:15 
/ Demonic Πέμ.-Τετ. 23:00 
/ Επιτέλους φτάσαμε σπίτι 
(μτγλ.) Σάβ.-Κυρ. 18:00 
Αίθ.3 Εκδικητές: Η εποχή του 
Ultron Πέμ.-Τετ. 19:00, 21:45 
/ Winx Club: Το μυστήριο του 
ωκεανού (μτγλ.) Σάβ.-Κυρ. 
17:10 • Αίθ.4 Mad Max: Ο 
δρόμος της οργής Πέμ., Παρ., 
Δευτ., Τρ., Τετ. 21:00, 23:30 / 
Σάβ.-Κυρ. 18:30, 21:00, 23:30 
Αίθ.5 Mad Max: Ο δρόμος της 
οργής Πέμ., Παρ., Δευτ., Τρ., 
Τετ. 20:00, 22:30 / Σάβ.-Κυρ. 
17:30, 20:00, 22:30 

VillAGe 9 CinemAs @ FAliRo 
Παλαιά Λεωφ. Ποσειδώνος 1 & Μωραϊ-
τίνη 3, Δέλτα Παλαιού Φαλήρου, 14848

Αίθ.1 Χαμένος Παράδεισος 
Πέμ.-Τετ. 18:50, 21:20, 23:50 
/ Επιτέλους φτάσαμε σπίτι 
(μτγλ.) Κυρ. 16:10 •Αίθ.2 Εκ-
δικητές: Η εποχή του Ultron 
Πέμ.-Τετ. 18:20, 21:10, 00:00 
•Αίθ.3 Demonic Πέμ.-Τετ. 
22:00, 00:00 / Γυναίκα από 
χρυσό Πέμ.-Τετ. 19:45 / Στα-
χτοπούτα (μτγλ.) Σάβ.-Κυρ. 
17:20 • Αίθ.4 Μπομπ Σφουγ-
γαράκης: Έξω απ’ τα νερά του 
(μτγλ.)Πέμ., Παρ., Δευτ., Τρ., 
Τετ. 18:30 / Σάβ.-Κυρ. 16:30, 
18:30 / Mad Max: Ο δρόμος 
της οργής Πέμ.-Τετ. 20:50 
3D, 23:20 3D • Αίθ.5 Το μυ-
στικό της Ανταλάιν Πέμ.-Τετ. 
20:00 / Εκδικητές: Η εποχή 
του Ultron Πέμ.-Τετ. 22:15 / 
Winx Club: Το μυστήριο του 
ωκεανού (μτγλ.) Πέμ., Παρ., 
Δευτ., Τρ., Τετ. 17:30 / Σάβ.-
Κυρ. 15:30, 17:30 • Αίθ.6 Επι-
τέλους φτάσαμε σπίτι (μτγλ.) 
Πέμ., Παρ., Κυρ., Δευτ., Τρ., 
Τετ. 18:10 / Σάβ. 16:10, 18:10 / 
Mad Max: Ο δρόμος της οργής 
Πέμ.-Τετ. 20:10, 22:40 •Αίθ.7 
Mad Max: Ο δρόμος της οργής 
Πέμ.-Τετ. 19:10, 21:40, 00:10 • 
Αίθ.8 Mad Max: Ο δρόμος της 
οργής Πέμ.-Τετ. 19:40, 22:10 
Αίθ.9 Χαμένος Παράδεισος 
Πέμ.-Τετ. 20:30, 23:00 

VillAGe ATHens meTRo mAll 
Λεωφ. Βουλιαγμένης 276, Άγιος 
Δημήτριος, 14848

Αίθ.1 Annie (μτγλ.) Πέμ., 
Παρ., Δευτ., Τρ., Τετ. 17:00 / 
Σάβ.-Κυρ. 12:00, 14:30, 17:00 
/ Mad Max: Ο δρόμος της ορ-
γής Πέμ.-Τετ. 19:30 3D, 21:50 
3D, 00:20 • Αίθ.2 Mad Max: 
Ο δρόμος της οργής Πέμ., 
Παρ., Δευτ., Τρ., Τετ. 15:45, 
18:30, 21:00, 23:30 / Σάβ.-
Κυρ. 13:00, 15:45, 18:30, 
21:00, 23:30 • Αίθ.3 Χαμένος 

Παράδεισος 
Πέμ.-Τετ. 19:00, 21:30, 00:00 
/ Winx Club: Το μυστήριο του 
ωκεανού (μτγλ.) 
Πέμ., Παρ., Δευτ., Τρ., Τετ. 
17:10 / Σάβ.-Κυρ. 13:20, 15:15, 
17:10 • Αίθ.4 Σταχτοπούτα 
(μτγλ.) Πέμ., Παρ., Δευτ., Τρ., 
Τετ. 17:40 / Σάβ.-Κυρ. 12:30, 
15:00, 17:40 / Εκδικητές: Η 
εποχή του Ultron Πέμ.-Τετ. 
20:10, 23:00 •Αίθ.5 Επιτέ-
λους φτάσαμε σπίτι (μτγλ.) 
Πέμ., Παρ., Δευτ., Τρ., Τετ. 
16:00, 18:10 / Σάβ.-Κυρ. 
12:00, 14:00, 16:00, 18:10 / 
Demonic Πέμ., Παρ., Σάβ., 
Κυρ., Δευτ., Τετ. 20:30 / Mad 
Max: Ο δρόμος της οργής 
Πέμ.-Τετ. 22:30    

VillAGe sHoppinG AnD moRe 
Θηβών 228 & Παρνασσού, Άγιος Ιωάν-
νης Ρέντης, 14848

Αίθ.2 Mad Max: Ο δρόμος της 
οργής Πέμ.-Τετ. 20:15, 22:45 
Αίθ.3 Η συνταγή της Πωλέτ 
Πέμ.-Τετ. 18:30, 20:40, 22:40 
/ Winx Club: Το μυστήριο του 
ωκεανού (μτγλ.) Σάβ. 16:20 
Αίθ.4 Χαμένος Παράδεισος 
Πέμ.-Τετ. 19:10, 21:40, 00:15 
/ Επιτέλους φτάσαμε σπίτι 
(μτγλ.) Πέμ., Παρ., Κυρ., 
Δευτ., Τρ., Τετ. 17:10 / Σάβ. 
15:10, 17:10 • Αίθ.5 Μαχητές 
των δρόμων 7 Πέμ.-Τετ. 18:10, 
21:10, 00:10 / Annie (μτγλ.) 
Σάβ. 15:40 •Αίθ.6 Εκδικητές: 
Η εποχή του Ultron Πέμ.-Τετ. 
17:00, 20:00, 23:00 •Αίθ.7 
Εκδικητές: Η εποχή του 
Ultron Πέμ.-Τετ. 18:00, 20:15, 
22:45 •Αίθ.8 Mad Max: Ο 
δρόμος της οργής Πέμ.-Τετ. 
17:45 3D, 20:15 3D, 22:45 3D 
Αίθ.9 Mad Max: Ο δρόμος της 
οργής Πέμ.-Τετ. 17:15, 19:45, 
22:15 •Αίθ.10 Εκδικητές: Η 
εποχή του Ultron Πέμ., Παρ., 
Κυρ., Δευτ., Τρ., Τετ. 19:00, 
22:00 / Σάβ. 16:00, 19:00, 
22:00 • Αίθ.11 Σταχτοπούτα 
(μτγλ.) Πέμ., Παρ., Κυρ., 
Δευτ., Τρ., Τετ. 17:40 / Σάβ. 
15:30, 17:40 / Demonic Πέμ.-
Τετ. 20:20, 22:20, 00:20 
Αίθ.13 Mad Max: Ο δρόμος 
της οργής Πέμ., Παρ., Κυρ., 
Δευτ., Τρ., Τετ. 18:15, 20:45, 
23:15 / Σάβ. 15:45, 18:15, 
20:45, 23:15 • Αίθ.14 Mad 
Max: Ο δρόμος της οργής 
Πέμ.-Τετ. 19:15, 21:45, 00:30 
/ Σταχτοπούτα (μτγλ.) Σάβ. 
16:45 • Αίθ.15 Mad Max: Ο 
δρόμος της οργής Πέμ.-Τετ. 
18:45, 21:15, 00:00 • Αίθ.16 
Νυχτερινή καταδίωξη Πέμ.-
Τετ. 22:50 / Γυναίκα από χρυ-
σό Πέμ.-Τετ. 17:50, 20:30 / 
Σον το πρόβατο : Η ταινία Σάβ. 
15:50 • Αίθ.17 Το μυστικό της 
Ανταλάιν Πέμ.-Τετ. 18:20, 
20:50, 23:20          

ΓΑ Λ ΑΞΙΑ Σ 3D DiGiTAl
Μεσογείων 6, Αμπελόκηποι,  
2107773319

Αίθ.1 Στα καλά καθούμενα 
Πέμ.-Τετ. 17:00, 18:40, 22:30 
/ Η ταπείνωση Πέμ.-Τετ. 
20:20 • Αίθ.2 Απόψε τρώμε 
στης Ιοκάστης Πέμ.-Τετ. 
17:10, 18:40, 20:10 / Η ταπεί-
νωση Πέμ.-Τετ. 22:00 

ΓΛΥΦΑ Δ Α oDeon
Ζέππου 14 & Ξενοφώντος 31, Γλυφάδα, 
210 9650318

Αίθ.1 Χαμένος Παράδεισος 
Πέμ.-Τετ. 20:00, 22:30 
Αίθ.2 Γυναίκα από χρυσό 
Πέμ.-Τρ. 21:00 / Επιτέλους 
φτάσαμε σπίτι (μτγλ.) Σάβ.-
Κυρ. 19:00 Κλειστό Τετ. 

Δ ΑΝΑΟΣ
Λεωφ. Κηφισίας 109 & Πανόρμου,  
2106922655

Αίθ.1 Yogananda: Το ταξίδι 
της αφύπνισης Πέμ., Παρ., 
Δευτ., Τρ., Τετ. 18:30, 20:15, 
22:00 / Σάβ.-Κυρ. 17:00, 
18:30, 20:15, 22:00 • Αίθ.2 
Έρωτας με την πρώτη μπουνιά 

Πέμ.-Τετ. 18:00 / Μακριά 
από τους ανθρώπους 
Πέμ.-Τετ. 20:00 / Με 
σειρά εξαφάνισης Πέμ.-
Τετ. 22:10  

ΔΙΑΝΑ
Περικλέους 14,Μαρούσι, 
2108028587

Έγκλημα ψάχνει άλλοθι 
Πέμ.-Τετ. 22:20 / Η συνταγή 
της Πωλέτ Πέμ.-Τετ. 18:40, 
20:30 

ΔΙΟΝ Υ ΣΙΑ (ΘΕρΙΝΟ)
Λεωφ. Συγγρού 286, & Μυκηνών 2,  
2109515514

Το αλάτι της γης Πέμ.-Τετ. 
20:45, 23:00

Ε Λ ΛΗ
Ακαδημίας 64, Αθήνα, 2103632789

Χωρίς μέτρο Πέμ.-Τετ. 22:15 
/ Το αλάτι της γης Πέμ.-Τετ. 
18:00, 20:10 

ΖΕΦΥ ρΟΣ (ΘΕρΙΝΟ)
Τρώων 36, Θησείο,  2103462677

Πυγμαλίων Πέμ.-Τετ. 21:00 / 
Το τραγούδι του γκρι περιστε-
ριού Πέμ.-Τετ. 23:00

ΘΗΣΕΙΟΝ (ΘΕρΙΝΟ)
Απ. Παύλου 7, Θησείο, 2103470980

Η συνταγή της Πωλέτ Πέμ.-
Τετ. 20:50, 23:00 

ΙΝΤΕ Α Λ
Πανεπιστημίου 46, Αθήνα, 2103826720

Οι Αισθηματίες Πέμ.-Τετ. 
20:00, 21:30, 23:00 / Η ταπεί-
νωση Πέμ.-Τετ. 18:00 

ΚΗΦΙΣΙΑ CinemA x Cy TA
Λεωφ. Κηφισίας 245, (Ζηρίνειο), 
Κηφισιά, 2106233567

Αίθ.1 Μια οικογενειακή υπό-
θεση Πέμ.-Κυρ. 19:00, 20:45, 
22:30 / Xenia Δευτ.-Τετ. 
17:30, 20:00, 22:30 
Αίθ.2 Στο σπίτι Πέμ.-Τετ. 
18:15, 20:30, 22:45 

ΚΙΝΗΜΑΤΟΘΕ ΑΤρΟ Λ ΑΜΠρΟΣ 
Κ ΩΝΣΤΑΝΤΑρΑ Σ - ρΕΝΑ  
ΒΛ Α ΧΟΠΟΥΛΟΥ
Κουντουριώτη 40 & Μυριοφύτου 55, 
Αιγάλεω, 2105911390-370

Τετάρτη 04:45 Πέμ.-Τετ. 
18:30, 20:30, 22:30 

ΛΙΛ Α DiGiTAl CinemA (ΘΕρΙΝΟ)
Νάξου 115, Άγ. Λουκάς, Πατήσια,  
2102016849

Η ταπείνωση Πέμ.-Τετ. 20:50, 
23:00

ΜΙΚρΟΚΟΣΜΟΣ FilmCenTeR
Λεωφ. Συγγρού 106, 210 9215305

Η συνταγή της Πωλέτ Πέμ.-
Τετ. 18:30, 20:00, 21:30, 
23:00 

ΝΑΝΑ CinemA x Cy TA
Λεωφ. Βουλιαγμένης 179 Δάφ-
νη,(στάση Μετρό Άγ.Ιωάννης), 
2109703158

Αίθ.1 Εκδικητές: Η εποχή του 
Ultron Πέμ.-Τετ. 20:00, 22:45 
Αίθ.2 Η συνταγή της Πωλέτ 
Πέμ.-Τετ. 18:00, 20:15, 22:30 
Αίθ.3 Χαμένος Παράδεισος 
Πέμ.-Τετ. 19:30, 22:00 / Σον 
το πρόβατο : Η ταινία Σάβ.-
Κυρ. 17:45 • Αίθ.4 Mad Max: 
Ο δρόμος της οργής Πέμ.-Τετ. 
19:00, 21:30 •Αίθ.5 Εκδι-
κητές: Η εποχή του Ultron 
Πέμ.-Τετ. 18:45, 21:45 • Αίθ.6 
Mad Max: Ο δρόμος της οργής 
Πέμ.-Τετ. 20:30, 23:00 / Επι-
τέλους φτάσαμε σπίτι (μτγλ.) 
Σάβ.-Κυρ. 18:30

ΝΙρΒΑΝΑ CinemA x Cy TA
Λεωφ. Αλεξάνδρας 192, Αμπελόκηποι,  
2106469398

Xenia Πέμ.-Τετ. 17:30, 20:00, 
22:30 

oDeon Kosmopolis mApoyΣi 
Λεωφ. Kηφισίας 73 & Πουρνάρα, 14560
Αίθ.1 Το μυστικό της Ανταλάιν 
Πέμ.-Τετ. 19:40, 22:00 
Αίθ.2 Demonic Πέμ.-Τετ. 
21:10, 23:10 / Επιτέλους 
φτάσαμε σπίτι (μτγλ.) Σάβ.-
Κυρ. 18:30 • Αίθ.3 Amore 
Mio Πέμ.-Τετ. 19:20 / Child 
44 Πέμ.-Τετ. 22:20 •Αίθ.4 
Γυναίκα από χρυσό Πέμ.-
Τετ. 20:10, 22:40 •Αίθ.5 
Φ.Λ.Ο.Μ.Π.Α. Πέμ.-Τετ. 
19:30 / Εκδικητές: Η εποχή 
του Ultron Πέμ., Σάβ., Κυρ., 

Δευτ., Τρ., Τετ. 21:40 3D / 
Mad Max: Ο δρόμος της οργής 
Παρ. 22:30 3D • Αίθ.6 Mad 
Max: Ο δρόμος της οργής 
Πέμ., Σάβ., Κυρ., Δευτ., Τρ., 
Τετ. 20:00 3D, 22:30 3D / 
Παρ. 20:00 3D •Αίθ.7 Εκδι-
κητές: Η εποχή του Ultron 
Πέμ., Παρ., Δευτ., Τρ., Τετ. 
21:00 / Σάβ.-Κυρ. 18:10, 21:00 
Αίθ.8 Mad Max: Ο δρόμος 
της οργής Πέμ., Παρ., Δευτ., 
Τρ., Τετ. 20:30, 23:00 / Σάβ.-
Κυρ. 18:00, 20:30, 23:00 
•Αίθ.9 Mad Max: Ο δρόμος 
της οργής Πέμ.-Τετ. 19:00, 
21:30 • Αίθ.10 Η συνταγή της 
Πωλέτ Πέμ., Παρ., Δευτ., Τρ., 
Τετ. 20:50, 22:50 / Σάβ.-Κυρ. 
18:50, 20:50, 22:50 • Αίθ.11 
Χαμένος Παράδεισος Πέμ., 
Παρ., Δευτ., Τρ., Τετ. 20:40, 
23:10 / Σάβ.-Κυρ. 18:10, 
20:40, 23:10 •Αίθ.12 Εκδικη-
τές: Η εποχή του Ultron Πέμ.-
Τετ. 19:10, 22:10 

ΟDeon sTARCiTy
Λεωφ. Συγγρού 111 & Λεοντίου,  
Νέος Κόσμος, 14560 

Αίθ.1 Χαμένος Παράδεισος 
Πέμ.-Τετ. 20:30, 23:00 
•Αίθ.2 Εκδικητές: Η εποχή 
του Ultron Πέμ.-Τετ. 21:00 
/ Επιτέλους φτάσαμε σπίτι 
(μτγλ.) Σάβ.-Κυρ. 18:50 
Αίθ.3 Demonic Πέμ.-Τετ. 
21:10, 23:10 •Αίθ.4 Το μυστικό 
της Ανταλάιν Πέμ.-Τετ. 19:50, 
22:10 •Αίθ.5 Εκδικητές: Η 
εποχή του Ultron Πέμ.-Τετ. 
21:40 / Αmore Mio Πέμ.-Τετ. 
19:10 •Αίθ.6 Mad Max: Ο 
δρόμος της οργής Πέμ.-Τετ. 
19:00, 21:30 • Αίθ.7 Mad Max: 
Ο δρόμος της οργής Πέμ.-Τετ. 
20:00 3D, 22:30 3D • Αίθ.8 
Child 44 Πέμ.-Τετ. 22:40 / 
Γυναίκα από χρυσό Πέμ.-Τετ. 
20:10 •Αίθ.9 Εκδικητές: Η 
εποχή του Ultron Πέμ.-Τετ. 
19:20, 22:20• Αίθ.10 Mad 
Max: Ο δρόμος της οργής 
Πέμ.-Τετ. 20:40, 23:10 

ΠΑ Λ Α Σ
Υμηττού 109, Παγκράτι, 210 7511868

Το αλάτι της γης Πέμ.-Τετ. 
19:00, 22:30 

ΠΑΝΑΘΗΝΑΙΑ (ΘΕρΙΝΟ)
Μαυρομιχάλη 165 πλησίον λεωφ. 
Αλεξάνδρας,  2106425714

Χαμένος Παράδεισος Πέμ.-
Τετ. 20:40, 23:00

ρΙΒΙερΑ (ΘερΙΝό)
Βαλτετσίου 46, Εξάρχεια, 2103837716

Η συνταγή της Πωλέτ Πέμ.-
Τετ. 21:00, 23:00 

ΣΙΝΕ ΓΑ Λ ΑΤΣΙ (ΘΕρΙΝΟ)
Άλσος Βεϊκου, 2102138119

Mad Max: Ο δρόμος της οργής 
Πέμ., Δευτ., Τρ., Τετ. 20:45, 
23:00 / Παρ.-Κυρ. 23:00 / Οι 
υπερέξι (μτγλ.) Παρ.-Κυρ. 
20:50 

ΣΙΝΕ ΠΑρΙ (ΘΕρΙΝΟ)
Κυδαθηναίων 22, Πλάκα, 2103248057

Η ταπείνωση Πέμ.-Τετ. 
20:45, 23:10 

ΣΙΝΕ ΦΛΟΙΣΒΟΣ (ΘΕρΙΝΟ)
Πάρκο Φλοίσβου, Π. Φάληρο,  
2109821256

Η συνταγή της Πωλέτ Πέμ.-
Τετ. 21:00, 23:00  

ΣΙΝΕ Ψ Υ Χ ΙΚΟ (ΘΕρΙΝΟ)
Λεωφ. Κηφισίας 290 & Παρίτση 2, 
Ψυχικό (Φάρος), 2106777330

Χαμένος Παράδεισος Πέμ.-
Τετ. 21:00, 23:10 

ΣΟΦΙΑ
Ευσταθιάδου 2, Πλατεία Αγίας Τριάδος, 
Αργυρούπολη,  2109927447

Η ζωή είναι ωραία με τα μάτια 
κλειστά Πέμ.-Τετ. 20:30, 
22:30 / Ο θαυματοποιός Κυρ. 
18:30 

ΣΠΟρΤΙΓΚ ΔΗΜ. ΚΙΝ /ΦΟΣ 
Κων. Παλαιολόγου 18, Νέα Σμύρνη,  
210 9313360

Απόψε τρώμε στης Ιοκάστης 
Πέμ.-Τετ. 18:20, 20:20, 22:20  

sTeR CinemAs
Λεωφ. Δημοκρατίας 67α, 
Ίλιον, 801 801 7837, 210 8092690
 
Αίθ.1 Mad Max: Ο δρόμος της 
οργής Πέμ., Παρ., Δευτ., Τρ., 
Τετ. 19:00, 21:30 / Σάβ. 16:30, 

19:00, 21:30, 00:00 / Κυρ. 
16:30, 19:00, 21:30• Αίθ.2 
Χαμένος Παράδεισος Πέμ., 
Παρ., Δευτ., Τρ., Τετ. 20:00, 
22:30 / Σάβ.-Κυρ. 15:00, 
17:40, 20:00, 22:30• Αίθ.3 
Mad Max: Ο δρόμος της οργής 
Πέμ., Παρ., Δευτ., Τρ., Τετ. 
18:00, 20:30, 23:00 / Σάβ.-
Κυρ. 15:30, 18:00, 20:30, 
23:00• Αίθ.4 Εκδικητές: Η 
εποχή του Ultron Πέμ., Παρ., 
Δευτ., Τρ., Τετ. 18:50, 21:45 / 
Σάβ.-Κυρ. 15:50, 18:50, 21:45 
Αίθ.5 Mad Max: Ο δρόμος 
της οργής Πέμ., Παρ., Δευτ., 
Τρ., Τετ. 19:30, 22:00 / Σάβ.-
Κυρ. 17:00, 19:30, 22:00• 
Αίθ.6 Εκδικητές: Η εποχή 
του Ultron Πέμ.-Τετ. 19:50, 
22:45 / Επιτέλους φτάσαμε 
σπίτι (μτγλ.) Σάβ.-Κυρ. 15:40, 
17:50• Αίθ.7 Mad Max: Ο 
δρόμος της οργής Πέμ., Παρ., 
Δευτ., Τρ., Τετ. 18:40 3D, 21:15 
3D, 23:40 3D / Σάβ.-Κυρ. 
21:15 3D, 23:40 3D / Επιτέ-
λους φτάσαμε σπίτι (μτγλ.) 
Σάβ.-Κυρ. 16:40, 18:40 • 
Αίθ.8 (Θερινή) Demonic 
Πέμ.-Τετ. 23:30 / Mad Max: Ο 
δρόμος της οργής Πέμ.-Τετ. 
21:00 

sTUDio ne W sTAR ART CinemA
Σταυροπούλου 33 , Πλ. Αμερικής 
2108640054

Δύο παιδιά της γειτονιάς 
Πέμ.-Τρ. 20:00 / Το ταξίδι 
του Ναζίμ Χικμέτ στην Κούβα 
Πέμ.-Τρ. 18:00 / Τα μάτια 
του κλέφτη Πέμ.-Τρ. 22:00 
Κλειστό Τετ. 

ΤΑΙΝΙΟΘΗΚΗ ΤΗΣ Ε Λ Λ Α ΔΟΣ 
Ι. Οδός 48 & Μεγάλου Αλεξάνδρου 134-
136,  2103609695

Αίθ.1 Το πνεύμα του ‘45 Πέμ. 
19:30 / Ήταν ζόρικοι καιροί 
Πέμ. 21:30 / Τον άρτων ημών 
τον επιούσιων Πέμ. 21:50 
/ Τα σταφύλια της οργής 
Παρ. 19:30 / Detropia Παρ. 
22:00 / Κοινωνική σαπίλα 
Σάβ. 21:30 / Το έγκλημα του 
Κυρίου Λανζ Σάβ. 20:00 / Εσύ 
με ποιους είσαι? Σάβ. 19:00 
/ Η κωμωδία του χρήματος 
Κυρ. 19:00 / Προβλήματα 
στέγασης Κυρ. 20:30 / Για το 
καθημερινό μας ψωμί Κυρ. 
20:45 / Ο Έλληνας γείτονας 
Κυρ. 22:00 / Θα ρίξουμε πίσω 
σας τη θάλασσα Δευτ. 19:30 
/ Η δημιουργία του νοήματος 
Δευτ. 21:30 / Μακριά πετούν 
τα σύννεφα Τρ. 19:30 / Εδώ 
μιλάνε οι τιμές Τρ. 21:45 / Η 
μάνα Κράουζεν ταξιδεύει 
στην ευτυχία Τετ. 19:00 / Η 
μάνα Κιούστερς ανεβαίνει 
στον ουρανό Τετ. 21:30 
Αίθ.2 Το μερίδιο των αγγέλων 
Πέμ. 22:00 / Λασκάρεως 99, 
Αθήνα Πέμ. 20:55 / Τα τείχη 
Πέμ. 20:30 / Emery Tales 
Παρ. 20:00 / Μαύρη γη Παρ. 
22:00 / Πρώτη ύλη Σάβ. 21:00 
/ Non Omnis Moriar Σάβ. 
19:30 Κλειστό Κυρ.-Τετ. 

ΤρΙΑ ΑΣΤΕρΙΑ
Λ. Ηρακλείου 386, Νέο Ηράκλειο, 
210 2826873 

Αίθ.1 Τετάρτη 04:45 Πέμ.-
Τετ. 17:30, 20:00, 22:30 
Αίθ.2 Mad Max: Ο δρόμος 
της οργής Πέμ.-Τετ. 18:00, 
20:30, 22:40 

ΤρΙΑΝΟΝ FilmCenTeR
Κοδριγκτώνος 21 & Πατησίων 101, 
2108222702

Άγνωστη γη Πέμ., Σάβ., Κυρ., 
Δευτ., Τρ., Τετ. 20:30, 22:30 / 
Παρ. 23:00 / WHAT POLITICA 
– μια απολιτίκ ποδοσφαιρική 
ιστορία Παρ. 21:00 

ΦΙΛΙΠ ΔΗΜ. ΚΙΝ /ΦΟΣ (ΘΕρΙΝΟ)
Ελ. Βενιζέλου 40, Νέα Σμύρνη, 
2109312866
Chic! Πέμ.-Τετ. 20:50, 23:00 

ΦΙΛΟΘΕΗ (ΘΕρΙΝΟ)
Πλ. Δροσοπούλου, 2106833398

Chic! Πέμ.-Τετ. 20:50, 23:00

ΦΛΕρΥ (ΘΕρΙΝΟ)
Σκίππη 5-7 & Θησέως, Καλλιθέα, 
2109573912

Χαμένος Παράδεισος Πέμ.-
Τετ. 20:45, 23:00 

ΦΟΙΒΟΣ DiGiTAl CinemA
Εθν. Αντιστάσεως 1, στάση ΜΕΤΡΟ 
Περιστέρι, 2105711105

Στα καλά καθούμενα Πέμ.-
Κυρ. 18:00, 20:00, 22:00 
Κλειστό Δευτ.-Τετ. 

ήΜΙΚΕνΤΡΙΚΟΙ

Α Λ ΣΟΣ (ΘΕρΙΝΟ)
Λεωφ. Δεκελείας154, 2102532003

Χαμένος Παράδεισος Πέμ.-
Τετ. 20:50, 23:00 

ΑρΤΕΜΙΣ (ΘΕρΙΝΟ)
Νευροκοπίου 2-4, Παπάγου,  
2106528173

Χαμένος Παράδεισος Πέμ.-
Τετ. 20:50, 23:00 

ΠΕρΑΝ ΔΗΜ. ΚΙΝ /ΦΟΣ ΠΕρΙΣ-
ΤΕρΙΟΥ (ΘΕρΙΝΟ)
Κ. Βάρναλη 32 & Μ. Αλεξάνδρου, Περι-
στέρι, 2105780892-3

Η συνταγή της Πωλέτ Πέμ.-
Τετ. 20:50, 22:45

ΣΙΝΕ ΑρΓ Υ ρΟΥ ΠΟΛΙΣ (ΘΕρΙΝΟ)
Κύπρου 68 & Δωδεκανήσου, Αργυρού-
πολη,  2109922098

Η συνταγή της Πωλέτ Πέμ.-
Τετ. 20:45, 22:45 

ΠΡΟΑςΤΙων

ΑΘΗΝΑ (ΘερΙΝό) 
Σολωμού 18, Χαλάνδρι, 2106855860 

Κλειστό Πέμ., Δευτ., Τρ., Τετ. / 
Αφεντικά για σκότωμα 2 Παρ., 
Κυρ. 23:00 / Σάβ. 22:30 / Οι 
πιγκουίνοι της Μαδαγασκάρης 
(μτγλ.) Παρ., Κυρ. 21:00 

ΑΚ ΤΗ (ΘΕρΙΝΟ)
Θησέως & Αιόλου, Βουλιαγμένη, 
2108961337

Chic! Πέμ.-Τετ. 20:50, 23:00 

Α ΛΕΞ (ΘΕρΙΝΟ)
Λεωφ. Πόρτο Ράφτη 235, 22990-76034

Χαμένος Παράδεισος Πέμ.-
Τετ. 20:50, 23:00 

Α ΛΕΞ ΑΝΔρΑ (ΘΕρΙΝΟ) 
Ηρ. Πολυτεχνείου 27, 5η στάση Χολαρ-
γού, 2106777708

Η συνταγή της Πωλέτ Πέμ., 
Κυρ., Δευτ., Τρ., Τετ. 21:30 / 
Παρ.-Σάβ. 21:10, 22:45 

ΑΜΑρΥΛ ΛΙΣ (ΘΕρΙΝΟ)-sUzUKi 
Αγ. Ιωάννου 2, 2106010561

Η συνταγή της Πωλέτ Πέμ.-
Τετ. 21:10, 23:00 

ΜΠΟΜΠΟΝΙΕρΑ (ΘΕρΙΝΟ)
Παπαδιαμάντη 12, Κηφισιά, 2108019687

Κλειστό Πέμ.-Κυρ. / Έρωτας 
με την πρώτη μπουνιά Δευτ.-
Τετ. 20:50, 23:00 

ΔΗΜ. ΚΙΝ /ΦΟΣ ΜΙΜΗΣ  
ΦΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (ΘΕρΙΝΟ)
Αγ. Κωνσταντίνου 40, Μαρούσι, 
2106198890

Ιστορίες για αγρίους Πέμ.-
Τετ. 21:00 

ΜΠΟΜΠΟΝΙΕρΑ DiGiTAl 
(ΘερΙΝό)
Παπαδιαμάντη 12, Κηφισιά, 
2108019687

Η συνταγή της Πωλέτ Πέμ.-
Τετ. 20:50, 23:00 

ΠΕΙΡΑΙΑ

Cine ΒΟΤΣ Α Λ ΑΚΙΑ (ΘΕρΙΝΟ)
Πλαζ βοτσαλάκια (δίπλα στο Δημοτικό 
Κολυμβητήριο Πειραιώς), 2104227427

Η συνταγή της Πωλέτ Πέμ.-
Τετ. 20:50, 23:05 

ΣΙΝΕ ΝΙΚ ΑΙΑ ΔΗΜΟΤΙΚΟΣ ΚΙΝΗ-
ΜΑΤΟΓρΑΦΟΣ (ΘΕρΙΝΟ)
Θηβών 245, Νίκαια, 2104830330

Ιστορίες για αγρίους Πέμ.-
Κυρ. 21:00, 23:00 / Οι σταθμοί 
του σταυρού Δευτ.-Τετ. 21:00, 
23:00 

ΣΙΝΕ ΠΑρΑ ΔΕΙΣΟΣ (ΘΕρΙΝΟ)
Αγ. Γεωργίου & Ζάππα 4, Κορυδαλλός, 
2104960955

Διαζύγιο με προθεσμία Πέμ. 
21:00, 23:00 / Μανχάταν Παρ. 
21:00, 23:00 / Και ο Θεός έ-
πλασε την γυναίκα Σάβ. 21:00, 
23:00 / Υπόθεση Νοτόριους 
Κυρ. 21:00, 23:00 / Η ωραία 
της ημέρας Δευτ. 21:00, 23:00 
/ Η γυναίκα με τη λεοπάρδαλη 
Τρ. 21:00, 23:00 / Μπανάνες 
Τετ. 21:00, 23:00 ●

Πέμ., Παρ., Δευτ., Παράδεισος 

Πέμ.-Τετ. 18:00 / 
από τους ανθρώπους 
Πέμ.-Τετ. 20:00 /
σειρά εξαφάνισης
Τετ. 22:10  

ΔΙΑΝΑ
Περικλέους 14,Μαρούσι, 
2108028587

Έγκλημα ψάχνει άλλοθι 
Πέμ.-Τετ. 22:20 / 
της Πωλέτ 
20:30 

ΔΙΟΝ Υ ΣΙΑ (Θ
Λεωφ. Συγγρού 286, & Μυκηνών 2,  
2109515514

Η Ταπείνωση **   Ο Αλ Πατσίνο «το έχει», 
η ταινία όχι

Η Συνταγή της Πωλέτ **Κάποια υλικά λείπουν!

Χαμένος Παράδεισος **Και χαμένη ευκαιρία

Άγνωστη ΓηΜαγευτικό τοπίο. Για την ταινία δεν είμαστε σίγουροι. 

Σανγκάη **To «Z» στην Ινδία

JUsT THe FACTs
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Με φόντο εξωτικά άνθη, πυκνή βλάστηση και πολύχρωµες πεταλούδες –το σήµα κατατεθέν της φετινής Calzedonia σεζόν–, η πασαρέλα µε την καλοκαι-
ρινή κολεξιόν της ιταλικής φίρµας πληµµύρισε από beach looks µε έντονα χρώµατα, τροπικό στιλ και σοφιστικέ ύφος. Παράλληλα, οι χορευτές –που µε 
το δικό τους έντονο ρυθµό υπογράµµισαν το tribal ύφος της συλλογής– και τα µοντέλα που χόρευαν, έκαναν την επίδειξη µόδας να µοιάζει περισσότερο 
µε πάρτι. Ιδιαίτερη εντύπωση µας έκαναν τα νέα µπικίνι #CLZ σε χρώµατα-βιταµίνες και happy prints, κάνοντας το #CLZ το νέο αγαπηµένο µας hashtag.

-ΕΛΕΝΗ ΜΠΕΖΙΡΙΑΝΟΓΛΟΥ
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Carrera 
Το πάθος είναι αυτό που μας κινεί στο ταξίδι της 
ζωής. Αυτή είναι η πεποίθηση της Carrera, σε 
αυτήν βασίστηκε και η δουλειά της φωτογρά-
φου Magdalena Wosinska, η οποία ταξίδεψε μέ-
σα και γύρω από το Λος Άντζελες βγάζοντας το 
brand «Out There». Γιατί, όπως λέει και η μία από 
τις τέσσερις φωτογραφικές της ιστορίες, υπάρ-
χουν δύο δρόμοι για να περάσεις τη ζωή σου: Να 
πάρεις το ασφαλές, προβλέψιμο μονοπάτι ή να 
βγεις Out There. 

Dettol Profresh
Νέο αφρόλουτρο που συνδυάζει φροντίδα και 
αποτελεσματικότητα, ιδανικό για κάθε τύπο δέρ-
ματος. Τα νέα αφρόλουτρα Dettol Profresh, σε 
τέσσερα αρώματα, απομακρύνουν τα μικρόβια, 
εξασφαλίζοντας βαθύ καθαρισμό, χωρίς όμως 
να ερεθίζουν, αφού η σύνθεσή τους σέβεται το 
pH το δέρματος. 

Cutty sark 
Τον παγκόσμιο θεσμό Pioneering 
Spirit Awards, που αξιολογεί τις δι-
εθνείς εκστρατείες marketing που 
ξεχώρισαν την περασμένη χρο-

νιά, έφερε για πρώτη φορά στην Ελλάδα το Cutty 
Sark σε συνεργασία με το The Marketing Society. 
Είναι μία από τις πολλές φορές που το σκωτσέζι-
κο ουίσκι ενθαρρύνει νέες και φρέσκιες ιδέες. 

aDiDas suPerstar store 
Τα iconic Superstar και Stan Smith αλλά και τα 
νέα Tubular και ZX Flux σε περιμένουν στο adidas 
Superstar Store, το νέο street style κατάστημα της 
adidas στην οδό Αιόλου 25. Το κατάστημα υπο-
δέχθηκε τα νέα exclusive μοντέλα και χρώματα 
των αγαπημένων adidas sneakers και το γιόρτασε 
σε ένα exclusive party μαζί με γνωστούς adidas 
Originals fans, fashion editors και bloggers. 

Για περισσότερη μόδα, ομορφιά, shopping μπες στο www.athensvoice.gr/fashion-look 

Σε γνωρίζω...

Αβαντάζ. «Μια Θέση στην 
Καρδιά σου». Μια εκπομπή 
του ΓΙΩΡΓΟΥ ΠΑΠΠΑ για 
Συμβίωση-Γάμο-Οικογένεια. 
Εκδηλώσεις Γνωριμιών. 
Συνεργασία με περιφέρεια-
εξωτερικό. Δεκτοί γονείς. 
Κυριακή στο EXTRA3 στις 

8.30-9.30 μ.μ., Σάββατο στο 
ΑΒ 12.30-1.30μμ., στο High 
TV Τρίτη 10:15-11:15 μ.μ., 
στο EXTRA Θεσσ/κης Τρίτη 
7:00-8:00 π.μ., ΝΕΤ Σάββατο 
7:00-8:00 μ.μ. Πληροφορίες: 
210 3623.294-295, www.
pappas.gr, www.g-papas.gr

Αβαντάζ.  Πλούσια 36χρονη 
σε επιλεκτική θέση Υπουρ-

γείου, με 2 μεταπτυχιακά και 
άψογη εμφάνιση, επιθυμεί 
σοβαρή γνωριμία κυρίου 
αναλόγου ηλικίας και προ-
σόντων, δεκτός και διαζευγ-
μένος χωρίς υποχρεώσεις. 
«Πάππας», Ομήρου 38, 
Κολωνάκι, 3ος όροφος, 210 
3620.147, καθημερινά 9:00-
21:00, Σάββατο 10:00-14:00, 
www.pappas.gr 

Για να καταχωρίσετε μια αγγελία επικοινωνήστε με το 210 3617.369 (11.00-18.00)  
Χρεώσεις: œ 34 οι 20 πρώτες λέξεις και œ 0,35 κάθε επιπλέον. Αγγελία σε πλαίσιο: œ 45.

Μικρες αγγελίες

akanthus 
16/5 ξημερώματα Κυρια-
κής, φορούσες πουκάμισο 
και μου έκλεισες το μάτι. 
Έχεις υπέροχα μάτια, θα 
ήθελα να τα ξαναδώ…

Boheme Del mar syros 
Μόνο εσύ θέλω να με σερ-
βίρεις! Είσαι πολύ παιδί! 
Και οι ματιές σου βέλη! 
Δούλευε πιο συχνά να σε 
βλέπω! Αλλά άσε το μαλλί 
κάτω… ζώο! 

Μετρό 
Μελαχρινή κοντούλα μπή-
κες στον Κεραμεικό και 
κατέβηκες Μοναστηράκι, 
12/5, 17.15, κολάν με λου-
λούδια, ροζ τσάντα puma 
και μακρύ μαλλί….

Γκάζι 
Κυριακή 10/5 στο Liv. Σε 

λένε Βασίλη, ήρθες και μου 
μίλησες. Το μετάνιωσα που 
έφυγα έτσι. Αν το δεις, στεί-
λε marmpo70@outlook.
com.gr 

ΒάΣ. ΣόφιάΣ 
Μετρό Σύνταγμα 12/5 
18.00-18.30, πέρασες 
δίπλα μου, κοιταχτήκαμε, 
γυρίσαμε κι οι δυο, εσύ ψη-
λός μελαχρινός, φορούσες 
πουκάμισο, εγώ καστανή 
μαζί με δυο φίλες… αν το 
δεις, στείλε εδώ. 

Coffee islanD  
17/5, Πετράλωνα Κυριακή 
πρωί. Αν ήξερα ότι στο 
μπορντό αυτοκίνητο σε πε-
ρίμενε φίλη κι όχι φίλος θα 
σου μιλούσα... όταν έφευγα 
βγήκες στην πόρτα και 
κοίταξες. Δυστυχώς έφυγα 
έτσι.... θέλω να σε ξαναδώ.

soDaDe 
Στο Γκάζι, Δευτέρα 11/5. 
Ήσουν μελαχρινός, μαύρο 
πουκάμισο και γένια… σε 
κοιτούσα όλο το βράδυ και 
νομίζω ερωτεύτηκα… ξέ-
ρεις ποια είμαι…

ΒρεττόΣ 
Πλάκα 10/5. Ψηλός με 
μούσι. Ήσουν με φίλο σου 
και με μια ξανθιά κοπέλα, 
εγώ καστανομάλλα με ριγέ 
φόρεμα και με φίλο χωρίς 
μαλλιά. Κοιταζόμασταν. 

026 
Σάββατο 16/5, κορίτσι 
με το αγγελικό πρόσωπο 
που ξανακάθισες απέ-
ναντί μου, αν θες tour σε 
free spots στείλε www.
kostantinos22@hotmail.
com

Γράψε για το ΣΕ ΕΙΔΑ (μέχρι 20 λέξεις) και στείλε το με sms: AVSE, κενό και το μήνυμά σου στο 54121
Αριθμοί κινητών θα δημοσιεύονται μόνο εάν είναι ίδιοι με το νούμερο του αποστολέα. 

κάθε μήνυμα χρεώνεται œ 1,23 με ΦΠΑ

ςε είδα...

Γράψε για το ΞΕΡΕΙΣ ΕΣΥ (μέχρι 20 λέξεις) και στείλε το με sms: AVXE, κενό και το μήνυμά σου στο 54121
Αριθμοί κινητών θα δημοσιεύονται μόνο εάν είναι ίδιοι με το νούμερο  του αποστολέα. κάθε μήνυμα χρεώνεται œ 1,23 με ΦΠΑ

                   ξέρεις εςύ...

Τα ψεύτικα, τα λόγια τα με-
γάλα… Καλά σίγουρα πρέπει 
να τα έμαθες από το πρώτο 
σου το γάλα. 

Δηλαδή, Κώστα, μπορώ να 
βρω τη δικαιολογία στο ότι 

είσαι Δίδυμος ή στο ότι είσαι 
παντρεμένος; 

Ίντριγκα. Τα φαινόμενα α-
πατούν. Βλέπουμε υπέροχα 
πράγματα ακόμα κι όταν αυ-
τά δεν υπάρχουν. Εκεί έξω 

σε περιμένουν πιο όμορφα 
μάτια.  

Όπως λες κι εσύ για ένα 
«κλικ» γίνονται όλα. Για να 
δούμε αν συμβεί, λοιπόν.

                   ξέρεις                   ξέρεις

Τ Ι  Ν Ε Α

Μ η 
χ Α σ Ε Ι σ ! 

Διάιτά 
κCaligram 

5:2 
Ιδανική δίαιτα από τα 

Lanes, ειδικά για όσους 
δεν μπορούν να ακολου-

θήσουν αυστηρά προ-
γράμματα διατροφής. 

Σύμφωνα με τη μέθοδο 
5:2 μπορούμε να τρώμε 

ό,τι θέλουμε πέντε ημέρες 
την εβδομάδα και να πε-
ριορίζουμε τη διατροφή 
μας μόνο τις υπόλοιπες 
δύο, με το Kcaligram 5:2 
να δημιουργεί κορεσμό 
και να μειώνει δραστικά 

το αίσθημα της πείνας. Στα 
φαρμακεία, δείτε κι εδώ: 

www.laneshealth.gr 

Persol 
Ο Ryan Gosling με γυαλιά 

ηλίου Persol. 

Vans 
Την ταινία μεγάλου μή-
κους «Propeller: A Vans 

skateboarding video» πα-
ρουσίασε η Vans για τους 
φίλους του brand και του 
skateboarding, σε Αθήνα 

(Ρομάντσο) και Θεσσαλονί-
κη (Block 33). Η ταινία, που 

δείχνει στιγμιότυπα από 
τους καλύτερους skaters 

της διεθνούς σκηνής, 
αποτελεί μια παραγωγή 

της Vans που προβλήθηκε 
σε επιλεγμένα μέρη του 

κόσμου, κάνοντας στάση 
και στη χώρα μας.  

Η άΛΛΗ
ΠΛεΥρά τΗΣ 

ΠράΓΜάτικό-
τΗτάΣ 

Την τελευταία ομαδική 
έκθεση φωτογραφίας για 
φέτος της ομάδας «Φωτο-
δυτικά» (www.fotodytika.
com) από το Περιστέρι, 

με τίτλο «Η άλλη πλευρά 
της πραγματικότητας». 

Εγκαίνια στις 22/5 (20.00), 
στο Δημαρχιακό Μέγαρο 

Περιστερίου (Καραθεοδω-
ρή και Εθν. Αντιστάσεως). 

Έως 31/5. 

άνω ΠετράΛωνά Κυκλώπων 25
Οροφοδιαμέρισμα 95 τ.μ., 4ου ορόφου, ετοιμοπαράδοτo, 3 υπνοδωμά-
τια, 2 μπάνια, ανεξάρτητη θέρμανση αερίου, δρύινα πατώματα, κλιμα-
τισμός, parking υπογείου, σχεδιασμός και κατασκευή υψηλών προδια-
γραφών. € 200.000, 210 3635508, 6977 785793

ΒόΥΛιάΓΜενΗ Κεντρική Πλατεία, Ιάσονος 18
Ετοιμοπαράδοτα διαμερίσματα από 42 τ.μ. έως 47 τ.μ., διπλά τζάμια, 
ηλεκτρικά ρολά, πόρτες ασφαλείας, κουζίνα και λουτρό minimal, A/C, 
συναγερμός, ολοκληρωμένος κήπος, θέσεις στάθμευσης. Τιμή από 
€ 100.000. 6977 785793, 210 3635508
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Μίλα Μου βρώΜΙκΑ

Ρε Μυρτώ, είναι μία που κά-
ναμε σεξ και ένιωθα πράγ-
ματα και ήταν περίεργο, πώς 
να στο πω, ήταν περίεργο. Ρε, 
εντάξει, γιατί γενικά δεν έχω 

ξανανιώσει τίποτα όταν κάνω σεξ 
και… εντάξει, βασικά κάναμε έρωτα, 
ναι, κάναμε έρωτα, αλλά ήταν περί-
εργο, πρώτη φορά το έπαθα αυτό. Και 
μου άρεσαν όλα πάνω της, πρώτη φο-
ρά το παθαίνω αυτό. Εννοείται πως 
έφυγα, ήταν εμπόδιο στο πρόγραμμά 
μου. Και τώρα τη βλέπω να μιλάει πά-
λι με τον πρώην της μπροστά μου. Τι 
σκατά γίνεται;

Είδατε οι καργιόλες; Πρώτα σε κάνουν να 
νιώθεις πράγματα και μετά, άμα φύγεις, 
πάνε και μιλάνε πάλι με τους πρώην τους. 
Και κάθεσαι και μου λες εσύ για έντιμους 
συμβιβασμούς. Να γιατί δε θα γίνουμε κρά-
τος ποτέ.
Υ.Γ. Όταν λέτε «το πρόγραμμά μου», σόρι 
κιόλας που παίρνω το θάρρος, έχετε κάποια 
σχέση με την ομάδα διαπραγματεύσης της 
κυβέρνησης; Μήπως ανήκετε στο επιτελείο 
του υπουργού Οικονομικών; Γιατί, όταν α-
κούω για κάποιους που το πρόγραμμά τους 
δεν τους επιτρέπει ούτε να πηδήξουν, οι 
πρώτοι που μου έρχονται στο μυαλό είναι 
εκείνα τα παλικάρια. 

Αγαπητή Μυρτώ, είμαι 15 χρονών και 
ακόμα δεν έχω ολοκληρώσει κάποια 
σεξουαλική επαφή παρότι έχω βγει 
μερικές φορές με μία κοπέλα συνο-
μήλική μου που μου αρέσει και έχου-
με φοβερή επικοινωνία. Ο λόγος που 
δεν προχωράω είναι ότι φοβάμαι (και 
είναι κιόλας ο ίδιος λόγος που απο-
φάσισα να σου γράψω). Ενώ από όσο 
ξέρω το πέος μου έχει κανονικό μέ-
γεθος (15 εκατοστά σε στύση) υπάρ-
χει μία αρκετά μεγάλη κλίση από τη 
μέση κι επάνω που το κάνει να γέρνει 
προς τα δεξιά. Έχω γκουγκλάρει σχε-
τικά και ξέρω ότι δεν υπάρχει λόγος 
ανησυχίας αλλά εμένα η ανησυχία 
μου είναι άλλη. Αν η κοπέλα δεν έχει 
ιδέα ότι υπάρχουν και τέτοιες περι-
πτώσεις; Αν αντιδράσει παράξενα, αν 
την πιάσουν τα γέλια, τι κάνω; Δεν 
ξέρω πώς σου φαίνεται, μπορεί να 
γελάσεις κι εσύ, αλλά είναι αληθινό 
πρόβλημα και πολλές φορές νιώθω 
τόσο σκατά που δεν θέλω να δω την 
κοπέλα. Αυτά. Άλεξ

Πόσο κάφρα μπορεί να είναι μία 15άχρονη 
κοπέλα για να χασκογελάει μπροστά στο 
γυμνό αγόρι της –με το οποίο έχει και φοβε-
ρή επικοινωνία– επειδή το πέος του έχει μία 
κάποια κλίση; Αν την πιάσουν τα γέλια θα 
σημαίνει ότι η συναισθηματική της νοημο-

σύνη ευθυγραμμίζεται με μίας πεταλίδας. 
Ποιος θέλει για γκόμενά του μία πεταλίδα;
Υ.Γ. 1 Και ο Πύργος της Πίζας γέρνει αλλά 
είναι αριστούργημα – ή, εν πάση περιπτώ-
σει, γέρνει αριστουργηματικά.
Υ.Γ. 2  Ίσως βασιζόσασταν σε αυτή την επι-
κοινωνία και αποτολμούσατε μία συζήτηση 
– ή είπα κάτι διαστημικό; 

Μυρτούδι, η κόρη μου μαζεύει τα συ-
μπράγκαλά της για να πάει, λέει, να 
μείνει με το αγόρι της που θέλουν, 
λέει, να προσπαθήσουν μόνοι τους. 
Και ότι αφού έχεις δουλειά, λέει, τα 
23 είναι μία καλή ηλικία για να αφή-
σεις μπουκάλα τη μάνα (που μόλις 
πριν από δέκα λεπτά τη ζάλιζες γιατί 
δεν έβαλε στο πλυντήριο το τίσερτ με 
το ασπρόμαυρο λογότυπο, αφού της 
το ’χες πει ότι ήθελες να το φορέσεις 
το βράδυ – και που ήδη το είχε πλύ-
νει στο χέρι!). Λέει εκείνη. Και έχεις 
και τον πατέρα της που λέει «άσ’ τη, 
δίκιο έχει». Εγώ πάλι δεν ξέρω τι να 
πω. Μήπως να πω καμιά βαριά κου-
βέντα να τελειώνουμε με την πολλή 
δημοκρατία σ’ αυτό το σπίτι; Δαγκώ-
νω τη γλώσσα μου μη την πάρει ο διά-
ολος, αλλά για πόσο; Μίνα

Αρπάξτε την  απ’ το μαλλί και σκάστε της 
δυο χαστούκια να της ξεκολλήσει το σαγόνι 
και θα σου πω εγώ μετά αν θα βγάζει γλώσ-
σα, το σκατόπαιδο, που ακόμα δεν έσκασε 
απ’ το αυγό και θέλει να συζήσει με τον γκό-
μενο. Άκου με τον γκόμενο, το 23άχρονο! 
Τρίζουνε τα κόκαλα της αγια-Βαρβάρας, 
θα σηκωθεί μ’ αυτά και μ’ αυτά όρθια και θα 
’χουμε τίποτα walking dead καλοκαιριάτι-
κο. Αλλά δεν φταίει η μικρή, εσείς φταίτε 
που την αφήσατε λάσκα τόσα χρόνια – πα-
ρέες, φίλες, αγόρια, βολτίτσες και διακοπές 
μόνη της. Να τα τώρα τα αποτελέσματα, σε 
λίγο θα μας πει ότι κάνει και σεξ με τον άλλο. 
Αλλά να σας πω κάτι; Αφήστε τη. Όχι, αφή-
στε τη. Να πάει να φάει τα μούτρα της, να 
λαχταρήσει το πλυμένο ρούχο, το μαγειρε-
μένο φαΐ, το θερμόμετρο και την κομπρέσα 
στον πυρετό, να της κόψουνε το ρεύμα από 
τον πρώτο μήνα, να πεινάσει, να μείνει χω-
ρίς δουλειά, να μην έχει φράγκο να αγορά-
σει ούτε αυγό, να καταλήξει να ζητιανεύει 
έξω από τα σούπερ μάρκετ «πάρτε μου κάτι, 
ό,τι θέλετε, πεινάω», να ψάχνει στα σκουπί-
δια για σάπια μαρούλια, να πάθει πνευμονι-
όκοκκο, λέπρα, λοιμώδη μονοπυρήνωση, 
ψώρα, μελίγκρα, αλτσχάιμερ, καλαζάρ, να 
βρεθεί στο νοσοκομείο μόνη, ανασφάλιστη, 
με δυο μωρά στην αγκαλιά κι άλλο ένα στην 
κοιλιά και τότε ίσως εκτιμήσει εκείνη τη μά-
να που μπορεί τα χέρια της να ρόζιασαν στη 
σκάφη, μα ποτέ  δεν ξέχασε να της πλύνει το 
τίσερτ με το ασπρόμαυρο λογότυπο για να 
’ναι όμορφη το βράδυ. A

ςτείλε το γράμμα σου 

ταχυδρομικά ή στο fax της a.V. 

ή στο info@athensvoice.gr 

για τη στήλη 

ÇΜίλα μου βρώμικαÈ.
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Κριός (21 Μαρτίου - 19 Απριλίου)

Ο Ερμής γυρίζει ανάδρομος στους Διδύμους (19/5 - 12/6) 
γεγονός που σημαίνει ότι οι επικοινωνιακές σου ικανό-
τητες υποχωρούν και το μότο της εποχής μπορεί να εί-
ναι «σκέψου δύο φορές πριν μιλήσεις». Μην περιμένεις 
ότι θα καθίσεις στη βεράντα μετρώντας αστέρια. Έχεις 
πολλούς ανθρώπους να δεις, πολλές δουλειές να κάνεις, 
πολλές συζητήσεις να φέρεις βόλτα, πολλές μετακινή-
σεις. Είτε οι φίλοι και οι γνωστοί σε βγάζουν από το σπίτι 
είτε η εργασία σου το απαιτεί, μάλλον η ατζέντα σου 
γεμίζει με ραντεβού και συναντήσεις. Τώρα, αν βγάζεις 
άκρη στις συζητήσεις ή στις επιδιώξεις σου, είναι ένα 
μεγάλο θέμα – μάλλον όχι. Σκέψου πότε μπορείς να κά-
νεις ένα βήμα μπροστά και πότε να μείνεις ακίνητος/η. 
Πρόσεξε τη γραφειοκρατία, επικεντρώσου στις επιδι-
ώξεις σου, ανίχνευσε τις δυνατότητες να κάνεις κάτι 
άλλο ή να μετακινηθείς, στρέψου στις σπουδές σου –αν 
υπάρχουν– και μείνε όσο το δυνατόν πιο ήρεμος/η στις 
καθυστερήσεις και τις αναβολές που θα υπάρξουν. 

Ταύρος (20 Απριλίου - 20 Μαΐου)

Αυτή την περίοδο μπορεί να είσαι άπληστος/η για απο-
λαύσεις και αισθήματα. Θα ήθελες να είσαι ένας Μίδας, 
που ό,τι αγγίζει γίνεται χρυσάφι, κι επιπλέον να έχεις την 
ικανότητα να κάνεις όποιον/α θέλεις να σε θέλει. Ή μή-
πως να έπεφτε στα χέρια σου μία λευκή επιταγή με μόνη 
σου υποχρέωση να βάλεις το ποσό που θέλεις και να πας 
κατευθείαν στη τράπεζα να την εισπράξεις; Αυτές οι σκέ-
ψεις είναι απόρροια εγωισμού και πλεονεξίας; Ναι, είναι. 
Όμως δεν ανήκεις σε αυτούς που θα σκοτώσουν το κειμή-
λιο δαχτυλίδι της γιαγιάς για να αγοράσουν homecinema, 
ούτε σε αυτούς που θα φάνε τα λεφτά του ηλεκτρικού 
για ένα ζευγάρι παπούτσια που τους γυάλισε. Η σκλαβιά, 
ωστόσο, στην οικονομική ασφάλεια είναι μία τρομακτική 
μοίρα. Καθώς θα κοιτάς τα ευρώ προσπαθώντας να τα 
πολλαπλασιάσεις με θαύμα, θα καταφέρεις άραγε να πα-
ραμείνεις γενναιόδωρος ή θα αρχίσεις να πιστεύεις ότι 
όλοι σε χρησιμοποιούν; Επειδή χρήμα και συναισθήματα 
συνδέονται, μην αφήσεις τους λογαριασμούς και τα έξο-
δα να σε τρελάνουν ξεσπώντας σε όσους σε αγαπάνε και 
τους έχεις ανάγκη τώρα περισσότερο από ποτέ. 
	 
Δίδυμοι (21 Μαΐου - 21 Ιουνίου)

Κι εκεί που αρχίζεις να παίρνεις τα πάνω σου και να έχεις 
τον έλεγχο της ζωής σου (να είσαι ο γνωστός επικοινωνι-
ακός τύπος που μιλάει σε δύο κινητά ταυτόχρονα ή κλεί-
νει ραντεβού με δύο διαφορετικούς ανθρώπους την ίδια 
στιγμή σε δύο διαφορετικά σημεία), ο κυβερνήτης σου 
Ερμής γυρίζει ανάδρομος στους Διδύμους (19/5 - 12/6) 
και φρενάρεις. Μα ποιος ηλίθιος χώρισε τη μέρα σε 24 μό-
νο ώρες και δεν προλαβαίνεις να κάνεις όλες τις δουλειές 
σου; Και καλά να μην προλαβαίνεις. Όταν ακυρώνονται 
τα ραντεβού, καθυστερεί η παραγγελία που έκανες, ξε-
χνάς το κινητό σου, μασάει την κάρτα σου το μηχάνημα, 
αναβάλλεται η δουλειά που πόνταρες ή δεν ανοίγει το 
μαγαζί που ετοίμαζες, ε τότε μασάς σίδερα. Όμως, το να 
τα βάλεις με τους συναδέλφους σου, να καταριέσαι τους 
από πάνω, να τη λες στους δικούς σου και να καπνίζεις 
δύο πακέτα τσιγάρα, επειδή το κείμενο που έγραφες στο 
κομπιούτερ εξαφανίστηκε, είναι οι εύκολες λύσεις. Το να 
διορθώνεις λάθη στη δουλειά σου, να αναγνωρίζεις το 
δικαίωμα στους άλλους να έχουν παράπονα με σένα και 
να τρέχεις στο γυμναστήριο για να αποσυμπιεστείς απο-
τελούν σίγουρα πιο ενδεδειγμένες ενέργειες.   

Καρκίνος (22 Ιουνίου - 22 Ιουλίου)

Οι πλανήτες στους Διδύμους στρέφουν την προσοχή 
σου στην πνευματική υπόσταση. Έχεις ακούσει για τη 
μεταφυσική, τον πνευματικό δρόμο και τις ανάγκες της 
ψυχής; Για να κερδίσεις την ψυχή σου χρειάζεται να κά-
νεις κάτι τολμηρό πριν. Να κατέβεις στην αρένα –στο 
πηγάδι της ψυχής σου όπου κρύβονται όλα τα άγχη και 
οι φόβοι– και να υποτάξεις τα λιοντάρια, δηλαδή την ε-
ξάρτηση, τη ζήλια, τους συναισθηματικούς εκβιασμούς, 
τον εγωισμό και τη χειραγώγηση. Ανάπτυξε τη συμπόνια, 
την καλοσύνη και τη συγγνώμη. Θυμήσου επίσης ότι όλοι 
οι δρόμοι της απόδρασης από την πραγματικότητα της 
ψυχής είναι ψεύτικοι. Έχεις δύο επιλογές: είτε να γίνεις 
εγωιστής και να τρελαθείς από τις ενοχές είτε να μετα-
μορφωθείς σε καλό Σαμαρείτη, ακόμα κι αν αυτό σημαί-
νει ότι κάποιοι θα γελάνε πίσω από την πλάτη σου. Είτε 
διευθύνεις μία πολυεθνική είτε είσαι υπάλληλος, σταρ ή 
νοικοκυρά χρειάζεται να αφιερώσεις πολλές ώρες στην 
περισυλλογή ή στην αυτολύπηση. Εσύ αποφασίζεις.

Λέων (23 Ιουλίου - 22 Αυγούστου)

Με ενεργοποιημένους τους Διδύμους (που για σένα 

συμβολίζουν τις φιλίες, τα όνειρα και τις προσδοκίες 
για το μέλλον) από τον Άρη και τον Ερμή, μη δίνεις 
σημασία εάν δεν αισθάνεσαι συντονισμένος/η και 
απόλυτα συγκεντρωμένος/η σε αυτό που κάνεις ε-
παγγελματικά. Ίσως αυτή τη στιγμή, αυτές τις μέρες, 
έχεις κουραστεί να κυνηγάς αισθήματα, να κάνεις 
σχέδια για το αύριο ή να περιμένεις από τους άλλους 
να καλύψουν τις φιλοδοξίες και τις επιθυμίες σου. 
Ίσως φταίει ο ανάδρομος Ερμής σ τους Διδύμους 
(19/5 - 12/6) που απογοητεύεσαι, ίσως λαχταράς πολ-
λές συνεχόμενες ημέρες χαρούμενων ειδήσεων ή 
ευχάριστων εξελίξεων που τώρα δεν μπορούν να 
συμβούν. Στο σημείο αυτό η απογοήτευση και η ψυ-
χική εξάντληση είναι παροδική. Θυμήσου ότι είσαι 
περισσότερο ικανοποιημένος/η όταν αντιμετωπί-
ζεις με επιτυχία τα εμπόδια που εμφανίζονται ή όταν 
χαλαρώνεις τους ανθρώπους γύρω σου.  Ησύχασε. 
Δώσε στον εαυτό σου την πολυτέλεια να μένει κά-
ποιες μέρες εκτός λειτουργίας. Και αφού θέλεις να σε 
αγαπάνε, γιατί δεν το λες φωναχτά;  

Παρθένος (23 Αυγούστου - 22 Σεπτεμβρίου)

Ανήκεις στις πεταλούδες ή τις μέλισσες; Βασίζεσαι 
στην ομορφιά σου, στην κοινωνικότητά σου, στη δια-
φορετικότητά σου ή παράγεις μέλι; Ο θεός, η τύχη, οι 
γονείς σου, η σύμπτωση ή το σύμπαν σού έχουν δώσει 
ένα νεανικό σώμα, γήινη γοητεία και αξιοζήλευτη ευ-
φυΐα. Χρησιμοποίησέ τα τώρα που ο τομέας της επαγ-
γελματικής ζωής βράζει. Δεν έχουν καμία σημασία τα 
άγχη που σκοτεινιάζουν τη συναισθηματική σου ζωή, 
ο χωρισμός ή το μέλλον μίας σχέσης που μόλις άρχισε. 
Αυτό που έχει σημασία τώρα είναι να διατηρήσεις την 
ψυχραιμία σου με τον Ερμή που γυρίζει ανάδρομος 
(19/5 - 12/6) όταν αρχίσει το εργασιακό αλαλούμ, οι κα-
θυστερήσεις και οι αναβολές, όταν η ασυνεννοησία και 
οι εντάσεις για ψύλλου πήδημα πολλαπλασιάζονται και 
οι ανταγωνιστές σαν ελεύθεροι σκοπευτές σε πυροβο-
λούν εκεί που δεν το περιμένεις. Θα σε πετύχουν; Όχι, 
αν κινείσαι γρηγορότερα.  

  
Ζυγός  (23 Σεπτεμβρίου - 23 Οκτωβρίου)

Κι εκεί που ο Άρης και ο Ερμής στους Διδύμους έβαλαν 
τέλος σε μία εποχή έντασης, σου ανύψωσαν το ηθικό 
και ανέβασαν τα επίπεδα αισιοδοξίας, ο Ερμής γυρίζει 
ανάδρομος (από 19/5-12/6) και δυσχεραίνει την επικοι-
νωνία. Ίσως δημιουργούνται κάποια γεγονότα σε οικο-
γένεια ή δουλειά που ναι μεν δεν είναι σοβαρά, αλλά 
είναι όσο εκνευριστικά χρειάζεται για να σου χαλάσουν 
τη διάθεση. Ή υπάρχουν στιγμές που επανέρχεται μία 
εσωτερική ανησυχία που δημιουργείται από μικροπρο-
βλήματα της καθημερινότητας. Φτάνουν δύο απανωτές 
καθυστερήσεις, αναβολές ή στραβές για να μετατραπεί 
το άγχος σε αίσθηση μοναξιάς και εγκατάλειψης – «δεν 
έχω κανέναν να στηριχτώ». Δεν είναι ακριβώς έτσι τα 
πράγματα. Μπορεί να υπάρξουν κάποια θέματα ασυ-
νεννοησίας ή αίσθησης ότι τα πράγματα δεν κολλάνε 
όπως θέλεις αλλά η Αφροδίτη στον Καρκίνο λέει και ένα 
άλλο σενάριο: κοινωνικά είσαι αγαπητός/ή, δημόσια 

αστράφτεις, επαγγελματικά σε θεωρούν σημαντικό/ή. 
Πρόσθεσε χαρά και ελαφράδα στις μέρες σου και δες τη 
ζωή από τη φωτεινή της πλευρά. 

Σκορπιός (24 Οκτωβρίου - 21 Νοεμβρίου)

«Κυρίες και κύριοι, άναψαν οι πινακίδες με τη φωτεινή 
ένδειξη “Προσδεθείτε”. Παρακαλώ, δέστε τις ζώνες σας. 
Απογειωνόμαστε». Είναι υπέροχο να αισθάνεσαι ότι εκεί 
ψηλά στα σύννεφα έχεις απαλλαχτεί από τα γήινα προ-
βλήματα, ότι οι  σχέσεις, οι αγωνίες και οι φόβοι της καθη-
μερινότητας μοιάζουν ασήμαντα μπροστά στην καθαρό-
τητα, την απεραντοσύνη και τις καινούργιες προοπτικές 
που προσφέρει ο ουρανός. Είσαι τόσο μακριά από τη γη 
ώστε να τη βλέπεις σαν φυλακή και τόσο κοντά ώστε να 
θέλεις να εξερευνήσεις κάθε πόντο του κελιού σου. Ποιο 
ρόλο θέλεις να έχεις πάνω σε αυτή την μπάλα; Τι θέλεις 
από τις σχέσεις σου; Πώς μπορείς να εξελιχθείς; Ποια 
είναι τα πιστεύω σου; Βεβαίως, sky is the limit – αλλά, σε 

παρακαλώ, μην ξεχνάς τη ζώνη ασφαλείας. Όλα αυτά 
πρακτικά σημαίνουν κοινωνικότητα, εξόδους, φίλους, 
εργασιακές ευκαιρίες, ταξίδια, μετακινήσεις, σπουδές, 
μάθηση, κόσμο που πάει κι έρχεται. Υ.Γ. Και μία επιπλέον 
γείωση: παντού λογαριασμοί και άδειες τσέπες. 

Τοξότης (22 Νοεμβρίου - 21 Δεκεμβρίου)

Το σκωτσέζικο ντους πιθανόν συνεχίζεται ή κλιμακώνε-
ται με τον Ερμή που γυρίζει ανάδρομος στους Διδύμους 
(19/5 - 12/6). Αν είσαι γεννημένος/η το πρώτο δεκαήμε-
ρο μπορεί ήδη να υπομένεις μερικά επώδυνα φινάλε και 
να γίνεσαι μάρτυρας της διάλυσης πολλών ψευδαισθή-
σεών σου για τις σχέσεις ή σε επαγγελματικό επίπεδο 
να ζορίζεσαι. Αυτό που ζεις δεν είναι η χώρα σου. Είναι η 
χώρα του Κρόνου/Χρόνου που παίζει ζάρια στην πλάτη 
σου. Φυσικά, όμως, δεν είναι μόνο έτσι τα πράγματα. 
Υπάρχει και αναγνώριση και σταθεροποίηση στα επαγ-
γελματικά σου και σχέσεις που αντέχουν και εξελίσσο-
νται. Βεβαίως τώρα υπάρχουν μερικές λακκούβες που 
χρειάζεται να αντιμετωπίσεις με ψυχραιμία και αυτοσυ-
γκράτηση και ονομάζονται «πιθανές εντάσεις σε σχέ-
σεις» που σε ενδιαφέρουν σε αισθηματικό επίπεδο ή σε 
επηρεάζουν εργασιακά. Βραχυκυκλωμένη επικοινωνία 
ή αναβολές και καθυστερήσεις σε υποθέσεις που περι-
μένεις απάντηση ή προσδοκάς θετικές εξελίξεις; 

Αιγόκερως (22 Δεκεμβρίου - 19 Ιανουαρίου)

Έι ψιτ... Ασχολήσου και με τις σχέσεις που σε ενδιαφέ-
ρουν τώρα. Εντάξει με τη δουλειά σου. Έχεις αποδεί-
ξει και αποδεικνύεις ότι μπορείς να χτίσεις τη Ρώμη σε 
τρεις μέρες. Ότι μπορείς να ξεπεράσεις εντάσεις και α-
ναποδιές, που σημειωτέον τώρα με τον Ερμή ανάδρομο 
στους Διδύμους (19/5 - 12/6) πιθανόν να πολλαπλασι-
αστούν μαζί με αναβολές και πρακτικές εκκρεμότητες 
που πρέπει να διευθετήσεις. Αλλά δίπλα στην ένταση 
της δουλειάς και της καθημερινότητας μην ξεχνάς τις 
διαπροσωπικές σχέσεις που μπορούν να περνάνε μία 
ηλιόλουστη περίοδο. Καλός ο εργασιακός παράδεισος, 
σίγουρα η επαγγελματική ζωή είναι σημαντική, αλλά 
χωρίς την αφή ενός Αδάμ ή μίας Εύας είναι ανυπόφο-
ρος. Γι’ αυτό αφιέρωσε τη μισή μέρα κλείνοντας συμφέ-
ρουσες επαγγελματικές συμφωνίες και την υπόλοιπη 
ανανεώνοντας τους δεσμούς σου με αυτούς που αγα-
πάς ή έχοντας το ένα σου μάτι ανοιχτό σε αυτόν/ή που 
μπαίνει από την πόρτα και το ένστικτό σου σού λέει ότι 
μπορεί να είναι το δώρο που περίμενες από το σύμπαν. 

Υδροχόος (20 Ιανουαρίου - 18 Φεβρουαρίου)

Η διέλευση του Άρη και του Ερμή στους φιλικούς σου Δι-
δύμους είναι ένα καλό νέο. Η αυτοπεποίθηση ξεκολλάει, 
ο δυναμισμός αυξάνεται και η εξωστρέφεια επιτείνεται. 
«Alive and kicking», είσαι εδώ και μάλιστα εκεί έξω για 
να κυνηγήσεις τις επιθυμίες σου, τα θέλω και τις προσ-
δοκίες σου. Και κάτι για την ταμπακέρα: Όλοι ξέρουμε 
ότι ο έρωτας είναι άλλοτε έκσταση κι άλλοτε αγωνία, 
άλλοτε αναζωογονητικός κι άλλοτε απελπισμένος. Με 
τον Ερμή ανάδρομο (19/5 - 12/6) τώρα μπορεί να κάνει 
κούνια ανάμεσα στις δύο άκρες ή πολύ απλά να δημι-
ουργεί παράσιτα εξαιτίας της έλλειψης συνεννόησης ή 
συγχρονισμού – θέλω δεν θέλεις, μπορείς δεν μπορώ. 
Η δημιουργικότητά σου, ωστόσο, κοχλάζει και νιώθεις 
ζωντανός. Αν υπάρχουν εν υπνώσει επαγγελματικά 
σχέδια ξανακοίταξέ τα, αν χρειάζεται να μεταποιήσεις/
διορθώσεις/συμμαζέψεις τα σχέδιά σου για να λειτουρ-
γήσουν κάνε το – μη βιάζεσαι παρόλα αυτά και μην ξεκι-
νήσεις οτιδήποτε θα σε δεσμεύσει για καιρό.  
 
Ιχθύες (19 Φεβρουαρίου - 20 Μαρτίου)

Η δύσκολη πλευρά αυτού του διαστήματος ονομάζεται  
Άρης στους Διδύμους: είτε σε ζορίζει το στενό οικογε-
νειακό περιβάλλον είτε σε εξαντλούν συναισθηματικά 
και ψυχικά οι κοντινοί σου άνθρωποι με τις απαιτήσεις, 
τις ανάγκες και τα προβλήματά τους. Ο Ερμής επίσης 
στους Διδύμους και μάλιστα ανάδρομος (19/5 - 12/6) πι-
θανόν να σε κάνει να τρέχεις για δουλειές του σπιτιού, 
αγγαρείες, επιδιορθώσεις και προβλήματα που ανακύ-
πτουν στη μέση του πουθενά. Αυτές οι διελεύσεις, επί-
σης, μπορεί να αναμοχλεύουν αισθήματα θυμού που 
έρχονται από τα βάθη των παιδικών σου χρόνων – τότε 
που η ελάχιστη απουσία και αδιαφορία της μαμάς ή του 
μπαμπά έπαιρνε διαστάσεις βιβλικής εγκατάλειψης. 
Για να είμαστε ειλικρινείς και δίκαιοι, οι άλλοι μπορεί να 
σου δημιουργούν προβλήματα που δεν έχουν να κά-
νουν καθόλου με δικά σου λάθη αλλά μπορεί να οφεί-
λονται σε δικές σου παραλείψεις ή στη δική σου δράση. 
Κλείνοντας, να υπενθυμίσω ότι η Αφροδίτη στον Καρκί-
νο μπορεί να είναι ένα αλεξίσφαιρο και ότι, όσο κι αν η 
διάθεσή σου είναι να κλειστείς στο σπίτι, σου φωνάζει 
ότι η ζωή είναι έξω. A

Stardust
Από τον Γιώργο Πανόπουλο

Δίδυμε, πρόσεχε 
τις λακκούβες! 
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